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Nem madár, mégis csíp. Ha erdőn, mezőn járunk, 
kikerüljük. Időtlen idők óta itt él velünk. 
Mégis csak mostanában lett egyik legdivatosabb 
növényünk. Teaként azok is szívesen fogyasztják, 
akik igen cifrákat mondanak, 
ha meztelen lábszárral véletlenül belebotlanak. 
A csalán Magyarországon élő három faját 
mindannyian ismerjük. De úgy, ahogy képeink 
bemutatják, a legtöbben még soha nem láttuk.
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S
em fényesnek, sem mattnak nem mondható névte
len zöldjével és egyszerű leveleivel semmitmon- 
dóan olvad bele a rétek és az árokpartok világába. 
Külsőre minden egyéni vonást nélkülöző, hétköz
napi növénynek látszik. Ám ahogy megérintjük, 
kiderül, mire is képes valójában. Állandó készenlétben áll

va azonnal kész a visszavágásra és a védekezésre.
Ami pedig a „találékonyságot” illeti, a csalánon a termé

szet már jóval az ember megjelenése előtt kifejlesztette a 
bőr alá fúródó „fecskendőt”. Azt nem tudjuk, hogy a növé
nyek hosszú és bonyolult evolúciós története során mikor és 
hogyan alakult ki ez a különleges szerkezet, de tény: e nö
vényt gazdagon borítják a tőrszerű csalánszőrök.

A csalánszőr bunkószerű talapzatát a levél belső szövetei
nek sejtjei ágyazzák körül. E duzzanat környékén a hámré
teg sejtfala rugalmas, továbbhaladva azonban ellenállóbbá, 
végül a csúcsi rész alatt kovásodottá és törékennyé válik. A 
hihetetlenül vékony, elkeskenyedő rész apró „buborékban” 
végződik, míg a tű belső, üreges része ingerlő hatású sejt
nedvvel van telve.

Ha a csalánszőrt megérinti valami, a hegye a kis buborék 
tövében átlós vonal mentén letörik, s a tű behatol az óvatlan 
lény bőrébe. Ezután a csalánszőr duzzadt része összeprése
lődik és belövelli a csípős folyadékot a mikroszkopikus 
nagyságú sebbe. Tízezred milligrammnyi elegendő belőle 
ahhoz, hogy viszkető és égő érzés támadjon, s piros hólya
gok alakuljanak ki.

A csípős folyadék összetételét hosszú ideje tanulmányozó 
kutatók azt tapasztalták, hogy többek között arekokolint, 
hisztamint, szerves sókat és savakat — gyantasavat és han
gyasavat — tartalmaz, s talán ez utóbbi felelős leginkább a 
legkellemetlenebb tünetekért. Mi, európaiak, szerencsés
nek mondhatjuk magunkat, mert a nálunk élő csalánok ha
tása csak rövid ideig tart, míg a világ más tájain — főként a 
trópuson — elterjedt némely faj heves reakciókat, bizonyos 
esetekben görcsös állapotot idézhet elő. Ilyen például a Jáva 
szigetén élő Urtica urentissima, amelyet a szakirodalom 
sokszor említ.

A legelterjedtebb nagy csalán jelentéktelen virágai kétla- 
kiak, tehát a porzós és a termős virág külön egyeden van. A 
porzós virágoknak közép felé hajló porzószálaik vannak, 
amelyek érintéskor hirtelen kiegyenesednek, s a virágport 
messze ellövik. A többit a szél gondjaira bízzák. Ez a nö
vény a nitrogénben gazdag talajt kedveli, ezért elhagyatott 
kertekben, erdőkben és útszéleken él. Az emberi települé
sekén jószerivel mindenhol föllelhető. Mostanában a vete
ményesben is sokan megtűrik, mivel számos tulajdonsága 
elsősegíti a konyhakerti növények termesztését: meggyor
sítja a fűszernövények olajtermelését, ellenállóbbá teszi a 
paradicsomot a gyümölcs csúcsi részének rothadásával 
szemben, és talajjavító hatása is van.

A barátságtalan csalánszőrű növény számtalan kincset 
rejt: sok nitrogéntartalmú anyagot (ez a friss növényben 6 
százalékot is kitehet), továbbá aminosavakat, ásványi sókat 
(káliumot, kalciumot, magnéziumot, foszfort, szilíciumot), 
klorofillt, B,-, C- és K-vitamint meg olajat. Ez az oka an
nak, hogy a csalán már régen is fontos növény volt a táplál
kozásban és a népi gyógyászatban. Leveléből erősítő, köhö
géscsillapító, vizelethajtó, cukorbetegség és köszvény elleni 
teát főztek, gyökerének a főzetét pedig bélhurut gyógyításá
ra használták és használják ma is. Ez az árokparti, igényte
len gyomnövény tehát sokkal több hasznot hajthat, mint 
amennyi kellemetlenséget okoz.

A NATURA OGGI nyomán
LUGOSI BEA
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Ha a csalánszőrt 
megérinti valami, 
a hegye a buborék 
tövében átlósan 
letörik, és a csípős 
folyadék kilövell



A pillanat varázsa

Téli landolás /bütykös hattyúk/ Textúrák fbércilapú, Magas-Tátra/ Bodrogi hajnal /fehér gólya/

N
em könnyű a feladat, amelyben a ma
gam bemutatására kell vállalkoznom, 
mivel az alkotó ember ritkán mestere 
a szavaknak, kivéve, ha tevékenysé
gének anyaga nem épp' maga a szó.

Ezzel így vagyok én is, nem sorolva 
magam a nagy formátumú alkotók 

közé. Mégis, reménykedem abban, hogy képeim 
nem csupán a természetről, hanem rólam is 
mondanak valamit.Egy régóta dédelgetett álom megvalósulásá
nak küszöbén azok segítségét sem nélkülöz
tem, akik nélkül nem juthattam volna el idáig. 
Életemben két olyan ember volt, akinek a szelle
mi hagyatéka pillérnek, iránytűnek bizonyult: 
apám és Nagygyörgy Sándor. Apám hiányát 
csak szeretteinek közvetlen köre érzi, Sándor 
közelmúltbeli eltávozása a fotóstársadalom 
nagy vesztesége is.

Az emlékeimre bízom tehát magam, s ezek 
ködén keresztül felsejlik előttem egy kisfiú 
képe, akit természetszerető és -járó apja korán 
megismertet a maga birodalmával. Emlékszem 
a boldog órákra, napokra, amiket közös túráin
kon együtt töltöttünk hegyi erdőkben, réteken, 
bérceken. A Pilis, a Börzsöny, a Magas-Tátra és 
az Alpok róla mesélnek nekem, amig élek. Éle
tem úgy alakult, hogy a természet és annak mi
nél teljesebb megismerése vált számomra meg
határozóvá. Egyre nagyobb áhítattal csodálkoz
tam rá milliárdnyi részletére, egy virág alakjának 
és szerkezeti elemeinek tökéletességére, a haj
nali ködökben pompázó hegyek áttetsző szilu
ettjére, az ébredező őszi erdő csendjét borzon
gatóan megtörő szarvasbögésre,- a víz tükre 
felett elsuhanó jégmadár türkizcsengőjére.

Apám szenvedélyes amatőr természetfotós is 
volt, a fényképezés rögös útján is ő segítette 
első lépéseimet. Életemben a megismerés és a 
megörökítés vágya hajtott és hajt, s a termé
szetfotózás meghatározóvá vált bennem. A ta-

Sárhalmi emlék /Boldogasszony papucsa/ Együtt /ugartyúkcsalád/

nulás iránti igény vezetett el a Nimród Fotóklub
ba, ahol minden szakmai segítséget megkap
tam, mindemellett barátokra, alkotóközösségre 
is leltem körükben. Eddigi fotós sikereim eléré
sében Nagygyörgy Sándor személyes és az egy
kor általa vezetett közösség együttes érdeme 
elvitathatatlan.

Nagy öröm és megtiszteltetés számomra, 
hogy a képválogatásommal az ő emlékük és az 
olvasó előtt is tisztelegve felvillanthatom élette
rem kimeríthetetlen sokféleségét, szépségét.

VAJDA JÁNOS

Leereszkedés előtt. . . /házi méh/
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Egy ícrmcszcívcdő töprengései
Szukcessziónak azokat az átalakulásokat nevezik a 
botanikusok, amikor a környezet változásai egy te
rület növényvilágát átrendezik. A mi életünkben ta
lán a határkövet jelentő születésnapok ilyen 
szukcessziók. A tizennyolcadik, amikor a világ még 
szélesre tárul előttünk, vagy a negyvenedik, amely 
már múló fiatalságunkat sejteti. A hatvanadik után 
pedig már a hogy, mint történteken, a hogyan kellett 
volnán van a hangsúly, amikor amolyan számvetés
félék ébrednek bennünk csöndes gondolkodásaink 
közben. Ilyenkor formálódnak a jövőtől remélt elkép
zelések, márpedig terveket szőni mindig jóleső ér
zés. Magam sem vagyok mentes alóla, de hát a he
tedik évtizedre is pontot téve, ez már természetes.

AZ EGYSÉGES 
TERÜLETKEZELÉS

HASZNA

A természetvédelemmel kapcsolatos több mint 
negyven évemre visszatekintve a védett területek 
kezelését illetően tapasztaltam leggyakrabban bi
zonytalanságokat. Ennek oka nem a vele foglalko
zók hozzáértésének vagy ügyszeretetének elégte
lenségében keresendő. A gyakori átszervezések 
miatt alakult ez így! A területkezelést ellátó intéz
mények gyakran cserélődtek és ez mindig megráz
kódtatással járt. Régóta kívántuk a területkezelés 
egységesítését, oly időálló módon, hogy abban egy 
újabb főhatósági átrendeződés se hozhasson válto
zást. Elvileg már megszületett ennek az ígéretes 
megoldása, reméljük, hogy a megvalósítása sem fog 
késlekedni. Ez oly módon történne, hogy valamennyi 
kezelési feladatot a meglévő és a majd ezután belé
pő nemzeti parkok hálózata látna el. Újabb parkjaink 
az Alföld délkeleti részén, a Balatonnál, az Ipoly és 
a Dráva térségében körvonalazódnak. Az előkészí
tés a Körös-Maros vidékinél a legelőrehaladottabb, 
mondhatnánk már aláírásra vár. A Balaton 
felvidéken és a Kis-Balatonnál alakulónak a jelentő
ségét meg a sürgős voltát sem kell különösebben 
hangsúlyoznunk. A kíméletlen, öncélú vállalkozói ci
nizmusnak, amely a Balaton térségében fenyeget, 
leginkább a nemzeti park jogállása és szakmai fel- 
vértezettsége képes gátat vetni.

ÁTGONDOLTABB 
SZAKEMBERKÉPZÉSTI

A területkezelés igényesebbé válásával a szakem
berképzést is időszerű átgondolni. A természetvéde
lem ma már világszerte új tudományágnak számít és 
jól képzett munkatársakra van szükséga Az oktatás 
azonban országonként más és más. Nálunk az ala
pozásról, vagyis az általános meg a középiskolás 
tantervi színvonalról, valamint a téma elismertségé
ről jobb nem beszélni. Ahol - kivételként - jó a 
helyzet, az a tanárok személyes érdeme! A szak
mérnökképzéssel megoldott felsőoktatásban a 
környezetvédelem című tárgy a művi környezetre 

összpontosít. A műszaki tárgyak nyomasztó túlsú
lya mellett szerény terjedelem jut a természetvéde
lemre. Alárendelt szerepének orvoslására nemrég a 
keszthelyi Pannon és a Debreceni Agrártudományi 
Egyetem, valamint a soproni Erdészeti és Faipari 
Egyetem kísérleti vállalkozásba kezdett, s elgondo
lásaik ígéretesek. A leendő hivatásos természetvé
dőknek a szakanyag mellett alapos jogi, államigaz
gatási, közgazdasági és kultúrtörténeti ismereteket 
is el kell sajátítaniuk. A szerteágazó ismeretanyag 
egy helyen történő oktatására továbbra is az oklevél 
megszerzése utáni továbbképzés a legalkalmasabb. 
Az igazgatási és a területkezelői feladatokhoz vi
szont elég az egyetemi diploma. Ha magasabb igé
nyű, tudományos szempontokat is figyelembe ve
szünk, ma már a természetvédelem terén is szükség 
volna egy szakosított ökológiai tanszékre, amely 
alap- és alkalmazott kutatásokra képezné ki a hall
gatókat valamelyik, természettudományokat oktató 
egyetemen!

A RIOGATÁS CSAPDÁI

Még a szakoktatásnál is körülményesebb a társada
lom sokféle életfelfogású-felkészültségű „kasztjai
nak" szemléletformálása, mert az ügybuzgóság 
könnyen elragadtatja a közreműködőket. Gyakori a 
természetvédelem tárgyainak túlértékelése, a meg
alapozatlan dramatizálások és az értelmetlenül kor
látozni kívánó indítványok. A segítőkész megnyilat- 
kozók részéről érthető, hogy a gazdasági vagy 
egyéb ellenérdekeltségekkel szemben igyekeznek 
minél meggyőzőbben érvelni. Ha azonban ez a való
ságtól eltávolodva történik, a szándék ellenkezőjét 
érheti el! Az sem szerencsés, amikor kizárólag túl
áradó tudálékosságból, fennmaradásunk fenyege
tettségének lépten-nyomon való hangoztatásából áll 
a fegyvertárunk. Amikor azt hangoztatjuk: minden 
fajra szükség van, s elmagyarázzuk, hogy az 
örökítőanyag sokfélesége mit jelent, arról rendsze
rint nem esik szó, hogy a természet szép is! Szép bi
zony, s az élvezete mindennapi szükségletünk. Ezt 
az érdekvédelmi vitákban se hallgassuk el! Miként 
azt se, hogy a Balaton melléki golfpályánál szebb
nek látjuk az erdőt, amelyet nemrég még letarolni 
szándékoztak a pályaépítés miatt! Számos egyéb, 
nyomosabb érv mellett a gyönyörködéshez való jo
gunkat sem szabad lekicsinyelni!

HOZZÁÉRTŐ NEVELÉSSEL

Az érzelmi kötődések, az esztétikai örömök termé
szetszeretetre ösztönöznek már a gyerekkorban. 
Sokszor mondogatjuk ezt, mégsem élünk vele elég
gé, vagy gyakorta nem megfelelően használjuk ki a 
lehetőségeket. A mesékben meg a minden mennyi
ségben ránk zúduló, bávatag rajzfilmeken az aranyos 
őzikét széttépi a farkas, a jámbor növényevőkre és 
a csicsergő madarakra vért szomjazó ragadozók le
selkednek. A macska mindig látványosan bűnhődik, 

mert elkapta a mókás egérkét, a gyerek pedig azt 
tanulja, hogy csak az állatvilág bájosan játszadozó 
ártatlanságainak van joga az élethez, a gonosz hús
evőket örök ellenségként kell gyűlölni-üldözni. Az 
unokám az óvodában tanulta (I), hogy az erdőben 
sétálgató gyereket „megeszi a róka", s évek teltek 
el, amire lassacskán eloszlott a félelemérzete. Nem 
kétséges, hogy az apróságoknak nehéz, sőt bizo
nyos életkorig nem is célszerű a természet natura- 
lisztikus jelenségeit magyarázgatni, de helyettük ne 
oktassanak szemlélettorzító ostobaságokat!

A JÖVŐ A
TERMÉSZETGAZDÁLKODÁSÉ

Az én gyerekkoromban nem adódtak ilyen problé
mák. Mezőgazdasági vidéken nevelkedtem, ahol ért
hető és természetes volt minden: az állatok életfor
mái, felhasználásuk, születésük és elmúlásuk, a 
vadászat, a halászat, a szabad környezetet nem is
merők számára mindmegannyi nehezen megérthető 
összefüggések. A természet iránti vonzalmamat iga
zán a vadászat ébresztette bennem, s az ősember 
zsákmányolásvágya figyelmeztetett védelmének- 
gondozásának szükségességére is. Bizonyára ezért 
vagyok híve annak a megoldásnak, amelyben a ter
mészetvédelmi igazgatás égisze alá tartozna a vad
gazdálkodás, a vadászat, a halászat, a horgászat és 
a szociális meg ökológiai rendeltetésű erdők fel
ügyelete is. Ez az elképzelés nem mai keletű. El
sőként az Egyesült Államokban és Kanadában ve
zették be. Földrészünkön tudomásom szerint Angliá
ban, Dániában, Észak Írországban, Finnországban, 
Franciaországban, Luxemburgban, Norvégiában és 
Romániában tartozik a természethasznosítás a ter
mészetvédelmi főhatósághoz. Az ilyen hatásköri át
sorolás gondolata már itthon is többször fölvető
dött, s jócskán akadt pártolója és ellenzője 
egyaránt. Közben elmondhatjuk, hogy a vadászati- 
halászati-erdészeti és a természetvédelmi főhatósá
gok együttműködése még sohasem volt annyira 
összehangolva, mint éppen napjainkban! Hosszú tá
von azonban nem építhetünk erre. A hatásköröket 
személyes kapcsolatoktól függetlenítve kell megha
tározni. A természeti értékek egységesített felügye
letét az indokolja, hogy a vad- és a halgazdálkodás 
meg a különleges rendeltetésű erdők használata ko
rántsem olyan üzemszerű termelés, mint - mondjuk 
- egy kukoricatábla hasznosítása. A védelem el
sőbbségére épülő természetgazdálkodásról van szó, 
amelyben a használat és a megújulás lehetőleg 
önszabályozással történik. A természetvédelem 
sem jelent csak tilalmat! Csak éppen nem olyan cé
lokból, olyan módszerekkel és mértékben gazdálko
dik, mint egy termelőüzem.

Sokat vitatkozhatnánk minderről, s bizonyára szü
letnek majd újszerűbb, életrevalóbb elgondolások. 
Fölvetésüket gondolatébresztésnek szántam, remél
ve, hogy nem fölöslegesen.

DR. STERBETZ ISTVÁN
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NEMZETKÖZI ES HAZA

Fókuszban a i

A tervek szerint a világörökség részévé nyilvánítják a Duna-deltát. 
Vajon a pelikánok megérlk-e ezt az Időt?

nyosan igényes meghatározás a vizes élőhelyek
re, ezért a nemzetközi jelentőségű vizes élőhe
lyek Ramsari Egyezménye alapján határoljuk be 
ezeket a biotópokat. Ezek szerint a vizes élőhe
lyek magukban foglalják a lápokat, a mocsarakat 
és az olyan víztereket, amelyek lehetnek termé
szetes vagy mesterséges eredetűek, állandó, ille
tőleg időszakos, álló vagy folyó édesvízzel, ille
tőleg sós vízzel borítottak, továbbá a tengerek
nek azt a területét is, ahol a dagály nem éri el a 
6 méteres vízszintemelkedést.

KÜLÖNÖSEN 
ÉRZÉKENYEK

A vizes élőhelyek különösen értékes és érzékeny 
ökológiai rendszerek. Dugan (1990) szerint 
négy meghatározó tulajdonságuk van: nyitott 
rendszerek, s működésüket számos közvetlen 
vagy közvetett hatás befolyásolja; dinamikusak, 
így a múzeumszerű védelem nem megfelelő az 
idővel folyamatosan változó struktúráknak; fon
tos, hogy a helyi lakosság ismerje és aktívan 
részt vegyen természetvédelmi kezelésükben (ne 
csak korlátozásokkal, tiltásokkal óvják őket); a 
helyi hasznosítások gyakran hagyománnyá fejlőd
nek, s kialakulnak felhasználásuk fenntartható el
járásai. Ezekkel a szakismeretekkel gyakran nem 
rendelkeznek a politikusok és a döntéshozók. Az 
ártéri rendszerek megszüntetése és összeomlása, 
különösen jó példa erre Európa egy részén.

A
 vizes élőhelyeknek ősidők óta 
meghatározó szerepük van az 
emberiség történetében. Az élet 
evolúciójában végbement kezdeti 
bátortalan lépések a táplálékban 

gazdag parti vizekhez kötődtek. A történelem 
előtti kultúrák többsége — a korai mezolitikum- 
ban is — tavak vagy folyók partjai mentén alakult 
ki, s nagymértékben függött a vizes élőhelyek
től. De napjainkban is meghatározó és szoros ez 
a kapcsolat, különösen a fejlődő országokban, 
ahol az emberi közösségek számára létkérdés a 
vizes élőhelyekhez kötődő hagyományos megél
hetési tevékenységek — például a vadászat, a ha
lászat, az állattartás, azaz a naturális gazdálko
dási formák — megőrzése. A vizes élőhelyek és 
lakóik közötti függőség ma már kevésbé közvet
len, de ez a kölcsönhatás több, gazdaságilag fej
lett országban jelenleg is fontos még, hiszen pél
dául az elfogyasztott halak kétharmada élet
ciklusának valamely szakaszában a szárazföldi 
vizes élőhelyeken fejlődik.

CSAKNEM 600 MILLIÓ 
HEKTÁR

A vízminőségromlás miatt Is szegényedő 
táplálékforrás a vízimadarak, így a kis kócsag 
állományának alakulását is befolyásolja

A becslések szerint a Föld felszínének körülbelül 
3—6 százalékán alakultak ki vizes élőhelyek, 
amelyek legalább 530 millió hektárt tesznek ki. 
E terület mintegy 15 százalékán rizstermesztés 
folyik, amely az eredeti, természetes állapot 
megszűnéséhez vezetett. Lugo 1990-es adata sze
rint a Föld vizes élőhelyeinek 60 százalékán le
hetne erdő, főleg mangroveerdő, de a lápi erdők 
vizének lecsapolásával napjainkra 422 millió 
hektár lápos maradt, főleg a korábbi Szovjet
unióban, Kanadában, az Egyesült Államokban, 
Indonéziában és Finnországban.

A vizes élőhelyeknek sokrétű szerepük van a 
tájszintű környezetminőség megőrzésében és 
fenntartásában. Részt vesznek az áradások felfo- £ 
gásában, a partszakasz stabilizálásában, a leüle- í 
pedett növényi tápanyag visszatartásában és a j 
táplálékláncba történő visszajuttatásában. A vi- Z 
zes élőhelyek átmeneti helyzetet foglalnak el az ti 
állandóan nedves és a száraz környezet között. A 2 
változatos megjelenés és a sajátosan dinamikus q 
jellemzők miatt nem egyszerű az osztályozásuk. p 
Még ma sincs egységesen elfogadott, tudomá- £
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ÖSSZEFOGÁSSAL

élőhelyek
NEMZETKÖZI 

PROGRAM 
A MEGŐRZÉSRE

A vizes élőhelyek eltűnésének környezeti-társa- 
dalmi-gazdasági hatásait felismerve és a feladat 
súlyát átérezve az IUCN 1984-ben elindította 
„Wetlands Conservation” programját, amely ré
szét képezi a kezelt és a természetes élőhelyek vé
delmének, valamint a biodiverzitás megőrzésé
nek. A kibővített program 1986-ban kezdődött el, 
s kezdettől fogva szoros együttműködés valósult 
meg az IUCN és a partnerszervezetek között, így 
például a Ramsari Egyezmény Irodájával. Napja
inkban az IUCN Vizes élőhelyek programja kere
tében négy földrész harminc országában végeznek 
természetvédelmi kutatást és tevékenységet.

A program központi feladatának tekinti a 
szervező-, a koordináló és a tudományos tanács
adói munkát, s anyagilag is támogatja az egyes 
országok vizes élőhelyeinek természetvédelmi 
szempontú kezelését, elősegíti a Föld vízforrása
iról való bővebb ismeretszerzést. Földünk édes
vízkészlete és az ebből kielégítendő társadalmi 
vízigény könnyen veszélybe kerülhet, ha az em
ber tovább folytatja a vizes élőhelyforrások pa- „ 
zarlását és tönkretételét. Ezért a társadalomnak 2 '<u 
sürgős szemléleti és konkrét gyakorlati változta- 
tásra van szüksége. Az lUCN-program egyrészt 
keresi a vízhiányt áthidaló alternatív lehetősége- § 
két, másrészt a vizes élőhelyek fenntartható £ 
használatára törekszik és előnyben részesíti a g 
megőrzésüket biztosító megoldásokat.

A program szerint minden jelentősebb vizes o 
élőhelyről globális, regionális és nemzeti szintű 
alapállapot-felmérést, leltárt kell készíteni. Azo- ° 
nosítani kell a legfontosabb megfordíthatatlan vál
tozásokat, tervezni kell az igényelt konzervációt 
és az ilyen élőhelyek fenntartható használatát.

Áttekintést kell adni a vizes élőhelyek megőr
zésének gazdasági és tudományos szempontjai
ról, olyan ökológiai, etikai, társadalmi és gazda
sági egyetértést kell kialakítani, amely biztosítja, 
hogy a felelős hatóság meg tudja valósítani a vi
zes élőhelyek konzervációját. Ehhez minél szé
lesebb körben terjeszteni kell ezeket az informá
ciókat. Fokozni kell a helyi, a nemzeti és a 
nemzetközi szintű érdeklődést a vizes élőhelyek 
megőrzésével kapcsolatban. Elő kell segíteni a 
kormányzati és a nem kormányzati szervezetek 
jobb együttműködését, biztosítani kell, hogy a 
vizes élőhelyek fenntartása az emberiség előnyét

szolgálja, növelni kell a szakmai tanácsadás mi
nőségét és számát a kormányzati és a nem kor
mányzati szervezetek (NGO) számára, s ezáltal 
javítani kell az együttműködésüket.

Az egykor gazdag ártéri növényvilág hírnöke 
a nyílfű a Holt-Tisza egyik ágában

ÚJ ESÉLYEK
Napjainkban a vizes élőhelyek megőrzésében és 
természetvédelmi kezelésében a szemléletválto
zás reménysugarát jelenti a közép- és kelet
európai országokban végbement gyors politikai 
rendszerváltás. A Nyugat-Európával való integ
ráció pedig ösztönzően hat a korszerű ipari és 
mezőgazdasági technológiák gyorsabb alkalma
zására, de ha ezek az intenzív eljárások nem 
épülnek be szakadatlanul és megfelelő biztosíté
kokkal a környezet- és természetvédelem törvé
nyi szabályozóiba, akkor a gondok különösen 
súlyosak lesznek. A vizes élőhelyekkel kapcso
latos feladatokat tehát nem szabad alábecsülni.

Ha Európa egészét tekintjük, Nyugat-Európá- 
ban nagyobb hatása van a korszerű ipari és a me
zőgazdasági gazdasági technológiáknak a vizes 
élőhelyekre, mint a gazdaságilag kevésbé fejlett 
Közép- és Kelet-Európábán. Az utóbbi övezet
ben bekövetkezett változások lehetőséget kínál
nak arra, hogy védelem alá helyezzék a termé
szetes, illetőleg a természetközeli vizes élőhelye
ket. Számos nemzetközi szerződés és egyezmény 
kapcsolódik az ilyen élőhelyek védelméhez.

PÓTOLHATATLAN 
ERŐFORRÁS

Az élőhely és az élővilág biodiverzitásának meg
őrzéséhez alapvetően hozzátartoznak Közép- és 
Kelet-Európa vizes élőhelyei. A folyók közül a 
Duna, különösen a deltavidék 1700 négyzetkilo
méteres nádasa jelentős számos faj populációjá
nak és a biológiai sokféleségnek a megőrzésé
ben. Nemzetközileg páratlan értéket képviselnek 
a közép- és kelet-európai folyó menti ártéri és ga
lériaerdők, a lápok és a magyar puszta.

Nyugat-Európában az északi, mérsékelt övi 
erdőket szinte teljesen kiirtották, így a marad
ványerdők kulcsfontosságúak. A vizes élőhelyek 
erdőinek pusztulása Közép- és Kelet-Európára is 
jellemző, ennek ellenére számos erdő fennma
radt, amelyek közül a Bialowieza erdő (Lengyel
országban és részben Fehér-Oroszországban), a 
Kamcsia régió (Bulgáriában) és a Kopacki rit 
(Horvátországban) a nevezetesebbek. A lápok 
nagy részét is megszüntették Nyugat-Európá
ban, míg a Balti-tengert határoló országokban 
(Lengyelországban, Litvániában, Lett- és Észt
országban) még maradtak nagy vizenyős terüle
tek. Közép- és Kelet-Európábán — ellentétben 
Nyugat-Európával, ahol teljes mérvű a csatorná
zás — jelenleg még vannak természetvédelmi 
szempontból kiemelkedő jelentőségű, nagy ki
terjedésű vizes élőhelyek, amelyek nem mindig 
védettek, pedig veszélyeztetett helyzetben van
nak, s az összes gazdálkodási ág kedvezőtlen ha
tással van/lehet rájuk.

KISZOLGÁLTATOTT 
HELYZETBEN

Magyarország földrajzi helyzetéből, geomorfo
lógiai adottságaiból következik, hogy felszíni 
vízkészletünk 96 százaléka a szomszédos orszá
gokból érkezik, így hazánk a víz mennyisége és 
minősége szempontjából egyaránt kiszolgáltatott 
helyzetben van. A vízkészletek területi és időbe
ni eloszlása is kedvezőtlen a Tisza-völgy kárára, 
ugyanakkor a nagy kiterjedésű csatornarendsze
rek ellenére a vízhálózatunk igen ritka. Tovább 
nehezíti helyzetünket, hogy a hasznosítható fel- ►
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szín alatti vízkészletek az utóbbi időben számot
tevően csökkentek, minőségileg pedig sokat 
romlottak. A legsúlyosabb veszélyt vizeinknek 
az elszennyeződése jelenti; ezen a téren csak ak
kor érhető el javulás, ha gyökeres szemléletvál
tozás következik be a politikai-társadalmi-gazda- 
sági élet minden szintjén.

A természet megőrzését szolgáló stratégiának 
tehát a jövőben sokkal nagyobb gondot kell fordí
tania a vizes élőhelyekre, főleg az élővilágukra, 
annál is inkább, mivel természetvédelmi téren itt 
mutatkozik a legtöbb hiányosság. A védett fajok 
és élőhelyek között egyaránt kevés a vízi, mivel 
a természetvédelem számára csak nagyon szűk 
mozgástér adódott a vizes élőhelyek hatékony és 
eredményes megóvására.

A kedvezőtlen általános helyzetkép ellenére 
— különösen alföldi területeinken — számos 
olyan víztér és vizenyős terület van még, amely 
sok elemét megőrizte a régi vízi világ eredeti ar
culatának. Ezek számbavétele és különösen az 
egyedi vagy a nemzetközi viszonylatban ritka 
víztípusok (mint például a kopolya típusú morot- 
vák, a szikes tavak, az alföldi erek) természetkö
zeli állapotban történő megmentése a jövő termé
szetvédelmének kiemelt feladata.

A Balatonon az eutrofizálódás ütemének lassí
tása, a megmaradt parti nádasok és élőviláguk 
fokozott védelme természetvédelmi szempontból 
is nagyon fontos. A Velencei-tó, sajnos, mára 
nagyrészt elveszítette eredeti, vízminőségében 
és élővilágában sajátos értéket képviselő mozai
kosságát, de a ma még ilyen állapotú délnyugati 
rész megőrzését feltétlenül meg kell oldani. A 
Fertő tó állapota viszonylag magnyugtató, de 
okulni kell a Velencei-tó példájából, s itt sem 
szabad semmiféle engedményt tenni a biológiai 
sokféleséget bármiféleképpen veszélyeztető bea
vatkozás engedélyezésével. Ehhez a közös oszt
rák-magyar nemzeti park nyújthat biztosítékot.

SÜRGŐS TENNIVALÓK
A Kis-Balaton rekonstrukciójában a természet
védelem szempontjainak elsőbbséget kell élvez
niük, ez van leginkább összhangban a vízminő
ségjavítás érdekeivel is. A Tisza-tó természet
védelmi szempontból különleges figyelmet érde
mel, hiszen hozzáértő további beavatkozásokkal 
a régmúlt sokszínű síkvidéki vadvízi világának 
sikeres visszaállítására kínálhat lehetőséget.

Az alföldi szikes tavak nemzetközi viszonylat
ban is kiemelkedő értékek, de az általános el
szennyeződésen túl leginkább a kiszáradás ve
szélyezteti őket. Valamennyi lápunk és mocsa
runk végveszélyben van, elsősorban a nagymér
tékű vízhozam-csökkenés miatt, ami azonnali 

beavatkozást igényel, mivel a késlekedés ősi vízi 
élővilágunk jelentős részének igen gyors és vég
leges elvesztéséhez vezet.

A Duna és a Tisza, valamit nagyobb folyóink 
vízminősége egy ideig gyors ütemben romlott, 
jelenleg azonban — a közismert gazdasági hely
zet miatt — ez az irányzat kedvezően változik, s 
ennek tartóssá válása természetvédelmi szem
pontból is kívánatos.

Kis vízfolyásaink helyzete viszont egyenesen 
tragikus: patakjaink, csermelyeink és alföldi 
ereink sorra kiszáradnak, durván elszennyeződ
nek, élőviláguk rohamosan szegényedik, eredeti 
jellegük sokszor áldozatul esik a többnyire indo
kolatlan mederszabályozási munkálatoknak. 
Erre a természetvédelemnek megkülönböztetett 
figyelmet kell fordítania, akárcsak az őket táplá
ló források védelmére és a további forrásfoglalá
sok azonnali beszüntetésére.

KÉSZÜL AZ ADATBÁZIS
Az IUCN elvárásaival összhangban a természet
védelemnek tehát arra kell törekednie, hogy a 
természeti környezet és a hazai táj eredeti képé
hez elválaszthatatlanul hozzátartozó vizes élőhe
lyek természetközeli állapotát és főleg sokfélesé
gét és mozaikosságát megőrizze, fenntartsa, 
helyreállítsa, vagy a szükséges és lehetséges ese
tekben visszaállítsa.

Az IUCN keretében 1993-ban alakult meg a 
PEWEG (Pan European Wetlands Expert 
Group) tanácskozó testület, amely folyamatos 
szakmai segítséget ad az IUCN Wetlands Con- 
servation európai programjához. A csoportot al
kotó húsz-huszonöt, eltérő tudomány területen 
dolgozó szakember között Magyarország képvi
selője is jelen van.

Az IUCN elvárásainak megfelelően a Környe
zetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium 
Természetvédelmi Hivatalának megbízásából a 
KLTE ökológiai tanszékén dr. Dévai György 
egyetemi docens, témavezető irányításával javas
lat készült a Ramsari Egyezmény adatfelvételi 
rendszere alapján a Magyarországi Vizes Élőhe
lyek (Wetlands) Adatbázisának (MVÉA-Prog- 
ram) kialakítására. Ehhez a munkához hívjuk és 
várjuk a természetet szerető, értő és ismerő ön
kéntes és hivatásos munkatársak, tanárok, egye
temisták, főiskolások, közép- és általános iskolai 
tanulók bekapcsolódását (címünk: 4010 Debre
cen, KLTE ökológiai tanszék, Pf. 71).

Dr. LAKATOS GYULA 
egyetemi docens, 

KLTE ökológiai tanszék 
(Debrecen)

KITÜNTETÉSEK 
A FÖLD NAPJÁN

A jövőre 20 esztendős, kecskeméti székhelyű Kiskunsági Nemzeti 
Park volt a színhelye a Föld napja alkalmából megrendezett köz
ponti ünnepségnek. A szaktárca minisztere beszédében kiemelte, 
hogy napjainkban már nem elegendő a rezervátumokra korláto
zott természetvédelem, hanem általános természet- és élővilág 
védelemre van szükség. Az előadást követően nyújtotta át a honi 
természetvédelem legrangosabb kitüntetését, a Pro Natura-díjat, 
valamint a Pro Natura emlékplakettet és a miniszteri elismerő ok
levelet a természeti értékek megőrzése terén kiemelkedő ered
ményt felmutató szakembereknek és kollektíváknak.
A kitüntetetteknek szerkesztőségünk is szívből gratuláll

PRO NATURA-DÍJ:
Gábor Dzsingisz, a holland Mezőgazdasági, 
Természetvédelmi és Halászati Minisztérium 
természetvédelmi államtitkára, a magyar ter
mészetvédelem kiemelkedő támogatója, aki 
elévülhetetlen érdemeket szerzett az Európai 
Ökológiai Hálózat programjának életre hívásá

ban, a maastrichti nagy európai „seregszem
le" és a tilburgi Európai Természetvédelmi 
Központ megszervezésében, ez utóbbi Közép- 
Európai Igazgatóságának budapesti létreho
zásában, a számunkra döntő jelentőségű 
holland-magyar együttműködés megteremté
sében elért eredményeiért.

Gyenes Károly, a Magyar Televízió Natúra Szerkesztőség veze
tője, a természeti, természetvédelmi ás kultúrtörténeti ismeretek 
terjesztése, valamint hazánk természeti kincseinek védelme érde
kében végzett kiemelkedő televíziós szakmai munkájáért.

Dr. Györy Jenő, a KTM Természetvédelmi Hivatala főtanácso
sa, a több évtizede a természetvédelem ügyét szolgáló, nagy hiva
tástudattal, lelkesedéssel végzett, alapos szakmai ismeretekre 
épülő munkájáért, életműve elismeréseként, közelgő nyugállo
mányba vonulása alkalmából.

Dr. Takács Béla, a Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola nö
vénytani tanszékének docense, a természet szeretete és védelme 
érdekében végzett oktatói és ismeretterjesztő munkájáért, a ter
mészeti értékek feltárása és megóvása terén végzett kiemelkedő 
tevékenységéért.

A szeghalmi Sebes Györg Általános Iskola környezet- és termé

szetvédelmi szakkörének, amely mélyen átgondolt környezeti- 
nevelési stratégia alapján működik. Munkájuk egyedülálló, élete
rős helyi kedvezményezést takar. Megmozdulásaikba, akcióikba 
széleskörűen bevonják a környező települések lakosait is, így 
szolgálva a magyar természetvédelem ügyét.

PRO NATURA EMLÉKPLAKETT
Agócs József, a soproni Erdészeti és Faipari 
Egyetem adjunktusa, Andrássy Péter ny. kö
zépiskolai tanár, a környezeti nevelés szakér
tője, dr. Bódé Imre, az Állatorvos-tudományi 

Egyetem állattenyésztési tanszékének tan
székvezető egyetemi tanára, Iliin József pos
tamester, a Dévaványai Vadásztársaság elnö
ke, Nagy Szabolcs, a Magyar Madártani és 
Természetvédelmi Egyesület programvezetője, 
Stollmayer Ákosáé ny. középiskolai tanár, 

Szabó István, a Magyar Természettudományi 
Múzeum ny. muzeológusa, a tiszaföldvári
Hajnóczy József Barlangkutató Csoport, a csepeli Kék Ökosuli 

Oktatóközpont, a Pagony Táj- és Kertépítész Iroda.

MINISZTERI ELISMERŐ OKLEVÉL 

ÚJRA TERMÉSZETVÉDELMI SZAK
A nagy érdeklődésre való tekintettel a Pannon Agrártudományi Egyetem Georgikon 
Mezőgazdaságtudományi Karán 1994. szeptemberétől ismételten megindítjuk a 
posztgraduális természetvédelmi szakot. A képzési idő 1,5 év, konzultációkkal és 
szakmai gyakorlattal. A képzés önköltséges, a tanfolyam díja a résztvevők számától 
függően kb. 20 000,— Ft/félév. A résztvevőknek alapdiplomájuktól függően szakmér
nöki diplomát vagy továbbképzési oklevelet adunk ki. Jelentkezéseiket a Georgikon 
Mezőgazdaságtudományi Kar tanulmányi és továbbképzési osztályára várjuk: 8361 
Keszthely, Pf. 66, Deák Ferenc u. 16. Tel.: 83/312-330.

Georgikon Mezőgazdaságtudományi Kar

Bakacsi Gábor, a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóságának termé

szetvédelmi területkezelője, Barcza Gábor, a Közép-dunántúli Termé

szetvédelmi Igazgatóság tájvédelmi körzetvezetője, Horváth Lajos, a 

Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóságának tájvédelmi körzetvezető

je, Horváth Róbert, az Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóságának zooló

giái felügyelője, dr. Kopek Annamária, a Közép-dunántúli Természetvé 

delmi Igazgatóság barlangtani és idegenforgalmi felügyelője, Majoros 

Zsuzsanna, a Bükki Nemzeti Park Igazgatóságának geológiai felügye

lője, Metz Beatrix, a Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóságának épí

tési felügyelője, Molnár Attila, a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatósá

gának ökológiai felügyelője, Moór Gyula, a Közép-dunántúli Természet

védelmi Igazgatóság osztályvezetője, Rónaki László ny. hidrogeológus, 

a Mecseki Barlangkutató Csoport vezetője, Sára János, a Budapesti 

Természetvédelmi Igazgatóság tájvédelmi körzetvezetője, Sóskúti 

György, a Bükki Nemzeti Park Igazgatóságának osztály vezetője. Szele- 
kovszky László, a Békés Megyei Önkormányzat környezet- és termé

szetvédelmi főtanácsosa, Szilágyi Gábor Levente, a Hortobágyi Nem

zeti Park Igazgatóságának biológiai felügyelője, Tajti László, a 

Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóságának tájvédelmi körzetvezetője.
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ÍTRAVALÓ

július és az augusztus igazi nyári hónapok, 
de a tartós meleg, nemegyszer a kánikula 
gyakran átnyúlik szeptember elejére is. 
Július 5-én van Sarolta napja, a népi hie
delem szerint: ha ezen a napon esik, 
rossz lesz a dió- és a mogyorótermés.
Az augusztus „fejedelmi” hónap, hi
szen a nagy római császárról, Au- 
gus tusról kapta a nevét. A magyarok 
Kisasszony havának szokták nevezni, 
az augusztus 15-e és a szeptember 
8-a közötti időszakot pedig , ,két- 
asszonyközének”, amikor gyógy
növényeket kell gyűjteni. Au

gusztus 15-e Nagyboldogasszony napja, s ha ek
kor derült, szép az idő — megint csak a néphit 
szerint —, bőségesen terem szőlő és gyümölcs.

Augusztusban észrevehetően rövidülnek a 
nappalok, a Nap későbben kel és hamarább 
nyugszik. Ez az az időszak, amikor az erdők és 
a mezők, a nádasok és a tószegélyek soha nem
látott mennyiségben kínálják a táplálékot, mégis 
csendben, szinte észrevétlenül megindul az őszi 
madárvonulás.

Júliusban és augusztusban a strandolok és a ki
rándulók egyaránt számíthatnak egy-egy kiadós 
zivatarra, néha jégesőre, felhőszakadásra, külö
nösen a délutáni órákban. Az ég alja váratlanul 
sötétedni kezd, a magasra tornyosuló, korom
fekete felhők viharos gyorsasággal közelednek, 
egyre erősödő szél cibálja a fák ágait, majd halk 
morajlás kél a távolban. Legközelebb már a fé
nyesen cikázó villámot is látni, s nyomában ak
korát dördül az ég, hogy az ember, még ha várta 
is, összerezzen. Elhallgatnak a madarak, eltűn-

nek a rovarok, odafent szürkévé fakul az ég, s a 
poros, tikkadtan csüngő leveleken nagy cseppek- 
ben kezd dobolni az eső. Az első cseppeket per
ceken belül függönyszerűen alázúduló, heves zá
por követi, s aki nem tudott idejében védett 
helyre húzódni, bőrig ázhat. Szerencsére a vihar 
nem tart soká, egy hosszúra nyúlt utolsó moraj
lás után felszakadoznak a fellegek, újra kisüt a 
Nap, a nagy lapulevelek alól előbújnak a boga
rak, s rövidesen már csak a fűszálakon szikrázó 
vízcseppek árulkodnak az iménti nagyszerű szín
játékról

Az augusztusi éjszakákon ragyognak legszeb
ben a csillagok, ilyenkor legfényesebb a Tejút, s 
ekkor látjuk a legtöbb „hullócsillagot”. A Föld 
augusztus közepén halad át azon a hatalmas me
teorrajon, amely a Perszeusz csillagképben szo
kott feltűnni. A meteorok, amelyek szétrobbant 

égitestek maradványai, nagy sebességgel szágul
danak a csillagtérben, s amikor a Föld vonzáskö
rébe kerülve és a légburkot átlépve felizzanak, 
láthatóvá válnak.

FOLYÓK ÉS TAVAK 
PARTJÁN

A nyár derekától folyamatosan élénkül az élet a 
vizek környékén. Különösen nagy a madárforga
lom a halastavakon. Feltöltve elsősorban vöcs
köknek, récéknek, szárcsáknak nyújtanak táplá
lékot és pihenőhelyet, míg a leeresztett tavak 
férgektől és apró rákoktól hemzsegő tócsái és 
nagy iszappadjai szinte mágnesként vozzák a 
legkülönbözőbb parti madarakat. A gémfélék 
mindkét alkalommal otthonosan mozognak a ha
lastavakon. A nagy kócsag vagy a szürke gém 
néha hasig áll a vízben, miközben szoborszerű 
mozdulatlanságban les a felbukkanó zsákmány
ra, de eredményesen vadászik a visszamaradó 
nagyobb víztócsák közelében is.

Az alföldi szikes tavak, a leeresztett halastavak 
és a réteken csillogó nagyobb vízállások jellem
ző vonuló madarai a pajzsoscankők. Ilyenkor 
már a hímek is nyugalmi ruhájukat viselik, s 
minthogy jóval termetesebbek a tojóknál, 
könnyű megkülönböztetni őket. Bizonyára so
kaknak feltűnt már, hogy eleinte főként hímekkel 
találkozunk. A magyarázat nagyon egyszerű. 
Északi költőhelyeiken nyomban a párzás után el
hagyják a tojókat, nem törődnek a tojásokkal és 
a fiókákkal, hanem csapatokba verődnek, 
vedlenek, majd nagyon korán megindul
nak dél felé. A tojók ekkor még fiókáikkal 
vannak elfoglalva, s csak akkor követhetik 
őket, amikor azok már jól repülnek, s képesek 
nekivágni a több ezer kilométeres vándorúinak.

A hazánkban gyakori tőkés és böjti 
réce márciusban, illetőleg áprilisban 
rakja le tojásait, de előfordul, hogy júli
usban is találkozunk fiókáit vezető tojó
val. Ilyenkor az úgyne
vezett pótköltés szemta- .

núi vagyunk. A ragadozók által elpusztított vagy 
más módon megsemmisült fészekal
jat a madarak pótolják, újra költenek, 
s így természetszerűleg a fióka
nevelés is elhúzódik.

Ha júliusban csendesen sétá
lunk a nádas partján, s a tisztáshoz 
érve úszó nyári ludakat pillantunk 
meg, azok néha nem repülnek fel, hanem 
látható erőfeszítéssel úszva igyekeznek a 
nádas sűrűje felé. Ennek az az oka, hogy 
lohosodnak, vedlenek, evezőiket 
elhullatták és ezért nem képesek 
repülni. Többnyire a gúnárok kez
dik váltani a tollaikat, a tojók vi
szont gyakran csak júliusban lesz
nek egy időre foglyai annak a 
tónak, sűrű nádasnak, ahol vedle

ni kezdtek. A récéknek és a ludaknak gyakran 
vannak olyan háborítatlan, nehezen hozzáférhető 
vedlőhelyeik, amelyeket évről évre rendszeresen 
felkeresnek.

A hazai álló- és folyóvizekben élő halak általá
ban április és június között ívnak; ez egyes fajok
nál a víz hőmérsékletétől is függ. Persze, akad
nak kivételek: a csuka már február végén, 
március elején lerakja ikráit, a menyhal pedig 
még korábban, decemberben—januárban ívik. 
Az .ikrák száma általában tekintélyes; például a 
dévérkeszeg összesen akár 300 ezer, a compó 
200—300 ezer, a fogassüllő 150—200 ezer, míg 
a ponty testkilogrammonként 150 ezer ikrát rak
hat. Sajnos, csupán elméletileg képzelhető el 
olyan távcső, amellyel a Balaton elég zavaros vi
zében úszkáló ivadékot a nyári időszakban szám
ba vehetnénk. Nem véletlenül nagy számú az 
ikra, ugyanis erre és az elúszott ivadékra renge
teg veszély leselkedik, s nagyon kevés éri meg az 
apróságok közül, hogy egyszer maga is szaporít
hasson, vagy igazi harcsaóriás váljon belőle. Ha
sonló a kétéltűek sorsa is. A békák, a gőték és a 
szalamandrák is jóval több petét (lárvát) raknak 
le, mint ahány átalakul és ivaréretté válik. Au
gusztus második felére, néha azonban csak szep
tember elejére alakulnak át a zöld levelibéka, az 
ásóbéka és a zöld varangy lárvái, míg a nagyon 
korán petéző mocsári és erdei békák fiataljai va
lamivel korábban, júliusban kezdik meg tüdővel 

Nagy a forgalom a dagonyánál
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lélegző, „igazi” békaéletüket. Néha csak úgy 
nyüzsögnek a fűben az apró békák, de rövidesen 
szétszélednek, s a varangyok szüleik éjszakai 
életmódjára térnek át. Látszólag sokan vannak, 
ám ha valaki nyomon követné a lárvák, majd ké
sőbb a kisbékák életét, valószínűleg meglepődne 
azon, hogy a látszólag sok petéből milyen kevés 
nagykorú állat lesz.

A Balaton híres hala a fogassüllö

RÉTEK, LEGELŐK, 
KULTÚRTÁJAK

Csak ebben az időszakban érezhető kellemes 
szénaillat terjeng a levegőben, a réteken 
hosszabb-rövidebb időre boglyák vagy gépek ké
szítette bálák jelennek meg. A legkülönbözőbb 
állatok nyomban ki is használják ezeket. Kis őr
gébicsek, szalakóták, kékvércsék, egerészölyvek 
üldögélnek rajtuk és lesnek zsákmányra, de 
gyakran pihennek, emésztenek is ezeken a ké
nyelmes és jó kilátást nyújtó szénakupacokon. 
Ezt egyebek mellett a földön heverő, a táplálék
állatok emésztetlen maradványait tartalmazó 
köpetek is bizonyítják. Az apró emlősök, poc
kok, egerek és cickányok szívesen húzódnak a 
boglyák alá, de néha az őket üldöző menyét is ott 
üti fel ideiglenes tanyáját.

Korán elindulnak dél felé a Hortobágy kék 
vércséi. Július végén, augusztus elején még 
gyakran találkozhatunk velük, amint a villany
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vezetéken ülve vagy a levegőben szitálva lesnek 
zsákmányukra, máskor a rövid füvű legelőn 
sétálva kapják el az eléjük kerülő sáskákat. 
Augusztus közepén azonban már vonulnak, és a 
hónap végére többnyire valamennyien elhagyják 
az Afrika melegét idéző és a tápláléktól hem
zsegő Hortobágyot.

Augusztusban és szeptemberben az északi 

tundrák fagyos világából érkeznek vendégek a 
Hortobágy nagy legelőire. A havasi lilék hosszú 
évek óta rendszeresen és egyre nagyobb számban 
jelennek meg, s egészen október végéig, novem
ber elejéig kitartanak a területen. Napközben a 
lilék a megszokott módon vadászgatnak: szalad
nak egy kicsit, majd hirtelen megtorpannak és 
felcsípnek valamit a fű közül. A déli órákban 
kiszáradt marhanyomba húzódva nyitott csőrrel 
lihegve tűrik a számukra szokatlan forróságot. 
Ilyenkor meglehetősen bizalmasak, az óvatosan 
közeledő embert közeire bevárják. Egészen más
ként viselkednek az alkonyati és a viszonylag hű
vös hajnali órákban, amikor sebes nyilalással 
már messziről menekülnek.

Ha a rét szélén álló magaslesen várjuk be a 
gyorsan közelgő alkonyatot, sok élményben lehet 
részünk. Különösen azokra a frissen kaszált 
részekre jönnek ki szívesen a mezei nyulak, ahol 
az alacsony fűben nyugodtan rágcsálhatnak, s 
idejében észreveszik a közeledő ellenséget. A 
rókát azonban inkább a mezei pockok csábítják a 
rétre. Nyugodt környéken néha már alkonyat 
idején vadászni kezd, s ilyenkor tanúi lehetünk 
annak a mulatságos és egyben érdekes jelenet
nek, amikor nagyot ugorva próbálja elcsípni a 
fűben villámgyorsan surranó rágcsálót. A sün 
szintén a kaszált rétszakaszokon kutat csigák, 
sáskák és bogarak után, az őzek viszont szívesen 
legelésznek a magas fűben. A lepihenő állatok
nak többnyire csak a fejét látni, amint lankadat
lanul kémlelik a környéket, nem jön-e valami ve
szedelem.

Augusztusban gyakran látunk gyülekező gó
lyacsapatokat a nagy alföldi legelőkön. Néha 
harminc-negyven vagy még több madár is álldo
gál, tollászkodik vagy vadászik sáskákra egymás 
közelében. Ebben az időszakban a gólyák, mint 
később az afrikai szavannákon, főleg egyenes
szárnyú rovarokat esznek, mert ezekből ebben az 
időszakban hihetetlenül nagy a bőség. Néha 

fekete gólyák is társulnak fehér rokonaikhoz, s a 
vizek közelében szürke gémeket is láthatunk sás
kákra, rágcsálókra vadászni.

AZ ERDŐBEN

Ha száraz a nyár, s erre az elmúlt években jócs
kán akadt példa, azok az erdők, ahol nincs víz, 
ahonnét hiányoznak a patakok, a költési időszak 
végére szinte elnéptelenednek. A fiókanevelés 
gondjaitól megszabaduló madarak azokba laz er
dőkbe váltanak át, ahol iváshoz és fürdéshez bő
ségesen találnak vizet. A száraz erdőkben nagy 
forgalmat bonyolíthat le egy-egy hűvös mélye
désben levő dagonya. Nappal meggyvágók, éne
kes és feketerigók, füzikék meg cinegék járnak 
oda, hogy szomjukat oltsák, éjszaka pedig 
messzi környékről érkeznek a vaddisznók, hogy 
kedvükre hemperegjenek a hűsítő, latyakos 
iszapban. A fürdő nemcsak felüdülést jelent, ha
nem élősködőik egy részétől is megszabadítja 
őket. Ha dagonyára bukkanunk kirándulás köz
ben, vizsgáljuk meg a környező fatörzseket is. A 
vaddisznók előszeretettel és hosszasan dörgölőz- 
nek, vakaróznak fürdőzés után, s a sározás alap
ján az állatok nagyságára is következtethetünk. 
Általában a pocsolya közvetlen közelében leg
magasabb a sározás, ahol az erős, kifejlett álla
tok vakaróztak, a süldőknek a távolabbi fákkal 
kellett megelégedniük. Ha szerencsénk van, a 
kéreg alá akadt egy-két fekete sörteszálat is haza- 
vihetjük a kirándulás emlékeként.

A nyári esték és éjszakák számomra soha meg 
nem unható látványossága a szentjánosbogarak 
rajzása. Amikor már minden árnyék elenyészett, 
denevérek csaponganak az erdőszélen és a macs
kabagoly is vadászni indult nesztelen szárnycsa
pásokkal, a fű között egymás után gyúlnak ki a 
sárgászöld fényű apró „mécsesek”. Felvillan
nak, majd újra kialszanak, mintha jelzéseket ad
nának, hívogatnának, csalogatnának valakit. A 
megérzés ezúttal egyezik a valósággal, ugyanis a 
szentjánosbogarak nőstényei szerelmi légyottra 
hívják a közelben repülő hímeket. A világító fol
tok az állatok hasoldalán vannak, rendszerint a 
hatodik és a hetedik potrohszelvény között. 
Maga a fény a módosult zsírszövetben lévő luci
ferin nevű vegyülettel kapcsolatos, s valójában a 
luciferáz enzim és az oxigén hatására végbemenő 
égési folyamat. A sugárzott energia több mint 90 
százaléka fényenergia és csak a többi hő. A nős
tények, hogy jobban láthatók legyenek, a fűszá
lak hegyére másznak, s időről időre megemelik a 
potrohúkat, hogy a csalogató fény minél távo
labbra ellátsszon. Ha egy ilyen, röpképtelen álla
tot óvatosan kézbe veszünk, s zseblámpa fényé
nél közelebbről megvizsgáljuk, bizonyára 
csalódást okoz, mert inkább holmi lárvára, mint 
bogárra hasonlít. A hazánkban gyakori nagy 
szentjánosbogárral egyébként főleg a nedvesebb 
talajú erdőszéleken, parkokban, bokrosok köze
lében találkozhatunk.



PARKOK 
ÉS 

ARBORÉTUMOK
Júliusban érdekes kettősség figyelhető meg a 
parkok és az arborétumok madárvilágában. 
Egyrészt nagyon sok fiatal, ez évben kelt madár
ral találkozhatunk, de egyes fajoknál ame
lyeknél még tart a költési időszak, a 
párok együtt maradtak és a második 
fészekaljjal vannak elfoglalva. A kis 
csilpcsalp-füztke például gyakran 
ép
pen júliusban építi újabb fészkét, azok a 
szén- és kékcinegepárok, valamint fakúszók pe
dig, amelyek júniusban másodszor is tojásokat 
raktak, ilyenkor már fiókáikat etetik.

Az első költéstől származó széncinegék több
nyire laza csapatokban járják a környéket, keres
gélnek az avarban és az ágak között. Az öreg ma
daraknál jóval fakóbb színeik miatt könnyű 
felismerni őket, de feltűnik az is, hogy sokkal 
óvatlanabbak, mint amazok. Néha méternyire 
ülnek az ágon, úgy pillantanak ránk csillogó sze
meikkel, még nem tanulták meg, hogy az ember
től, sajnos, gyakran félniük kell. Jellemző ezekre 
a fiatal madarakra a nagyfokú kíváncsiság is. 
Többször láttam már, amint a budapesti Népli
getben a fiatal széncinege látható kíváncsisággal 
közeledett az ágon üldögélő mókushoz, körülug
rálta, alaposan megnézegette minden oldalról, 
izgatottan cseregett néhányat, s az arcára annyira 
rá volt írva az álmélkodás, hogy szinte vártam, 
hogy felkiáltson: Jé, ilyet még sohasem láttam!

A parkokban élő mókusok megfigyelése is sok 
élményt kínál. Miután hozzászoknak az embe
rek jelenlétéhez, ,.szelídebbek” lesznek, de 
azért velük született óvatosságukról egy pillanat
ra sem feledkeznek meg. Különösen a hajnali és 
a kora reggeli órákban keresgélnek az avarban 
vagy a fű között, néha a sétautakon ugrálnak, de 
azért mindig a menedéket jelentő fatörzsek köze
lében maradnak. Aki télen látott utoljára mó
kust, elcsodálkozhat azon, hogy hová lettek a 
szép nagy fülpamacsai. Ennek az a magyarázata, 
hogy a tavaszi vedlés után elveszítik ezeket a

BUDAI TIBOR 
grafikái

Népes széncinege
család

hosszú szőrszálakat, s azok csak ősszel nőnek ki 
újra. A nőstények évente kétszer ellenek, másod
szor többnyire éppen júliusban. A mókus vala
melyik fa védett koronájában ágakból rak gömb 
alakú fészket, s a belsejét puha 
hánccsal béleli. A nőstény elűzi a 
hímet a kölykök közeléből, s ha úgy 
véli, hogy a fészkét fölfedezték, 

egyenként szájába 
kapja a kicsinyeket és 
biztonságosabb helyre szál- F 
lítja őket. J

Amikor hirtelen zápor í 
érkezik vagy tartós eső ' 
áztatja a földet, a sétányok 
megtelnek földigilisztákkal. A talaj felső rétegé
ben hirtelen annyi víz gyűlik össze, hogy azt az 
ott tanyázó giliszták már nem bírják, s a felszínre 
jönnek. Nagy örömére a fekete- és az énekes ri
góknak, amelyek nyomban kihasználják a lehe
tőséget, s kedvükre válogatnak a kisebb-nagyobb 
giliszták között. Érdemes megfigyelni, mennyi
re másként kapja fel és nyeli el őket egy öreg ma
dár, s mennyire látszik a tapasztalatlanság, a ru
tin hiánya az idén kelt fiatal madarakon. Néha 
többször is felveszik a gilisztát, forgatják a cső
rükben, elejtik, majd újra utána kapnak, míg vé
gül megtalálják a módját, hogy egyetlen ügyes 
mozdulattal eltüntessék.

Augusztus elején már érik a bodza és egészen 
szeptember végéig kínálja fekete bogyóit a vonu
ló madaraknak. A bogyóknak fontos szerepe van 
a vándorlást megelőző erőnlét gyarapításában. 
Különösen a barátkák, a mezei és a kis poszáták 
fogyasztanak sok bodzát, augusztusban szinte ki
zárólag lédús bogyóin élnek.

Ahogy a fekete bodza a poszátákat, úgy csalo
gatja a virágzó orgonabokor a lepkéket. A lila 

színű, für
tös virágokon 
kis rókalepke, 
nappali pávaszem, fecskefarkú lepke és admirál- 
pillangó szivogat elmélyültén, akár közvetlen 
közelről is fényképezhetjük őket. Ha viszont a 
virágok alatt tarka lepkeszárnyakat látunk a föl
dön, érdemes körülnézni a lila fürtök körül. Va
lószínűleg karolópók lapul a virágok mellett, ott 
leskelődik mozdulatlanul mindaddig, amíg vala
melyik gyanútlan lepke arra a fürtre nem téved. 
Akkor villámgyorsan megragadja, s ölelő karjai 
közül nincs menekvés.

SCHMIDT EGON

Ady Endre:

A néma madarak
Ott húznak el minden délben,
Nyári délben,
A süstörgős, a fénycsóvás Nap alatt: 
Arany-tollas, arany-boglyas 
Madarak

Kincs-madarak, csodás griffek, 
Néma griffek, 
Napba-néző, elátkozott keselyűk. 
Egy-egy gyémánt, büszke gyémánt, 
A fejük

Hangtalanok, büszke némák, 
Könnyes némák.
Lehullnának, ha egy hangot ejtenek, 
Szürkén, mint a szürke sorsú 
Verebek

S ott húznak el minden délben, 
Nyári délben,
Sötét gőggel ragyogva a Nap alatt: 
Arany-tollas, arany-boglyas 
Madarak.
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ÚTRAVALÓ

Virágoktól a gyi
B

enne járunk javában a nyárban. El
érkezett a termések, gyümölcsök 
érésének ideje. Kövessük nyomon a 
virágzástól a termésig tartó fo
lyamatot.

A termések igen változatos alakúak, képződé
sükben viszont sok hasonlóság, sőt törvénysze
rűség figyelhető meg. A virágnak a terméssé ala
kulását terméskötésnek nevezik a szakemberek. 
Természetes viszonyok között a fiatal termések 
megtermékenyítés révén keletkeznek. Ennek az 
az előzménye, hogy a pollen megtapad a bibén, 
majd kialakul a pollentömlő. Ezt követően egy 
pollensejtmag a magház petesejtjét, egy másik 
pedig az embriózsák magját termékenyíti meg. 
A petesejtből az embrió, a megtermékenyített 
központi magból a táplálószövet képződik. A 
pollen kötődése a magház duzzadására vezet. 
Érdekes módon ezt az idegen fajok pollenje — 
például az orchidea pollenjeinek vizes kivonata 
— is előidézheti. E hatásért felelős vízoldékony 
hormon az auxin. A pollentömlő fejlődésekor a 
bibe, megtermékenyítés után pedig a magház au- 
xintermelése is fokozódik. É folyamat során a 
többi virágrészből tápanyagok vonódnak el, így 
azok elhalnak és lehullanak.

A megtermékenyítés elmaradása hosszabb vi
rágzáshoz vezet. Az auxinszint növekedésének 
hiányában egy másik hormon, az abszcizinsav 
felszaporodása miatt hull le a virág. Külső hor
monkezelések ugyan helyettesíthetik a megter
mékenyítést, de az ilyenkor képződő termések 
partenokarpok, mag nélküliek. E hormonhatást 
egyes növényeknél az auxinok, másoknál a gib- 
berellinek idézik elő. Olyan fajok, illetve neme
sített fajták is léteznek, amelyeknél eredendően 
mag nélküli termések jönnek létre. Ezekben az 
auxinok és a gibberellinek fokozottabb képződé
se figyelhető meg.

A továbbiakban a magok veszik át a termés
képződés irányítását. Ez a növekedési hormonok 
(auxinok, gibberellinek és citokininek) nagyará
nyú képzésével jár. A magvak száma ezért egye
nesen arányos a termés méretével. A termés
számot a növény élettani állapota és a lombozat 
mérete is befolyásolja. A koncentrált és fokozott 
hormontermelést stressztényezők (hideghatás), 
vagy a növény rossz tápanyageljátottsága meg
zavarhatják. Ebben az esetben a fiatal termés le
hull, ami szintén az abszcizinsavnak tulajdonít
ható. Ezt a jelenséget termésrúgásnak nevezik. 
A gibberellinek részben kijutnak a formálódó 
termésből, és a hajtáscsúcsokon gátolják a virág
rügyek további képződését. Ennek következté
ben a bő termésű évet „üres év”, szerény termésű 
év követi. Ez a fiatal termések egy részének le
szedésével megel&hető.

A terméskötés után a magok által fokozottan 
termelt citokininek hatására a termésekben 
nagyarányú sejtosztódás következik be. Ezt a 
sejtek megnagyobbodása követi. A görögdinnye 
esetében a megnagyobbodott sejtek szabad 
szemmel is láthatók. A sejtnagyobbodási 
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szakasz végére éri el a termés teljes mére
tét.

A termésképződés utolsó szakasza az érés. En
nek során a termés megpuhul, a színei megvál
toznak, íz- és aromaanyagok jelennek meg ben
ne, s egyéb élettani folyamatok is megindulnak. 
Az éretlen termés többnyire zöld színű. Az érés 
látványos része az élénkebb színek megjelenése. 
E folyamat során a zöld színért felelős klorofill- 
molekulák lebomlanak és színes pigmentek kép
ződnek. A klorofillmolekulákat tartalmazó klo- 
roplasztiszok belső membránjai is lebomlanak, s 
a karotinoidok felhalmozódásával úgynevezett 
kromoplasztiszok (piros vagy sárga színtestek) 
keletkeznek. De egyéb, nem differenciált plasz- 
tiszokból is létrejöhetnek kromoplasztiszok. A 
paradicsom termése például kétféle kromo- 
plasztiszt tartalmaz. Az egyik a termés megpu
huló részeiben keletkezik, béta-karotint tartal
maz és narancssárgára színez, a másik a külsőbb 
termésrészekben alakul ki, likopintartalmú és pi
ros színű. Míg a kromoplasztiszok előbbi típusa 
csak az éretlen pradicsomban, addig az utóbbi az 
érettben is jelen van. A sejtek vakuólumaiban 
pigmentek is felhalmozódnak. Ezek általában 
antociánok, ritkábban betalainok (kaktuszok
ban). Az antociánok adják a szörpök és a borok 
színét. Érdekes, hogy bár a betalainok és az an
tociánok igen hasonló színűek, soha nem fordul
nak elő együtt egy növényben.

Az éretlen termések kemények. Az érés során 
a sejtfalak pektin- és cellulóztartalmát az enzi
mek részben lebontják. Ezáltal a terméshús 
megpuhul.

A keményítőtartalom részleges lebontása a 
termések cukortartalmát növeli. Ez jól érzékel
hető az éretlen és az érett gyümölcs ízbeli kü
lönbségén. A legjellegzetesebb ízváltozásokat 
azonban a felhalmozódó szerves -savak, a gyü
mölcs ízét és aromáját pedig a szerves savak és 
az illékony alkotórészek együtt adják.

Az érés folyamán az auxinok, a gibberellinek 
és a citokininek koncentrációja alacsonyabb. A 
növények egy részénél ellenben fokozódik az eti
léntermelés. Ez általában a növény oxigénigé
nyének növekedésével jár. Az érés során erőtel
jesen fokozódó légzést klimatikus légzésnek 
nevezik. Ez a szilvánál, a paradicsomnál, az al
mánál, a körténél és a sárgabaracknál egyaránt 
megfigyelhető. Nincs ilyen légzése a cseresznyé
nek, a szőlőnek, az uborkának és a sárgadinnyé
nek. A klimatikus légzésű termések érése külső
leg adagolt etilénnel serkenthető, 'míg a 
gibberellinekkel gátolható.

Az érés során az abszcizinsav mennyisége fo
lyamatosan nő, míg végül eléri azt a koncentráci
ót, amely az elválasztó réteg kialakulását ered
ményezi. Ennek határán a sejtek szétválnak, s az 
érett termés lehull, vagy felnyílik.

A gyümölcs születése 
a virágzással kezdődik

A termések egy része éretlenül is szedhető, 
mert érésük spontán végbemegy. Az utóbbi éve
kig ezért azt gondolták, hogy a termésérés csu
pán a lebontó folyamatok összessége. Az igazság 
viszont az, hogy az érés alatt sajátos, csak a ter
mésérésre jellemző gének működnek és sajátos 
enzimek szintetizálódnak.

A termésképződés — láttuk — számos növényi 
hormon együttes és összehangolt működését 
igényli, s lényegében genetikailag rögzített, va
gyis a termés fejlődésére és érésére jellemző gé
nek által irányított folyamat, amelyben — a kü
lönböző fajokat illetően — sok közös vonás 
mellett rengeteg egyedi elem is van..

BRATEK ZOLTÁN

auxinok

citokininek
abszcizins

gyümölcs 
fejlődési 
állapotok 
növekedé



Kz éretlen banánban még 
a zöld színért felelős klorofill- 
molekulák dominálnak

Gyümölcsérésnél az almánál 
kromoplasztlszok, piros vagy sárga 
színtestek keletkeznek

Az érést egyes gyümölcsöknél, 
például a körténél erőteljesebb, 
úgynevezett klimatikus légzés kíséri
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A termésérés folyamata és az azt elősegítő növényi hormonok

öreg
legporzás megtermékenyítés 0.8 cm 1.0 cm 1.5 cm 2.0 cm

vörös 
narancs kemény

vörös 
érett
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KIS TUDÓSOK NAGY TUDASSÁL

Az idén immár tizenkilencedik alkalommal rendezték meg a Kitaibel Pál Középiskolai Bio
lógiai Tanulmányi Versenyt. A tehetséggondozásnak ez a nagyszerű fóruma ismét meg
erősítette: a névadó életműve, gondolkodásának nemessége, tetteinek erkölcsi tisztasá
ga a XX. század végén is vonzó a felnövekvő nemzedék számára. Nagyszerű vérbeli peda
gógusok, szakmájukat hivatásnak tekintő nevelők áldozatos munkájának köszönhetően 
évről évre egyre többen töltekeznek fel a forrásnál, s az idén már 5040 középiskolás vál
lalkozott a szellemi megmérettetésre, s közülük 123 tanuló jutott az országos döntőbe. 
Tegyük hozzá megérdemelten, hiszen szakmai felkészültségük, környezetbarát gondolko-
dásmódjuk egy olyan társadalmi közgondolkodás képét vetítette elénk, ahol a természet
tel való harmónia a mindennapi cselekvés meghatározója. A sorjázó tennivalók 
országhatárokon átívelő együttgondolkodást igényelnek. A Kárpát-medence egységes 
egészként történő értelmezése a kitaibeli örökség egyik legfontosabb eleme, s ez tükrö
ződik abban is, hogy az idén már második alkalommal vetlek részt a határainkon túl élő 
magyarság képviselői e nemes versengésen. A verseny szelleméhez méltó keretet adott 
ezúttal is az öreg alma mater, a Pannon Agrártudományi Egyetem Mosonmagyaróvári 
Mezőgazdaságtudományi Kara. Példás házigazdának bizonyultak ezúttal is, otthonos lég
kört kínálva diáknak, tanárnak egyaránt. A hely szelleme tükröződik a verseny kikezdhe
tetlen tisztaságán, átláthatóságában. Mindezek a gondolatok tükröződnek a megnyitóbe
szédből, valamint a szóbeli döntő egyik versenybizottsága elnökének írásából is.

A PÉLDA EREJÉVEL
aranyai József harkányi iskolaigaz
gató 1969-ben íródott versében. Kitai

bel Pál mint a példát adó nagy tudós 

jelenik meg. De lehet-e példakép 
egy már 177 éve halott szellem- 
óriás? A válasz határozottan: igenl 
Tévedés ne essék: nem az egyéni 
életút lemásolására való késztetés
sel! Hiszen minden ember élete 

egyedi és megismételhetetlen. Más-más korban mások a felté
telek, a lehetőségek, mások a viszonyok, mások a kihívások, 
így receptet senki senkinek nem adhat. Csak üzenetet, mégpe

dig saját magunkra szabható mintát!
Mivel az emberi kultúra folyamatában megszakítatlan, csak 

együttesen értelmezhető a múlt, a jelen és a jövő is. A jövőbe 
tekintő ember könnyen mondhatná, hogy a múlt már mö
göttünk.

Ha Kitaibel Pál életútját végigkísérjük, már a számok is meg
döbbentő teljesítményről vallanak. Naplója tanúsága szerint a 
fölfedező utak során megtett csaknem 20 ezer kilométer, a te
repen eltöltött 1247 nap, a 13 243 lapból álló herbárium össze
állítása óriási ügyszeretetről, fölfedezői vágyról, szakértelemről 
és hihetetlen munkabirásról vallanak. Nem is beszélve számos 
szakterületen végzett fölfedezéséről. Megítélésénél legalább 
ennyire fontosak azok a megállapítások, amit a sírjánál mon
dott róla utóda, Scbuster János: „Nem kevésbé derekassága, 
szerénysége, erkölcsössége lelki díszévé váltak." Ez a veretesen 
szép mondat három olyan erényt is megemlít, amit minden kor 
emberének ajánlatos lenne magáévá tenni. Különösen érvényes 
ez mai társadalmi állapotunkra, hisz ebben az értékeket össze
zavaró, valós értékek helyett álságos, hamis értékkövetésre

(Részlet az 1994. évi Kitaibel verseny megnyitóján elhangzott beszédből.) 

csábitó világunkban külön szerepe lenne a derekasságnak, a 
szerénységnek és az erkölcsösségnek.

Az emberi privilégium, egyedüli kiváltsága, hogy amikor teste 
már rég elporladt, szelleme még sokáig élhet és munkálhat. Ki
taibel Pál élete erre is példa. Tragikus magyar sors. A ház, 
amelyben bölcsője ringott, régen az enyészeté, sírja, ahol csont
jai pihentek, a városrendezés áldozatává vált, de értékét művei 
őrzik.

A nevét viselő verseny az egy híján húsz év során méltónak bi

zonyult a névadó szellemiségéhez. Ezt a versenyt nem elrendel
ték. Megrendezése nem oktatáspolitikai indíttatású. Ezt a ver
senyt életre hívták, elindították. Legyen szabad három nevet 
megemlítenem - Kothaj József, Bokor Pál és Kárpáti László 
nevét, Győrből és Sopronból -, azoknak a nevét, akik szellemi 
és gyakorlati kezdeményezői voltak e nemes versenynek.

Abban viszont, hogy szerves önfejlődése során, számos támo
gatói segítséggel, a mosonmagyaróvári egyetem istápolásával, 
áldozatkész, lelkes tanárok és fogékony tanítványok jóvoltából 
évente ezreket megmozgató versennyé válhatott, Andrássy 
Péternek, dr. Czimber Gyulának és dr. Csapody Istvánnak van
nak elévülhetetlen érdemei.

Ez a verseny azért is tudott ilyen egészségesen kiterebélye
sedni, mert példásan talált egymásra tanár és- tanítvány, 
középiskola és egyetem, verseny és folyóirat. Az Élet és Tudo

mány, továbbá a TermészetBÚVÁR igazi szellemi partnerévé vált 

a versenyre felkészítő tanárnak és felkészülő diáknak.
A részvevői kör egyre szélesedik. Két éve már Szlovákiából is 

érkeztek részvevők, az idén pedig erdélyi, vajdasági és kárpátal
jai magyar vendégeket is köszönhetünk sorainkban. Mindez 
nem idegen Kitaibel Pál szellemiségétől, hiszen a Kárpát- 
mbdence egységes egészként értelmezése nála természetes do
log volt a Tátrától az Adriáig, Burgenlandtól Seregig, Máramaro- 
sig, az Alföldtől a havasokig.

Örömünket csak fokozhatja, hogy tavaly bezárult egy kör. A 

Kitaibel Pá/ versenyt követve, s azzal együtt a Hermán Ottó- 
verseny Kisújszálláson, a Káén Károly nevét viselő országos ver
seny pedig Mezőtúron a 11-16 éves korosztályig biztosít ver
senyzési lehetőséget a természet- és környezetismeret tárgy
köréből.

Három kiváló természetbúvár, polihisztor nevével fémjelzetten egy
séges keretbe került egy egymásra épülő versenysorozat.

Igen, mindhárman polihisztorok is voltak. Itt ragadom meg az 
alkalmat, hogy egy félreértést eloszlassak. Sokan a polihisztort 
mindenhez értőnek vélik. Ez merő tévedés, mert képtelenségen 
alapszik. A polihisztorság egy képesség.

Főleg gyermeki képesség, ami abban fejlődik ki, hogy a világ 
dolgai naponta felkeltik érdeklődésünket, s ennek nyomán elin
dul bennünk egy kutatási vágy, megfejteni a rejtélyt, megoldani 
a problémát, megváltoztatni a korábbi állapotot. Magunkévá 
tenni, befogadni valamit a körülöttünk levő világból. S ezt na
ponta, következetesen, újbóli elszánással, örömmel tenni.

Szolgáljon ezt megerősítő bizonyságul az idős Szent-Györgyi 
Albert vallomása: „Tudom, hogy megdöbbentően tudatlan va
gyok. Nem felhőzi be naivitásomat, szellemem egyszerűségét, 
azt a képességemet, hogy gyermeki módon csodálkozzam a termé
szeten és felismerjek egy csodát még akkor is, ha mindennap látom."

Ezt a meggyőzően szép gondolatot elsősorban a kedves ver
senyzők figyelmébe ajánlom. Őrizzétek még meg sokáig ezt a 

gyermeki képességet. Ne feledjétek: .innék a versenynek lelke 
van," mert nem az öncélú ponthajszolás, hanem a nemes meg
mérettetés a lényege. Itt barátságok szövődnek, tapasztalatot 
szerzünk, élesedik elménk, nemesedik jellemünk.

Kívánom, hogy e versenynek a „lelke" még sokáig maradjon 
meg, és legyen folytatás! Jövőre pedig éljük meg a szépnek 
ígérkező huszadik évfordulót!

DR. TÓTH ALBERT 
a Környezet- és Természetvédő Tanárok 

Egyesületének elnöke

AZ EGYETEM ELŐSZOBÁJA
Hogy miért tartom jelentősnek a Kitaibel Pál Középiskolai Bioló

giai Tanulmányi Verseny szellemi megmérettetését? Egyik ta

nártársam szellemesen azt mondta: mindegy, hogy a hallgató 

milyen szakterülettel kezd el először foglalkozni: legyen eleinte 

akár „fára mászó versenyző", így is tágul ismereteinek horizont

ja. Valóban. Aki egy szűk terület specialistája lesz, előbb-utóbb 

a társtudományok egyéb törvényszerűségei iránt is érdeklődik 

majd. A középiskolai vetélkedők egyúttal az egyetemi tudomá

nyos diákköri mozgalom alapjául is szolgálnak. A legjobb diák- 

körösökből lesznek a jövő kutatói. Nem más tehát ez a verseny, 

mint a tehetségek felkutatása. Külön öröm számunkra, hogy a 

Kitaibel-verseny forgatókönyve alapján született meg a Hermán 

Ottó és a Kaán Károly általános iskolai országos biológiai ver

seny, a tehetséggondozás két iskolája.
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Az általános iskolások számára a gimnázium, a középiskolá

sok számára az egyetem az a „terep", ahol a verseny folyik. A 

diákok Így kilépnek iskolájuk, osztályuk falai közül. Ez az első 

megmérettetés számukra az életben, amikor érzik, hogy nem az 

iskolának hanem az életnek tanulnak. Igazán itt veszik észre, 

hogy valamivel többet tudnak, mint amit a legjobb érdemjegy el

nyeréséhez tudniuk kell. A zsűri tagjai előtt már nemcsak „tudni 

kell", „felelni kell" és „osztályozni kell", hanem saját munkájuk, 

megfigyeléseik alapján társadalmi hasznosságú véleményt nyil

váníthatnak, javaslatokat tehetnek. Megtanulnak előadni, 

szemléltetni, A természet szeretete számukra az általános mű

veltség forrása, az emberi, társadalmi kapcsolatok alapja. A 

gyönyörködtető természet belső és külső harmóniája esztétikai 

érzéküket fejleszti. Itt veszik észre, hogy még a penész mikrosz

kópos látványa is kibeszélhetetlen gyönyörűség. A versenyzők 

szereplése, viselkedése pedig példaértékű osztálytársaik előtt.

A Pannon Agrártudományi Egyetem Mosonmagyaróvári Mező- 

gazdaságtudományi Karának - mint házigazdának - egyértel

mű haszna származik a Kitaibel-versenyből. Segíti a kar beisko

lázási munkáját. Ezt, persze, nem úgy kell érteni, hogy ekképp 

toborozzuk a hallgatóságot. Jelentősége abban van, hogy szíve

sen vesszük fel a Kitaibel-verseny helyezettjeit. Ezekből a 

középiskolásokból - statisztikánk szerint is - jobb tanulmányi 

átlageredményű, kiváló tudományos diákköri munkát végző hall

gatók lesznek. Jólesően nyugtázhatjuk, hogy van már középis
kolai biológiai versenyen győztes oktatónk is.

A versenyek lebonyolításával kapcsolatos észrevételek igazán 

sokrétűek. A hasznos tanácsokat a rendezők nevében is köszön

jük. Jó lenne, ha a jövőben oldódna a „görcsös" versenyszellem. 

A döntőbe jutott tanulók mindegyike tulajdonképpen már győz

tes. Sajnos, a versenynek kell, hogy legyenek helyezettjei is, 

mert csak így tudjuk a legjobbakat kiemelni. Azonban a tizedik 

vagy a huszadik helyezést elért tanulókból is lehetnek kiváló 

karmesterek. Szeretnénk a „túlburjánzó" tanári segítséget úgy 

mérsékelni, hogy a kiselőadások alkalmával a zsűri érdeklődhes

sen a versenyző önálló munkavégzése iránt. A verseny előtt be 

kellene kérni az előadások cimeit, hogy azokat is közzétehes- 

sük. Ezek a saját észrevételeim, hiszen a szakmai követelmény

rendszer kidolgozása nem a zsűri és nem az én feladatom. Segí

tő szándékkal tettem.

A legszebb szónál is többet mond a múltról és Ígéretes bízta

tás a jövőre, hogy az 1993/94-es tanévben ötezernegyven fiatal 

jelentkezett az ország több száz és Szlovákia három középisko

lájából. Az országos döntőbe jutott hetvennyolc középiskola 

százhuszonhárom tanulója a szellemi megmérettetés anyagául 

szolgáló környezet- és természetvédelmi ismeretek terén alapos 

jártasságot árult el. Az előző esztendőkhöz viszonyítva tovább 

javult a versenyzők fajismerete, kiérleltebb, az összefüggéseket 

jobban felismerő, a környezeti károk megelőzésére érzékenyebb 

gárda küzdött a háromnapos vetélkedő keretében. Együtt izgul
tak a fiatalokkal az őket felkészítő pedagógusok, akik hivatás

tudatból, szakmaszeretetből, értő tehetséggondozásból - a 

több mint ötezer diák felkészitésében részt vállaló tanárokkal 
együtt - ezúttal is jelesre vizsgáztak. Áldozatos, önzetlen mun

kájuk a záloga egy otthonosabb, környezetbarát világ megte

remtésének. A legkiválóbbak megérdemelten vehették át a 

Kitaibel-bronzplakettet dr. Bank Viktor egyetemi tanártól, a 

Magyar Természettudományi Társulat ügyvezető elnökétől. Az 

idei kitüntetettek: Csikasz Lászlóná középiskolai tanár (Somot- 

ja, Szlovákiai, dr. Hortobágyi T. Cirill I gimnáziumi igazgató 

(Pannonhalmai, Horváth Károly egyetemi tanársegéd, (Pannon 

Agrártudományi Egyetem, Mosonmagyaróvár).

Jó jelnek tekinthető, hogy a határon túli magyarlakta területek fia

talságát is egyre inkább megpezsdíti a verseny. Az idén már másod

szor vehettek részt a legjobbak e szellemi vetélkedőn Szlovák 

a magyar nyelvű gimnáziumaiból. Akár a határokon átnyúló együtt

gondolkodás térhódításának jelképe is lehetne, hogy reményeink sze

rint tovább terebélyesedik a külföldi részvevők köre Most első alka

lommal köszönhettük erdélyi és kárpátaljai vendégeinket, akik 

gazdag tapasztalatokkal térhettek haza, s a verseny légköréből erőt 

merítve már most hozzáfoghatnak a jövő évi felkészüléshez.
Bízunk abban, hogy a 20. Kitaibel Pál Középiskolai Biológiai Tanul

mányi Verseny még magasabb színvonalú szakmai és technikai szer

vezéssel szolgálja majd a magyar oktatásügyet, a kitaibeli örökség 

kiteljesedését, társadalmunk gazdagodását.

DR. CZIMBER GYULA 
a biológiai tudomány doktora, 

a versenybizottság elnöke

AZ IDEI LEGJOBBAK
SZAKKÖZÉPISKOLA I. OSZTÁLY

1. SÁNDOR GIZELLA, Lengyel, Apponyi Sándor 

Mezőgazdasági Szakközépiskola (felkészítő 

tanára: Kohári György).

2. STERN VIKTOR, Szombathely-Ólad, Hermán 

Ottó Mezőgazdasági Szakközépiskola (Készéi 

Andrea).

3. DOMOKOS ZSOLT, Tata, Jávorka Sándor Mező

gazdasági Szakközépiskola (Dr. Szentkirályi 

Zoltánná).

SZAKKÖZÉPISKOLA II. OSZTÁLY

1. NAGY GERGELY, Szombathely-Ólad, Hermán 

Ottó Mezőgazdasági Szakközépiskola (Horváth 

Tiborné).
2. FARKAS PÉTER, Baja, Bereczki Máté Mezőgaz

dasági Szakközépiskola (Németi Sándor).
3. SZŰCS LÁSZLÓ, Szeged, Kiss Ferenc Erdészeti 

Szakközépiskola (Dr. Gyovai Ferenc).

GIMNÁZIUM I. OSZTÁLY

1. SZABÓ PÉTER, Érd, Vörösmarty Mihály Gimná

zium (Dr. Szerény! Gábor).

Az első osztályos szakközépiskolások legjobb
jai, balról jobbra Sándor Gizella, Stern Viktor, 
Domokos Zsolt, valamint felkészítő tanáraik

A másodikos szakközépiskolások győztes csa
pata: Nagy Gergely, Farkas Péter, Szűcs László 
felkészítőikkel

A gimnáziumok első osztályának legjobbjai: 
Szabó Péter, Kincses Krisztina, Lipták Péter

A másodikos gimnazisták közül a legered- 
ményesebbek voltak: Deák József Áron, Q 
Petróczki Ildikó, Barina Zoltán

2. KINCSES KRISZTINA, Miskolc, Avasi Gimná
zium (Dr. Gyulainé Szendi Éva).

3. LIPTÁK PÉTER, Szolnok, Verseghy Ferenc Gim

názium (Borosné Szlávik Mária).

GIMNÁZIUM II. OSZTÁLY

1. DEÁK JÓZSEF ÁRON, Csongrád, Batsányi Já

nos Gimnázium (Csernus Éva).

2. PETRÓCZKI ILDIKÓ, Szolnok, Varga Katalin 

Gimnázium (Juhászné Szlovák Mariann).
3. BARINA ZOLTÁN, Tata, Eötvös József Gimná

zium (Dr. Nagy Istvánné).

A SZLOVÁKIAI MAGYAR TANNYELVŰ 

GIMNÁZIUMOK TANULÓI KÖZÜL A LEGJOBBAK

GIMNÁZIUM I. OSZTÁLY

OROSZ JÓZSEF, Somorja (Csikász Erzsébet).

GIMNÁZIUM II. OSZTÁLY

NAGY ZSUZSANNA, Zseliz (Fasanga Jánosné).

A nyerteseknek és felkészítőiknek 

szívből gratulálunk!

A VERSENYT TÁMOGATÓ 
KIÍRÓ ÉS RENDEZŐ 

SZERVEZETEK
Környezetvédelmi és Területfejlesztési 

Minisztérium, 

KTM Természetvédelmi Hivatala, 

Pannon Agrártudományi Egyetem 

Mosonmagyaróvári Mezőgazdaságtudományi 

Kara, 
Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat 

Pedagógiai Intézete, 

Művelődési és Közoktatási Minisztérium, 

Magyar Természettudományi Társulat Biológiai 

Szakosztálya, 
TermészetBÚVÁR Alapítvány és Kiadó, 

Élet és Tudomány Szerkesztőség, 

Élet és Tudomány Egyesület, 

TIT Pannon Egyesület — Győr.

AKIK MEGTETÉZTÉK 
A JUTALMAKAT

Természet- és Környezetvédő Tanárok Egyesü

lete, Magyarok Világszövetsége, Apáczai Csere 

János Tanítóképző Főiskola (Győr), Erdészeti és 

Faipari Egyetem (Sopron), United Way of Hun

gary (Budapest). Akadémiai Kiadó és Nyomda 

Vállalat (Budapest), Fertő-Hanság Nemzeti Park 
(Sarród), Fővárosi Állat- és Növénykert (Buda

pest), Castanea Környezetvédő Egyesület (Sop

ron), Berzsenyi Dániel Tanárképző Főiskola 

(Szombathely), Párisi udvar Könyvesbolt 

(Dr. Búza Tiborné könyvkereskedő, Budapest), 

Párisi udvar Cukrászda (Budapest), Mosonma
gyaróvár Város Önkormányzata, Sopron Város 
Önkormányzata, Kitaibel Pál Természettudomá

nyos Asztaltársaság (Sopron), Cédrus Köny

vesbolt (Sopron), Berzsenyi Dániel Evangélikus 
Gimnázium (Sopron), Kitaibel Pál Környezeti 

Nevelési Oktatóközpont (Sopron), dr. Móczár 

László ny. egyetemi tanár (Budapest), Magyar 
Természetvédők Szövetsége, HÍRKER Rt., Ter
mészetBÚVÁR Egyesület.
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A Borsodi-medence északi része — a Sajó- 
völgye — Magyarország egyik legérdekesebb 
vidéke. Itt virágoztak, majd dőltek romba a 
korábbi nemzetgazdálkodás ipari monstrumai. 
A természeti környezet és a táj súlyos sebeket 
kapott, de nem pusztult el teljesen. Az 
idelátogató ember, aki érzékeny a természet
csodái és szépségei iránt, még mindig 
maradandó élményeket szerezhet. Az 
Aggteleki és a Bükki Nemzeti Park területe 
közé ékelődött tájon ízelítőt kaphat az 
építészeti emlékekből, a falusi ember 
tájszeretetéböl és ősgyőkerü alkotni és élni 
akarásából.

Leány- 
kökörcsin a

Kopasz 
értékes, 

védett 
növénye
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Zöld lombszöcske
HAJDÚ ZOLTÁN felvétele



A harkályfélék közül 
leginkább a fekete 
harkály megjelenésére 
lehet számítani 
BÁRDOS DEÁK PÉTER 
felvétele

farkas

Berki szellőrózsa
LESKU BALÁZS felvételei

Héjakút mácsonya

A SZERZŐ felvételei
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DOBJ EGY KÖVET 
A HALOMRA!

A táj központja Putnok. A Gömör megyei kisvá
ros korai történetét homály fedi. Az első írásos 
emlékek 1283-ból származnak, de egyes kutatá
sok szerint már a kőkorban is lakott volt a táj, így 
a népvándorlás során már településként állhatott 
fenn. A szőlő és a bor termelése mindig megha
tározó volt a helyi emberek számára, ezért a sző
lőgyűjtéshez használt puttony szóból származtat
ják a város nevét.

Kulturális emlékei között előkelő helyen van a 
klasszicista Serényi-kastély, amely egy stratégia 
ailag is jelentős hajdani vár alapjain épült. ‘

A Sajó partján elnyúló városka fölött magaso
dik a szakállas farkas emlékét őrző Hegyestető. A 
szakállas farkasról szóló régi monda szerint volt 
egyszer egy ember, akinek felesége hordta min
dennap az ebédet. Egy alkalommal, a hegytető 
bércén szakállas farkas rontott rá az asszonyra. Si
került ugyan elmenekülnie, de a fenevad megtépte 
a ruháját. Férjéhez érve elmondta kalandját, majd 
ebéddel kínálta őt. Ebéd után a férfi elálmosodott, 
s a felesége ölébe dőlt le aludni. Amikor az édes 
álomban a szája kinyílt, a nő elborzadva látta meg 
ruhájának maradványait a fogai között. Előkapta 
kését, elmetszette fenevaddá vált ura nyakát, s el
menekült. A farkasember férj sokáig kergette, de 
a Hegytetőn összeesett, s kilehelte a lelkét. Sírjá
ra azóta a legtöbb arra járó követ dob, hogy elke
rülje a szellemével való találkozást.

A Hegyestetőről széttekintve északra az 
Észak-borsodi rögvidék zöldellő erdejű, lankás 
hegyei emelkednek, míg délre a Sajó-völgy nyúj
tózik előttünk. A folyó vize meg-megcsillan a 
napsütésben. Sajnos, at ártéri erdők eltűntek és 
helyüket nagyrészt mezőgazdasági termőterüle
tek foglalták el. A legelők, a megmaradt holt
ágak és az elöntött területek vonzó élő- és táplál
kozóhelyei az élővilágnak.

Az árterületeken kialakuló agyagos öntés- és 
réti talajok nem eresztik át a vizet. A rossz víz
háztartás miatt az esőzések és áradások során 
számtalan tocsogós, nedves rét jelenik meg. 
Ezekre járnak eleségért a környék minden tele
pülésén fészkelő fehér és az erdőkben élő fekete 
gólyák (az utóbbi fajból több pár is költ a völgyet 
kísérő erdőségekben). A sóderszigetek pedig a 
billegető cankóknak és a kis liléknek nyújtanak 
eszményi élő- és fészkelőhelyet.

A hajdani madártömegek balsorsú utódai még 
mindig rendkívüli módon ragaszkodnak a majd
nem elveszettnek hitt, de most újraéledő paradi
csomukhoz. Telente gyakran nagy récecsapatok 
figyelhetők meg a folyón, s mindig nagy szenzá
ció a környéken élő emberek számára a bütykös 
hattyúk felbukkanása.

A HUNYADIAK 
MADARA

A hegytetőről északra indulva országos jelentő
ségű védett terület felé vezet az ösvény. Már az út 
kezdetén, a Kopaszon a hegyi és a leánykökör
csin többezres állománya jelent élményt a tavaszi 
látogatónak. Északnyugatnak tartva a Szörnyű
völgybe érkezünk. Neve a török időkből szárma
zik, s egy nagy mészárlás emlékét őrzik az év
százados fák.

Csemegéző kormosfejű cinege. 
BÁRDOS DEÁK PÉTER felvétele

Növényföldrajzilag az Északi-középhegységi 
flóravidék Tornense flórajárásához tartozik a táj, 
s érdekes kettősség jellemző rá. Az északi olda
lak, a szurdokvölgyek a kárpáti vidékekre jel
lemzőek, míg a száraz déli lejtőkön karszt- 
bokorerdőket találunk. A vidék nagy részét 
cseres-tölgyes és gyertyános-tölgyes borítja. A 
tavaszi virágnyíláskor a völgy kis patakját való
ságos szőnyegként szegélyezi a salátaboglárka 
és az erdei szellőrózsa, s itt-ott tavaszi csillagvi
rággal is találkozhatunk.

A terület nagyvadállománya rendkívül gazdag. 
A Kárpátok közelségét és a vele való szoros kap
csolatot olyan, szenzációszámba menő hegyvi
déki vendég megjelenése is tanúsítja, mint ami
lyen 1986-ban egy barnamedve volt.

Sok szájhagyomány őrizte meg a magyarok 
egyik legnagyobb királyának, az igazságos 
Mátyásnak a vidékhez fűződő kapcsolatát. 
A monda szerint itt esett meg, hogy a rátarti 
uraknak a hegyen visszafelé kellett kapálniuk, 
mert nem akartak áldomást inni a bortermelő 
parasztra.

A Hunyadiak címermadarának, a hollónak az 
állománya örömteli módon gyarapodik. Jelenleg 
több pár költ a környéken, így a túrák során 
gyakran hallható e fekete madarak mély „korr- 
korr” kiáltása.

Az északi oldalakon nyírrel kevert elegyes er
dőket találunk. Ha szerencsénk és elég kitartá
sunk van, megpillanthatjuk a hegyvidék egyik 
ritka, féltett kincsét, a császármadarat, amely
nek a nyír termése a kiváló tápláléka. Az 
egerészölyv mellett ritka fészkelőként olykor 
darázsölyv is előtűnik. A parlagi sas fészkelését 
ugyan nem sikerült bizonyítani, de kóborlásai 
során már többször elvetődött e vidékre. 
Ugyanígy vándor- és kerecsensólymot is láttak 
már. A harkályfélék közül különösen a fehér 
hátú fakopáncs és a fekete harkály megjelenésé
re lehet számítani.

Tovább haladva az úton, elérjük gróf Serényi 
Béla század elején építtetett halastavait, amelyek 
elhanyagolt állapotban vannak és, sajnos, feltöl- 
tődésnek indultak. Innen pár száz méteres séta 
után a Pálma-forrás fogadja az eltikkadt vándort, 

ahol esőház és tűzrakóhelyek biztosítják a kikap
csolódást és a pihenést. Itt felfrissülve Kelemér 
felé folytathatjuk útunkat, ahol két kis láp vár 
egyedülálló kincseivel a látogatóra.

TALÁLKOZÁS 
A MOHOSOKKAL

Nád, víztükör, madarak. Ilyen gondolatokkal 
közeledhet az életében először ide ellátogató em
ber. Azután a susogó erdőben a felületes szemlé
lőt lassan hatalmába keríti a csalódás. Se víztü
kör, se szárcsa, se gém.

Több ezer év távlatába pörgetve vissza az idő 
kerekét, lejátszódik előttünk, hogy mi ment vég
be e területen. A vidék harmadkori rétegekből 
épül fel. Fő alkotói a homok, a homokkő és az 
agyag. A víz a felső homok-, és kavicsos rétegen 
átszivárog, de a vízzáró agyagrétegen nem, így e 
réteg legfelső része síkossá válik, s megteremti a 
föltételeit annak, hogy a fölötte levő rétegek 
megcsússzanak. Ekképp jöttek létre a suvadásos 
tavak: a Kis-Mohos ötezer éve, míg a Nagy- 
Mohos kétszer régebben. Növényzetük kialaku
lásában a hűvös mikroklíma volt meghatározó, 
amely lehetővé tette a tőzegmohaláp kialakulá
sát. Ehhez az itteni vizek rendkívül csekély só
tartalma is hozzájárult.

Mint az úszó tőzegmohaláp neve is mutatja, 
legfontosabb növényei a tőzegmohák. Ezek a 
növénykék rendkívül jó víztároló és vízemelő 
képességgel rendelkeznek. Szivacs módjára 
szívják fel és tárolják a vizet. Az évszázadok 
során több méter vastag tőzegréteget hoztak 
létre.

A század elején történt a legdrasztikusabb be
avatkozás a tavak életébe. Megpróbálták lecsa
polni őket. A kísérlet szerencsére nem járt kellő 
sikerrel, de meggyorsította a szukcessziós folya
matokat. A nyílt vizes területek ekkor tűntek el. 
Ezt követően fejszék semmisítették meg a tavakat 
övező évszázados tölgyeket. Csak egy óriási fa 
maradt meg közülük, amelyet egy tündérmese 
nyomán Kisasszony fájának nevez a nép. A fák 
eltűnésével a mikroklíma is megváltozott. Ki
apadt az állandó vízutánpótlást szolgáltató for
rás, amely a vízszint további csökkenésére veze
tett. Ennek következtében előretört a nád.

Az emberi beavatkozás révén felgyorsult öre
gedési folyamat már csak emberi segítséggel las
sítható. Nyaranta ezért természetvédelmi tábo
rok lakói távolítják el a nádat a tavakról. így talán 
az utókor számára is sikerül megőrizni a jégkori 
maradvány növényeket: a hüvelyes gyapjúsást, a 
tarajos pajzsikát, a rovarevő kerek levelű har
matfüvet és a moly hős nyíreket.

A Kis-Mohos fölött egy XIV. századi vár ma
radványai láthatók. A Gut család tagjai építették 
és a husziták használták a következő évszázad
ban. Az erősség Mátyás husziták elleni hadjára
tában — 1458 és 1459 között — pusztult el. Köve
it elhordták, s főleg építkezésekhez használták 
fel.

Innen az országos kék jelzést követve érjük el 
Kelemért, ahol érdemes megtekinteni a Tompa 
Mihály Emlékmúzeumot. Ezután közúton vagy 
tovább a kék jelzésen rövidesen az Aggteleki 
Nemzeti Park következik.

Ifj. BOLDOGH SÁNDOR
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CSODALATOS TERMESZÉT, 
ÉV TERMÉSZETFOTÓSA '94

A természetvédelmi és bioló
giai ismeretterjesztés, a társa
dalom természeti szemlélet
formálása és esztétikai érték
ítéletének fejlesztése érdeké
ben a KTM Természetvédel
mi Hivatala, a DUNAPACK 
Papír- és Csomagolóanyag 
Rt., valamint a Magyar Ter
mészetfotósok Szövetsége a 
fenti címekkel természet
fotó-pályázatot hirdet az aláb
bi kategóriákban:

I. Sokszínű madárvilág — 
vadon élő madaraink.

II. Törpéktől az óriásokig 
— Vadon élő állataink.

III. Vadon élők gombák és 
növények — növénytani 
értékeink.

IV. Tájak, hangulatok — jel
legzetes tájaink.

V. A természet morzsái — 
makrofelvételek.

Kategórián kívül Téli madár
etető címmel különdíj elnyeré
séért is pályázni lehet. A leg
jobb pályázónak az „Év ter
mészetfotósa ’94” kitüntető 
címet adományozzuk.

A pályázat nyílt, amelyen 
amatőr és hivatásos fotósok 
egyaránt részt vehetnek. A be
küldendő felvételek 18x24 
centiméteres fekete-fehér és 
színes papírképek, valamint 
üveges diakeretekbe foglalt 
24x36 milliméteres vagy en
nél nagyobb (maximum 6x7 
centiméteres) színes diapozití- 
vok lehetnek.

A pályaművek száma korlá
tozott. Égy szerző kategórián
ként legföljebb 10 képet vagy 
képsorozatot nevezhet. (A so
rozatok maximum 6 képből 
állhatnak). A pályázaton kizá
rólag olyan felvételekkel lehet 
részt venni, amelyeket hazai 
pályázatokon eddig nem díjaz
tak, illetve még nem publikál
tak. E feltételeket nem teljesí
tő képeket a zsűri a pályá
zatból kizárja. További felté
tel, hogy a kép a hazai fauná
ban és flórában honos fajt mu
tasson be. A fogságban tartott 
állatokról készült felvételek, 
amennyiben a felvételi körül
mények nincsenek a kép mon
danivalójával összhangban, 
nem vehetnek részt a pályáza
ton. Fontos követelmény, hogy 
a képek a honi természetvéde
lem céljaival összhangban 
lévő mondanivalót tükrözze
nek, művészi szintűek és eti
kai szempontból kifogásolha- 
tatlanok legyenek!

A kiírók a pályázat díjazásá
ra 350 ezer Ft-ot ajánlottak 
fel, ezenkívül tárgyjutalmat és 
plakettet osztanak ki az arra 

érdemes felvételek alkotói 
között. A kiállító szerzők 
emléklapot kapnak. A zsűri 
fenntartja magának a jogot a 
sorozatok megbontására, 
más kategóriába helyezésre, 
a kategóriákra meghatáro
zott díjak átcsoportosításá
ra. A különdíjakról szin
tén a zsűri dönt.

A pályázat jeligés. A be
nyújtott művekhez lezárt bo
rítékban, külön kell közölni 
a jeligét, a szerző nevét és 
pontos lakcímét. A pályázati 
anyaghoz mellékelni kell a 
beküldött képek jegyzékét, 
kategóriánként részletezve a 
pályázati anyag formáját 
(fekete-fehér papírkép, szí
nes papírkép, színes diapo
zitív), a felvétel, illetve so
rozat címét, sorszámozását 

(ha növény- vagy állatfajt 
ábrázol a kép, a faj nevét). A 
papírképeket kasírozatlanul, 
sérülésnek ellenálló csoma
golásban kell elküldeni. A 
pályázati anyagot megfelelő 
védőcsomagolásban kérjük 
postázni.

Az azonosító jegyeket 
(jelige, kategória száma, a 
kép címe és sorszáma — 
sorozat esetén a sorrend is) a 
papírképeknél a hátoldalon, 
a diapozitíveknél a dia
kereten olvashatóan kérjük 
feltüntetni. A pályázatból 
automatikusan kizárja ma
gát az a kép, amelyiknek az 
adatai hiányosak, sérülten 
érkezik, papírképek esetén a 
méretei lényegesen eltérnek 
a kiírásban megadott mére
tektől.

A pályaműveket 1994. 
szeptember 15-éig kell be
küldeni a KTM Természet
védelmi Hivatala (1121 Bu
dapest, Költő u. 21.) címére. 
Kérjük a borítékon feltüntet
ni: fotópályázat.

A pályázatra beküldött, de 
a zsűri által el nem fogadott 
felvételeket a zsűrizést köve
tő 30 napon belül a kiírók a 
szerzőnek visszajuttatják. A 
zsűri által kiállításra javasolt 
képeket a laboratóriumi 
munkák elvégzését követő
en, de legkésőbb a zsűrizést 
követő 60 napon belül visz- 
szakapják a pályázók.

Az elfogadott fekete-fehér 
és színes papírképek (kópi
ák) tulajdonjoga a pályázatot 
kiíróra száll. A diapozití- 
vek, illetve a negatívok tu

lajdonjoga a szerzőé marad. 
Az elővásárlás, a közlés és a 
felhasználás jogát kölcsönös 
egyetértés alapján megállapí
tott honorárium ellenében a 
kiírók fenntartják maguknak. 
A kiírók a pályázat legjobb ké
peiből kiállítást rendeznek. A 
szervezők a fekete-fehér és a 
színes negatívokról készült 
nagyításokat a szerzőktől ké
rik (a laborálás költségeit a pá
lyázónak utólag megtérítik), a 
színes diapozitívek nagyításá
ról a pályázatot kiírók gondos
kodnak.

A pályázattal kapcsolatosan 
tovább információt ad: 
ár. Kalotás Zsolt, KTM Termé
szetvédelmi Hivatala, 1121 Bu
dapest, Költő u. 21. Telefon: 
1757-857.
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MAGYARORSZÁG VÉDETT
GERINCES ÁLLATAI

(Anser erythropus)





i-

I
A lúdalakúak (Anseriformes) rendjébe, közelebbről a récefélék (Anatidae) családjába tartozó 

kis Illik nálunk átvonuló, sokszor áttelelő faj. Ez az Apolló szent madarával, a hattyúval 
rokonságot mutató tollruhás küllemében tarkább megjelenésű, sőtétebb szürkésbarna 

tollazatú, fejét fehér homlokfolt díszíti, amely felnyúlik a fejtetőre, csőre rózsaszínű, lábai 
pedig narancssárgák. Hasonlít a nagy lilikhez, de biztosan megkülönböztethető tőle az 

élénksárga szemgyűrűje alapján. Testmérete 53—65 centiméter közötti. 
A kis lilik Eurázsia szubarktikus tájain, Skandináviától a Csendes-óceánig fészkel. 

Költőterülete a 63—70. északi szélességi fok között húzódik, ahol a tajgán, az erdős 
tundravidéken, jobbára kisebb tavak, mocsarak közelében találja meg a fészkelés feltételét. 
Nemcsak a sík vidéken, hanem ritkábban hegyi környezetben is megtelepedik. Május elején 
érkezik költöhelyére, ahol nyomban hozzáfog a fészeképítéshez. Száraz növényi részekkel, 

pehellyel bélelt talajmélyedésbe rakott fészkében általában négy-öt tojást rak, amelyeknek a 
kikeltése kizárólag a tojó feladata. A fiókák felnevelésében azonban mindkét szülő részt vesz. 

A zsenge tundrái növényzet a szülők és a fiókák számára is pótolhatatlan táplálékforrás. 
Hozzánk szeptemberben érkezik, s a Tiszántúlon, a vadvizes szikes pusztákon gyűjt erőt a 

további utazáshoz. Európában a Hortobágy, Biharugra és Kardoskút a faj legjelentősebb 
gyülekezőhelyet. A faj világállománya az utóbbi években feltűnően csökken, amelynek valódi 
oltgit még nem Ismerjük. Feltehetően a kötőhelyeken bekövetkezett kedvezőtlen körn 

^változások együttes jelentkezése miatt kér a faj. Nálunk 
zett értéke 250 eze



LAPOZO

VIDRAMENTŐ 
KÖZPONT

A vidra a legveszélyezte

tettebb állatfajok közé tar

tozik Nyugat-Európában. 

Megmentése és szaporo

dásának megkönnyítése 

végett az abruzzói Penne 

városkában a WWF olasz 

képviselete „Vidraközpon

tot" hozott létre. Az állo

más e kisragadozó fogság

ban tanúsított viselkedé
sét tanulmányozza más 
olasz és európai központok 

bevonásával. Az intéz
mény 5000 négyzetméte

res területen kapott helyet, 

nem messze a Penne-i 

tótól.

A vidrákat természetes 

környezetben tartják: a te

repet körülvevő védőkerí

tés mellett kiépített medrű 

patak folyik, amely egy 

200 négyzetméteres mes

terséges tavacskába tor

kollik. Az ide érkező vizet a 

Tavo folyó adja. Két másik, 

bekerített tér az állatok el

különítésére, illetőleg ka

ranténba helyezésére szol

gál. Az állomás leglátvá

nyosabb része az a külön
leges medence, ahol a kö

zönség természetes élette

rükben figyelheti meg az 
állatok viselkedését és 

úszómutatványait. A láto

gatók egyébként a központ 

egész területét végigjár
hatják a mozgássérültek 
által is jól használható út

vonalakon.

OASIS

VÁROSOK 
BENZINGŐZBEN
Olaszországban az utóbbi 

húsz évben 250 százalék

kal növekedett a forgalom

ban részt vevő gépjármű

vek száma. Ezzel szemben 

a tömegközlekedési eszkö

zök igénybevételének ará

nya az 1960-as 11 száza

lékról 3 százalékra csök

kent 1989-re. Rövidebb 

lett a metró- és villamosvo

nalak hálózata: 1975-ben 

572 kilométer volt, 

1990-ben ellenben csak 

476 kilométer.

A városi közlekedés az 

összes szén-monoxid 75 

százalékáért, a szénhidro

gének 67 százalékáért és a 

nitrogén-oxid 13 százalé

káért felelős. A levegő

szennyezettség szempont

jából Bologna, Firenze, 

Róma, Velence, Genova, 

Milánó, Nápoly, Palermo és 

Torino a legveszélyeztetet
tebbek.

World Watch

GÉPMADÁR 
UTÁN HÚZÓ 
VADLUDAK

Csaknem húsz kanadai 

vadlúd két állatbarát és 

egy sportrepülőgép jóvol

tából fedezte föl újra elő

deinek vándorútvonalát. 

A Torontóból fölkerekedett 

madárcsapat hét nap lefor

gása alatt 560 kilométert 

tett meg, s épségben meg

érkezett a Virginia állambe

li konferenciaközpont kö

zelébe, ahol áttelel. A 

ludak csupán akkor voltak 

hajlandók leszállni, amikor 

a műkedvelő madártanász 

és pilóta, WHHam Lishman 

lecsalogatta a vezérludat. 
Lishmanban akkor ötlött 

fel e kísérlet gondolata, 

amikor ez év májusában 
otthonos szállást rende

zett be a telkén egy csapat 
fiatal vadlúd számára. Egy 

spprtrepülőgép modelljé
vel és magnetofonra fel

vett motorrobajjal szoktat

ta hozzá a madarakat maj
dani „felvezetőjükhöz". 

Még próbarepüléseket is 

végzett a lúdcsapattal, 

hogy felkészítse őket a dél

re vezető hosszú útra. A 

vadludak, a darvak és a 

hattyúk nem ösztönösen 

találnak el telelőhelyükre, 

hanem az idősebb példá

nyok mutatják meg a ván

dorlás útvonalát.

Die Welt

FAGYASZTOTT 
GÉNBANK

A növényi szövetek mély

hűtése hozzájárulhat a ve

szélyeztetett növényfajok 

fennmaradásához. Kísér

letképpen eddig mintegy 

százötven termesztett nö

vény szaporítóanyagának 

mélyhűtött tárolását oldot

ták meg. Ez tette lehetővé, 

hogy a kipusztulással fe
nyegetett ausztráliai Gre- 

villea scapigera megmen

tése érdekében is alkal

mazza ezt a módszert két 

kutató Perth városában. A 

növény csúcsmerisztémá- 

ját (osztódószövetét) 48 

órán át fagyás ellen védő 

vegyszerrel (a dimetil- 

szulfoxid 5 százalékos ol

datával) kezelik. Ezután 

lassan, percenként 0,5 

Celsius-fokos sebességgel 

hűtik le a növényi szövetet 

mínusz 40 Celsius-fokra. 

A vegyszer és a hűtés ha

tására annyi vizet veszít az 
élő szövet, hogy nem kép

ződnek a sejteket fagyás- 

kor egyébként szétroncso

ló nagy jégkristályok. 

Ezután a tartályt mínusz 

196 Celsius-fokon, nitro

génfürdőben tárolják.

E módszer két előnnyel 

jár: először is olcsó a táro

lás, gyakorlatilag a végte

lenségig eltartható a készít

mény, s a kiolvasztott 

osztódószövet fejlődésnek 

indul. Másodszor: ennyire 

alacsony hőmérsékleten 

nem fordulnak elő mutáci

ók, ami azért fontos, mert 
megőrződik a ritka termesz
tett növények fajtaazonos

sága, illetőleg a veszélyezte

tett növényfaj változatlan 

genetikai állománya.

Az üvegcsében elhelye

zett mélyhűtött készítmé
nyeket 40 Celsius-fokos víz

fürdőben melegítik fel. A 

növényi szövet felengedése 

után a fagyás ellen védő 

vegyszert leöblítik, s tápta

lajra helyezik a merisztéma- 

csúcsot. A regeneráció há

rom hét-négy hónap eltel

tével indul meg.

Az ausztrál kutatócsoport 

mintegy hetven, Ausztráliá

ban őshonos növényfaj 

magvainak a mélyhűtéses 

tárolását is kidolgozta. A 

magvak kezelése egysze

rűbben megoldható, de nem 

ad egynemű szaporítóanya

got, hiszen a magvak mind

két szülő örökletes sajátsá

gait hordozzák véletlen

szerű megoszlásban. A ku

tatók a növényvilág megőr

zésére szolgáló kiegészítő 

módszernek tekintik ezt az 

eljárást. Némely esetben 

ugyanis ezen múlhat a vé

szesen meggyérült vadon 

termő fajok fennmaradása.

New Scientist

A VADON 
SZAVA

Kínában lelhető fel a külö

nösen védendő állatfajok 

körülbelül 10 százaléka. 

Az ország kétezerkétszáz 

emlős-, kétéltű-, hüllő- és 

madárfaja közül kilencven

nyolc érkezett el a kihalás 

küszöbére és több száz szá

mít erősen veszélyeztetett

nek. Jórészt a Mao nevével 

fémjelzett szocializmus fele

lős mindezért. A „nagy ug

rás" idején, a hatvanas 

években ugyanis arra ösztö

nözték a kínaiakat, hogy a 

fa felhasználásával olvasz- 

szanak vasat a népi kohók

ban. Amikor pedig a hanyag 
. mezőgazdálkodás következ

tében megcsappantak a ga

bonakészletek, a vadon élő 

állatok vadászatára kény

szerült a lakosság.

A gigantomániás gazda

ságfejlesztés szintén hozzá

járul a természetrombolás

hoz. A pekingi illetékesek

Vörös koronájú daru: 
a tojásait még mindig 
nagyra tartják 
a szakácsok

Hópárduc: a vadorzók 
az értékes prémjére 
áhítoznak

Óriáspanda: a beltenyészet 
gyengíti a faj 
állományát

jóváhagyták a Három Hegy

szoros duzzasztógát építé

sét. A Jangce-folyón létesí

tendő vízerőmű a világ 

legnagyobb ilyen jellegű 

építménye lesz és az ország 

fellendülőben lévő déli ré

szét látja el árammal, de 

egyúttal meg fogja semmi

síteni az édesvízi delfin, a 

ritka aranymajom és a világ 
legnagyobb tokfélesége, a 

kínai tok élőhelyének jelen

tős hányadát.

A pekingi illetékesek 

1979 óta több környezetvé

delmi törvényt bocsátottak 

ki, s aláírták azt a nemzetkö

zi megállapodást, amely tilt

ja a veszélyeztetett növény- 

és állatfajokkal folytatott 
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kereskedelmet. 1979-ben 

csupán száz természetvé

delmi terület volt az ország

ban, napjainkban viszont 

már hatszázat tartanak nyil
ván az ország területének 3 

százalékán. A fenntartásuk

hoz azonban nemegyszer 
hiányzik a szakértelem és az 

anyagi alap. Megesik, hogy 

a főhatóság hatáskörébe 

tartozik a rezervátum, ám a 

finanszírozási alap tartomá

nyi és helyi forrásokból jön 

ossza A kilátásba helyezett 

súlyos büntetések ellenére 
folyik az orvosi és a kuliná

ris igényeket kielégítő va- 

dorzás és állatkereskedés. 

Az egyik északi rezervátum

ban például begyűjtik a ritka 

vörös koronájú daru tojása

it, mert ínyencségnek szá

mítanak. Harbin vendéglői

ben eltűnt ugyan a 

medvetalp és a szarvasorr 

az étlapról, de ha a vendég 

nagyon ragaszkodik hozzá

juk, mégiscsak feltálalják 

neki. A szajga antilop és a 

szibériai tigris csontjait pe

dig a reuma ellenszerének 

tartja a néphit. A gazdag taj

vaniak vagyont fizetnek a 

kitömött vagy az élő egzoti

kus állatokért. De hogy egy 

pozitív példát is említsünk: 

Maja Boyd, az Oxfordi Egye

tem biológusa sikerrel tele

pítette vissza Peking közelé

be a Kínából már kihalt Pere 

Dávid őzet, amely egy haj

dani jezsuita páterről kapta 

a nevét, a külleme pedig 

úgy fest, mintha a teve, a te

hén és a ló keveréke volna.

Newsweek

ÉGHAJLAT- 
INGADOZÁS 
ÉVMILLIÓK

TÁVLATÁBÓL
Az őséghajlattan — a paleo- 

klimatológia — módszerei

nek fejlődése egyre több 

részletet tár fel Földünk 

múltjának éghajlatváltozá

saiból. Az utolsó másfél mil

lió év (a pleisztocén időszak) 

aránylag gyakran váltakozó 
eljegesedéseit és felmelege

déseit már elég részletesen 

feltárták, a pliocén mintegy 

3,5 millió évet felölelő idő

szakának paleoklimatológiá- 
ját azonban kevéssé 

ismerik.
Az Egyesült Államok 

Földtani Szolgálata átfogó 

tervet készített a pliocén ég

hajlatának behatóbb vizsgá

latára. Ennek első lépése

ként az észak-amerikai 

földrész keleti partjának 

mikrofossziliáit vizsgálták 

át, mert ezek elég jól tükrö

zik a pliocénbeli óceán hő

mérsékleti változásait.
Az eredmények azt mu

tatják, hogy akkoriban a 

Föld éghajlata melegebb 

volt a mainál. Ezt az látszik 

igazolni, hogy az Atlanti

óceán vízszintje valamivel 

magasabb volt a jelenlegi
nél. A Florida déli csúcsától 

Maine állam északkeleti ha

táráig, vagyis az északi szé

lesség 25 és 45 foka közti 

sávban az éghajlati övék ha

tárai északabbra tolódtak. 

Míg napjainkban csak Flori

da délkeleti csúcsánál talál

ható a trópusi óceánokra 

jellemző plankton, addig a 

pliocénben a félsziget észa

ki partvonalain is megtalálta 

életföltételeit. Jelenleg 

Massachusetts és Maine 

keleti partvidékének a ten

gervize már hideg, 2—3 

millió évvel ezelőtt viszont a 

mérsékelt éghajlatnak meg

felelő hőmérsékletű volt.

A tengeri iszapminták és 

a kagylóhéjak izotópos vizs

gálata azt is kimutatta, hogy 

a pliocénben is ingadozott 

az éghajlat. Legalább három 

nagyobb lehűlés és két erő

sebb fölmelegedés nyomára 

bukkantak. Különösen erős 

volt az a félmillió évnél 

hosszabb lehűlés, amely a 

korszak első felében követ

kezett be. A 3 millió évvel 

ezelőtti fölmelegedés okoz

hatta azokat a jelenségeket, 

amelyek a korszak „általá

nosan meleg" jellegének a 
benyomását keltették.

Minthogy a pliocénbeli 

klímaingadozás idején kez

dődött az emberré válás fo

lyamata, a Földtani Szolgá
lat több országgal — 

elsősorban Angliával, Ja

pánnal és Oroszországgal — 
közösen folytatja e földtör

téneti korszak klímájának 

kutatását.

Geo

GYILKOS 
MOSZAT 
A KARIB- 

TENGERBÖL
A tömlősmoszatok osztá

lyába tartozó Caulerpa taxi- 

folia föltehetőleg a tengerek 

élővilágát bemutató vala

melyik nagy akváriumból 

szabadult ki és így kezdett 

terjedni a Földközi-tenger

ben eleinte a francia partok 

mentén, újabban a spanyol 

és az olasz vizeken. Egy év

tizeddel ezelőtt még csupán 

egy négyzetméteren élt ez a 
mérgével számos tengeri 

növényt és állatot elpusztí

tani képes behatoló, amely 

természetes ellenség híján 

mértéktelenül elszaporod

hatna a mediterráneumban. 

Hat évvel később három, 

1991-ben harminc, tavaly 

pedig már 427 hektárt hódí

tott meg ez a kétnaponként 
újabb hajtást növesztő 

moszat.
Eddig úgy tűnt, hogy a 

Karib-tengerből származó 

betolakodót semmi sem ké

pes megfékezni, de egy 

francia kutató nemrégiben 

fölfedezte, hogy a Caulerpa 

érzékeny a rézre. A gyilkos 

alga kifehéredett és elhalt, 

amikor rézből készült anód- 

dal elektromos erőteret hoz

tak létre a közelében. A ké

szülék tökéletesítésével 

óránként akár 120 négyzet

méter területet is algátlaní- 

tani tudnának a tenger

fenéken.

Das Tler

AMERIKAI
KÉKCSÖRÜ

RÉCE 
EURÓPÁBAN

Európa-szerte vannak olyan 

vízimadártelepek, ahol kü
lönböző földrészekről szár

mazó réce-, liba- és hattyú
fajokat tartanak félvadon. 

Az egyik nagy-britanniai te
lepről 1950-ben kiszabadult 
amerikai kékcsőrű réce 

(Oxyura jamaicensis) gyors 

szaporodásnak indult. Nap
jainkra — a téli számlálások 

alapján — 3500 példányra 

növekedett a szigetországi 

állománya. Sajnos, ez a ma

dár nem maradt meg Nagy- 

Britanniában, hanem áttele

pült Izlandra, Hollandiába, 

Franciaországba és Spanyol

országba, ahol költ is. Spa

nyolországi megjelenése kü

lönösen veszélyes, mivel ott 

még fészkel az Eurázsiában 

honos kékcsörü réce (Oxyu

ra leucocephala). Egyrészt 

azért, mert — mint különö

sen jól alkalmazkodó faj — 

kiszorítja „rokonát" az élő

helyéről, másrészt mert pár

ba áll vele. A hibridek ugyan 

— szerencsére — terméket
lenek, ám ez nem csökkenti 

az eurázsiai kékcsőrű réce 

csekély európai állományá
nak fenyegetettségét.

Andalúziában 1977-ben 
huszonkét kékcsőrű réce 

élt, s a spanyol természet

védők dicséretes munkája 

révén az állománya 1991-re 
ötszáznyolcvan egyedre 

nőtt. Az első amerikai kék

csőrű réce 1986—87 telén 

jelent meg, s 1990-re már 

ötvenre gyarapodott a szá

ma. Ráadásul Valenciában 

is megjelent tizenkét pél

dány és sikeresen költött is. 

A hibridizáció elleni védeke

zés része, hogy 1991 óta 

minden hibridet kilőnek. 

Még ha fenn is áll annak a 

veszélye, hogy az óvilági faj
hoz tartozó néhány egyed 

véletlenül szintén puskavég

re kerül. Ez még mindig 

kisebb gond, mint az ameri

kai rokon terjeszkedése. A 

kutatók úgy vélik, hogy ha 

nem gátolják meg az ameri

kai kékcsőrű réce továbbter

jedését, a jövő században az 

óvilági faj teljes elterjedési 
területét — beleértve Észak- 

Afrikát és Ázsiát is — meg

hódítja. Az óvilági kékcsőrű 

réce világállománya egyéb

ként mindössze 19 ezer pél

dányra tehető.

A szakemberek az ameri
kai récefaj nagy-britanniai 

állományának drasztikus 

csökkentését és európai to

vábbterjedésének a mega
kadályozását sürgetik. Az 

amerikai kékcsörü réce ro
hamos terjedése újabb pél

da arra, hogy milyen súlyos 

veszéllyel jár a legkülönbö
zőbb állat- és növényfajok 

meggondolatlan betelepí

tése

IRWB Threatened 
Waterfowl

Research Group 
Newsletter

MENTSÜK 
MEG

A BARNA
MEDVÉT!

A barnamedve nagy testű 

ragadozó; a hímek súlya az 

évszaktól függően akár a 

250 kilogrammot is elérheti. 

Minthogy a legendákban a 

farkassal együtt ez az em

lősállat is az öldöklés szim

bólumává lépett elő, drágán 

fizetett a hírnevéért. Egé

szen a közelmúltig ádáz haj

tóvadászatot rendeztek 
minden egyes példány elej

téséért, emiatt ez a faj is a 

kipusztulás szélére sodró

dott. Európában már csak 

néhány közössége lelhető 

fel.

Olaszországban, ahol 

egykoron nagyon elterjedt 

volt, mára csak körülbelül ti
zenöt fős csapata maradt 

fenn a trentinói Adamello- 

Brenta hegységek közt, an

nak ellenére, hogy ezt a fajt 
1939-ben védetté nyilvání

tották. Ott a fő „ellensége" 

nem a puska, hanem az in

tenzív erdőgazdálkodás lett: 

nem maradt az állatok szá

mára elegendő terület, ahol 

zavartalanul élhetnének. Mit 

lehet tenni a kiveszőfélben 

lévő faj megmentése érde

kében? Az olaszországi Mo

untain Wilderness elnevezé

sű egyesület a Trentinói 

Turisztikai Hivata/\a\ karöltve 

kidolgozta a „Mentsük meg 

a barnamedvét!'' progra

mot. Ennek keretében olyan 

alprogramokat indítanának, 

amelyek hatásosan segíte

nének a bajba jutott állato
kon: megkönnyítenék az 

élelemszerzésüket, élőhe

lyeiket lezárnák a forgalom 

elől, a környezetet kímélő 

erdőgazdálkodást vezetné

nek be, a turizmust fokozot

tan ellenőriznék és az 

Adamello-Brenta természeti 

park körül „védelmi sávot" 

alakítanának ki. A tervek kö

zött szerepel a barnamedve 

populációjának felfrissítése 

is, amihez máshonnan hoz

nának befogott példá

nyokat.

NATURA OGGI
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A Keoladeo Ghana Nemzeti Park
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Napokat töltöttünk a Thar-sivatag homokbuckái között. 
Nagy nehézségek árán eljutottunk a kiszáradó Kutch-öböl 
menti vadszamár-rezervátumba. Láthattuk az utolsó
indiai oroszlánokat a Gir-erdőben. Sétáltunk az Arab-tenger 
korallszikláin, tüdős halakat fényképeztünk
a világ legnagyobb mangrovemocsarában, a Sunderbans-ben. 
Megnéztük India száraz dzsungelét és annak élővilágát. 
Sri Lankán esőerdőbe és rododendronerdőbe is eljutottunk. 
A kelet-indiai Jaldapara Nemzeti Parkban páncélos 
orrszarvúakat figyelhettünk meg. Nepálban pedig 
a „nyolcezresek" árnyékában túráztunk. A Keoladeo Ghana 
Nemzeti Parkba kétszer látogattunk el: októberben, a költési 
időszak végén, és februárban, amikor szinte hemzseg a téli 
madárvendégektől. Ez a park tőbbé-kevésbé képet ad India 
rendkívül gazdag madárvilágáról, ezért az igen változatos

A rézuszmakákó a park 
legszemtelenebb élőlénye

A tigriskígyó 
a szarvast is elnyeli
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ndiai mércével mérve „rövid”, 8—9 órás 
vonatozással jutottunk el Delhiből Bha- 
ratpurba. A pályaudvartól félórás útra 
van a park bejárata. A közelében néhány 
szintes panziók épülnek az egyre növekvő 
turizmus kiszolgálására. Mi a legolcsób- 

F bat választottuk ki, s mivel már este volt, 
csak másnap reggel indultunk a rezervátum meg
tekintésére.

A védett területet csaknem három méter ma
gas kőkerítés különíti el a mellette elterülő, egy
hangú rizstábláktól. A Magyar Madártani Egye
sület ajánlólevelével magabiztosan lépkedtünk a 
pénztár felé. De így is csak félórás huzavona után 
juthattunk be a parkba, igaz, mindössze egy rú
piáért, ami három forint.

A park területe 29 négyzetkilométer. 1950-ben 
lett rezervátum és 1983 óta nemzeti park. Közép
ső részén 11 négyzetkilométeres tórendszer terül 
el, amelyet a Gambhir és Banganga folyók táp
lálnak. E vidéken a nyár igen forró (35—45 
Celsius-fokos), télen pedig nagy a hőingadozás 
(a legalacsonyabb hőmérséklet 5 Celsius-fok, a 
legmagasabb 35 Celsius-fok). A csapadék évi 
mennyisége 650—700 milliméter.

A MADARAK ERDEJÉBEN

Indulás előtt néhány barátságos szót váltottunk 
az őrökkel, majd nekivágtunk a főútnak a Shiva- 
templom irányába. Először sötét láperdőn halad
tunk keresztül, ahol a fák támasztógyökereiken 
álltak a vízben. Az útról szinte lehetetlen volt le
térni. A szúnyogok csapatostul támadtak ránk. 
Az errefelé igen gyakori babul fákat karvastagsá
gú, tüskés liánok sűrű, kusza hálózata köti össze. 
Az aljnövényzet rendkívül dús, itt-ott szúrós sás
sal keveredik.

A láperdőt helyenként egy-egy magasabban 
fekvő, száraz, homokos dombhát szakítja meg. 
Ezeket kisebb bokrokkal tarkított fűtenger bo
rítja. Ide még a monszun idején több méterrel 
megemelkedő vízszint sem ér fel. A tavaszi idő
szakban viszont a láperdő szinte teljesen 
kiszárad.

A park belseje felé haladva a láperdő fái egyre 
kisebbednek, majd egy cserjés-nádas-gyékényes 
terület következik. Nyílt víztükör csak kisebb 
foltokban látszik. A nagyobbik részt a vízinövé
nyek úszó levelei, tündérrózsa, békalencse borít
ják. A tavakat természetes töltések és kis szigetek 
tarkítják, amelyeken elszórtan óriás fák állnak. 
Tovább haladva, az úttól szinte karnyújtásnyira 
gólyatelep tűnt fel. A tucatnyi fa mindegyikén 
harminc-negyven fészek volt, s bennük három
négy fióka kuporgott. Szüleik a turistáktól csöp
pet sem zavartatva nyugodtan etették őket. Ebből 
a gólyafélék családjába tartozó fajból, & foltos 
tantaluszbót több mint ezer pár fészkel itt. Bár a 
csőre kissé lehajtó, de korántsem annyira, mint 
az Íbiszeké. A feje pirosas, míg tollazata fekete
fehér, enyhén rózsaszín.

Kissé távolabb kormorántelepet láttunk. A 
madarak kisebb csoportokban elkülönültek egy
mástól, hiszen más-más fajt képviseltek. A nagy 
kárókatonákat könnyű volt felismerni. Nem 
messze tőlük kis kormoránok és a csak Dél- 
Ázsiában előforduló indiai kormoránok fészkel
tek. Az utóbbiak nagyon hasonlítanak a kis kor- 
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moránokhoz, de a csőrük alatt fehér helyett sár
ga folt van.

Észrevettem, hogy a kormorántelep közelében 
néhány fekete madár fehér fiókákat nevel. A 
messzelátóba pillantva kiderült, hogy ezek kí- 
gyónyakúak. Fiókáik — akár a kócsagokéi — hó
fehérek, s csak a fészket elhagyva válnak feketé
vé. Ez az ivarérettséget és a felnőtté válást 
jelenti. Néhány nappal később az indiai kígyó
nyakú madár különleges vadászstílusát is megfi
gyelhettem. Leggyakrabban kormorán módjára 
bukott a víz alá, egy alkalommal azonban a gé
mekhez hasonlóan várakozott a vizen, azután 
hirtelen lebukott, a csőrét előrevágta, s egy átdö
fött testű hallal bukkant fel.

A kormorántelep mellett van a kócsagok, a ka
nalas gémek és az íbiszek birodalma. A fehér 
madártelep több száz méter hosszúságban húzó
dik a park főútja mentén egészen a Shiva- 
templomig. Néhány szürke és vörös gém is csat
lakozott a kócsagokhoz és az íbiszfélékhez. Ér
dekes, hogy a tantaluszoktól és a kormoránoktól 
eltérően ezek a madarak jobban elviselik más fa
jok jelenlétét. A. fehér íbisz egyébként kísértetie
sen hasonlít az egyiptomi szent íbiszre, jóllehet 
ennek tiszta fehér a tollazata, fekete a nyaka és a 
feje, s hajlott ívű a csőre.

Egyik reggel furcsa madár lépdelt a tavaktól 
távolabb eső tisztáson. Fekete gólyához hasonlí
tott, de a természet elfelejtette kiszínezni a nya
kát. A határozókönyvem elárulta, hogy fehér 
nyakú gólyát pillantottam meg.

Néhány nappal később e tisztás közelében lát
tam meg újból, amint párjával egy láperdei fa 
ágai között pihent. Valószínű, hogy ugyanaz a 
példány lehetett, mert ezek a madarak ritkák 
és kerülik egymás közelségét. A hangos 
gémtelep helyett az erdőt választják köl
tőhelyül, s e tekintetben a fekete gólyára 
emlékeztetnek.

Ha létezik fehér nyakú gólya, akkor 
lennie kell fekete nyakúnak is. Ez utóbbi 
azonban kevésbé hason
lít rokonaira. Azoknál 
jóval nagyobb testű, 
nagy, vaskos csőre van 
és a repülése is kissé 

esetlennek tűnik. Kékesen árnyalt fekete tollazata 
és vörösen izzó lábai viszont nagyon szépek. Eb
ből a madárból is csak egy-két pár él a parkban.

A VÍZEN JÁRÓK 
KÖZÖTT

A park egyik alkalmazottja felajánlotta, hogy né
hány rúpiáért különleges, ritka madarakat mutat. 
Kaptunk az alkalmon, hiszen a helybeliek job
ban ismerik a fészkeiket és szokásaikat. Az 
egyik kanyarban megállt két fa között, s 3—4 
méterrel előre, a földre mutatott. Ekkor mi is 
észrevettük az avarban megbújó lappantyút. 
Az Indiában előforduló nyolc lappantyúfajból 
itt két faj — a hosszú farkú és az indiai lappan
tyú — él.

A trópusi területek mocsárvidékein otthono
sak a levéljárófélék családjának képviselői. Ezek 
a guvatfélékkel és a vízityúkokkal állnak közeli 
rokonságban. Feltűnően tarka színezetű mada
rak. Hosszú ujjaikkal kiválóan egyensúlyoznak a 
vízen imbolygó leveleken. Gyakran láttuk a 
bronzszárnyú levéljárót csigákra, halakra és vízi
rovarokra vadászni. A csillogó víztükör még job
ban fokozta a lilás fejű, zöld begyű, bronz szár
nyú és rozsdavörös farkú madár szépségét.

A vízifácán szintén nagyon bájos. Hosszú, 
barna farktollairól kapta a nevét. Szárnyai és fe
jének elülső fele fehér, míg a hátsó része sárga. A 
két színt keskeny, fekete csík választja el, amely 
lehúzódik egészen a begy tájékáig. Csak a hímek 
ilyen színűek. A költési időszakban gyakran lát
tuk, amint farktollait fölmeresztve, világos szár
nyaival csapkodva jelezte fajtársainak jelenlétét. 
Erre a fajra a többférjűség jellemző. A hímek 
költik ki és nevelik a fiókákat, miközben a nős
tény más „férj” után néz. Egyetlen nősténynek 
akár negyven utódja is lehet egy költési időszak
ban. Mivel a hím csak szedett-vedett, egyszerű 
fészket épít, sok tojás és fióka esik áldozatul a ra
gadozóknak. Ezt ellensúlyozza a természet a 
nagy szaporulattal.

A park egyik nyílt vizű részén két „helikop
ter” madár szitált egy helyben a víz felett, majd 
bukó repülésben a vízbe csapódtak, s egy kis 
hallal a csőrükben távoztak. A fekete-fehér szí
nű, tarka jégmadár vadászstílusának lehettem 
szemtanúja. A többi jégmadár ugyanis inkább a 
víz fölé nyúló ágakat választja leshelyül e fárasz
tó módszer helyett.

A szarvcsőrű madarak az érintetlen dzsunge
lek lakói. A Himalájában és a Nyugati-Ghátok- 
ban az egy méternél is nagyobb óriás szarvcsőrű 
madarak élnek. A Keoladeo erdeiben csak a leg
kisebb termetű (65—79 centiméteres) szürke 
szarvcsőrű madár található. A teste egyhangú 
szürke, csak farktollainak az utolsó harmadában 
látható keskeny, fekete csík. A csőre fölött a 

szarvcsőrűekre jellemző 8—10 centiméte
res szaruképződmény van. Gyakran láttuk, 
de mindig csak egy pillanatra, mert nagyon 
félénk madár.

Kevésbé félős az aranyhátú fakopáncs. 
Több alkalommal is szemügyre vehet
tük ezt a harkályfélét. Aranysárga 

szárnyai már távolról feltűnnek. 
Hasának az alja és a nyaka fe
hér, míg testének a többi része 
fekete. Gyönyörű színei a har-



kályok királyává teszik, amit a fejtetőjén korona
ként végigfutó vörös tollazat még inkább hang
súlyoz.

A TIGRISKÍGYÓ 
DZSUNGELE

A Keoladeo Ghana Nemzeti Parkban általában 
júniustól szeptemberig tart a költési idő. A vízi
madarak október végén, november elején fejezik 
be a költést. Majdnem ekkor, vagy még egy hó
nappal később kezdődik a keselyűk, a baglyok és 
a legtöbb ragadozó madár nászrepülése, fészek
építése, tojásrakása. Nagyon szerettem volna ke
selyűket fényképezni, de mindig elkéstem. Az 
utolsó napon azonban szerencsével jártam. Egy 
rejtettebb tisztáson két fehér hátú keselyűt kap
tam lencsevégre, amint egy pettyes szarvas tete
mén marakodtak. A máskor félénknek tűnő ma
darakat 8—10 méterre tudtam megközelíteni.

A védett területen a sólymok és a réti héják a 
leggyakoribb ragadozó madarak. De olykor egy- 
egy hatalmas Pállasz halászsas, valamint a Hi
malája hegyei közül téli vendégként érkező pusz
tai sas is megjelenik. Nekem azonban a fekete 
koronát viselő búbos kígyászölyv tetszett a leg
jobban.

November közepén óriási számban érkeznek 
Szibériából, Mongóliából és Kínából téli vendé
gek. Ilyenkor a kanalas, a tőkés és a nyílfarkú ré
cék, valamint a nyári ludak valósággal ellepik a 
tavat. A park ad otthon a darvaknál nagyobb tes
tű, szürke tollazatú, piros fejű indiai darunak is. 
Amikor februárban ott jártunk, már fiókáikkal 
együtt láttuk őket. Eszményi a család, mert két 
szülő két fiókát nevel. A kicsik ugyanolyan szür
kék voltak, mint szüleik, sárga fejükről azonban 
könnyű volt felismerni őket.

A téli vendégek közül a hófehér testű és piros 
fejű szibériai daru a legszebb és legritkább. Mél
tán lett az indiai természetvédelem címerállata. 
Napjainkban ez a faj is a kipusztulás szélére sod
ródott. Költőterületén, Szibériában két alfaját 
— a nyugatit, amelyből már csak húsz-huszonöt 
példány él, és a kétszáz egyedet számláló kele
tit — tartják számon. A nyugati alfaj Közép- 
Ázsia hegyvonulatain átkelve novemberben jut 
el Beludzsisztánba és India nagyobb mocsár
vidékeire, s márciusban távozik. Afganisztánban 
és Pakisztánban gyönyörű tollaikért előszeretet
tel vadásznak ezekre a madarakra. A 
keleti alfaj ellenben az Indokínai-félsziget mo
csaraiban tölti a telet.

A gazdag madárvilág ellentéteként a park em
lősfaunája elég szegényesnek tűnt. Kisebb tehén
csapatok kóboroltak néhány zebubika társaságá
ban. Indiában a tehenek félvadon élnek. A 
gazdaságok sokkal jobban kedvelik a jóval több 
tejet adó házi bivalyt.

A vízben térdig elmerülő és a vízinövényeket 
legelésző nilgau antilopokból viszont elég sok 
van. A tehén nagyságú állat hímje és nősténye 
között nagy a különbség. Az angolok — a már tá
volról feltűnő, kékesszürke színű hímjéről — 
„kék bikának” nevezik ezt az állatot. A nőstény 
és az újszülött ellenben barna színű, s ez különö
sen a tavaszi forró, szárazságtól megbámuló nö
vényzetben jó álcázás. E parkban azonban erre 
nincs szükség, mert India nagy ragadozói — a 
tigris, a leoprárd és az indiai oroszlán — itt nem 
élnek. A kis terület miatt csak halász- és leo
párdmacskák, sakálok, rókák és hiénák vannak 
a rezervátumban.

A leggyakoribb majomfaj a rézuszmakákó, 
amely a városokba is bemerészkedik. Itt a va
donban tizenöt—húsz tagú családokban járják az 
erdőt. Nagyon veszélyesek. Egy alkalommal ta
núi voltunk, amint néhány óvatlan turistára le
csaptak. Egy szempillantás alatt kikapták a gye
rekek kezéből a krumpliszirmos zacskókat, a 
nőktől pedig a tarka kézitáskákat ragadták el ab
ban a reményben, hogy azok is finomságokat 
rejtenek. A krumpliszirmot megették, a táskákat 
pedig jobb híján széttépték.

A park rejtettebb útjairól néha egy-egy tobzos- 
kát és tarajos sült is láttunk. Az erdők gyakori 
kisemlősei a fákon és a földön szaladgáló, kutató 
vagy a látogatóktól kekszet kunyeráló csíkos mó
kusok. Az ötsávos és a háromsávos csíkos mókus 
egyaránt előfordul.

India híres a kígyóiról. Kétszázharmincnyolc 
fajukat tartják számon, s ez egyedülálló a vilá
gon. A parkban a tigriskígyó a leggyakoribb. 
Számos fényképet láttunk arról, amint a hatmé
teres hüllő kisebb szarvast nyelt le. A homokos, 
füves tisztások üregeiben pedig az egy méterre 
növő bengál varánusz él.

A Keoladeo Ghana Nemzeti Parkba egyetlen 
nap több száz látogató érkezik, így jelentős bevé
telhez jut a természet védelem. Ebből fedezik a 
rezervátumban folyó kutatási programot, s ebből 
fizetik a park nem kevés alkalmazottját. Ez a 
nemzeti park érvként szolgálhat azok számára, 
akik minden védett területen engedélyezik a tu
rizmust. Tisztában kell azonban lenni azzal, 
hogy ez több évtizedes munka eredménye, s más
hol nem lehet ugyanezt egy csapásra bevezetni, 
mert több kárt okozhat, mint amennyi hasznot 
hajt.

Indiában a zárt és a nyitott természetvédelmi 
terület harmonikus egyensúlyban van. A legtöbb 
nemzeti park szigorú védelem alatt áll, ahová 
csak engedéllyel lehet belépni. A parkokban ve
zetővel és igen drága dzsippel vagy elefántháton 
kell közlekedni. A Keoladeo Ghana Nemzeti 
Park ez alól kivétel. így válhatott a madárfotó
sok, az ornitológusok és az egyszerű madárked
velők paradicsomává. Nem véletlen, hogy a láto
gatók százezreit vonzza a világ különböző 
tájairól. Aki Indiában jár, ne felejtse el megnézni 
a Földnek ezt a talán leggazdagabb madárrezer
vátumát.

MOSONYI SZABOLCS

TALÁLKOZÁS 
A TERMÉSZETTEL '95

A Nimród Fotóklub 
szponzorok és különdíjat felajánlók 

támogatásával 

természetfotó- 
pályázatot

hirdet Találkozás a természettel '95 címmel 
amatőr és hivatásos fotósok részére. Az egyes 
képekkel és sorozatokkal a következő kategóri
ákban lehet pályázni:
• Ember és természet

(környezet- és természetvédelem, vadászat, 
vadgazdálkodás stb.).

• Vadon élő állatok.
• Vadon élő madarak.
• Vadon élő növények.
• Tájak.
• Makrofelvételek.

A fenti kategóriák összevont tematikájában a 
20. életévüket be nem töltött pályázók ifjúsági 
kategóriában mérhetik össze tudásukat.

A pályázaton a pályázati feltételek elfogadá
sával bárki részt vehet.

A pályázatra 18x24 cm-es fekete-fehér és szí
nes, kasírozatlan, paszpartuzatlan és a képolda
lon szignálatlan papírképek, valamint 50x50, 
illetve 70X70 mm-es üveges keretben levő dia- 
pozitívok küldhetők be, az előbb felsorolt képtí
pusonként maximum 100 darab — azaz össze
sen 400 kép — a kategóriák közötti tetszőleges 
megosztásban. A sorozatok egy képnek számí
tanak, de egy sorozat maximum hat képből 
állhat.

Pályázni csak olyan képpel lehet, amely a 
Nimród Fotóklub eddigi nyilvános pályázatain 
és kiállításain még nem szerepelt!

A pályázaton csak pontosan kitöltött nevezési 
lappal, a klub által szerkesztett kísérőjegyzék
kel és a nevezési díj befizetését igazoló utalvány, 
illetve másolatának bemutatásával lehet részt 
venni. A nevezési díj 300,— Ft, tanulóknak, 
nyugdíjasoknak és a 20 éven aluli pályázóknak 
150,— Ft. A Nimród Fotóklub tagjai nevezési 
díj nélkül pályázhatnak, amennyiben az évi tag
díjukat a nevezési határidőig befizetik. A neve
zési lapot és az egységes formátumú kísérő
jegyzéket az adminisztrációs és a képnyilván
tartási munkálatok egyszerűsítése érdekében 
vezetjük be.

A „pályázati csomagot” — amely a nevezési 
lapot, a kísérőjegyzéket és a nevezési díj befize
téséül szolgáló csekket tartalmazza — az előző 
évi pályázók és a klub tagjai számára automati
kusan postázzuk vagy személyesen átvehetik. 
Az új pályázók a klub irodájában (1042 Buda
pest, István út 17.) szeptember elejétől igényel
hetik a csomagot csütörtöki napokon 16—20 
óráig, továbbá a klub szeptemberi, októberi és 
novemberi rendezvényein juthatnak hozzá, tel.: 
169-7166/30. A pályamunkákat ugyanide kell el
juttatni.

A kiírók a pályázat díjazására több mint 200 
ezer forintot és tárgyjutalmat, illetőleg plakette
ket adományoznak. A TermészetBUVAR szer
kesztősége tízezer forintos különdíjat ajánl fel!

Az a pályázó, aki a fenti feltételeknek nem 
felel meg, automatikusan kizárja magát a pályá
zatból. Kérik a szerzőket, hogy pályázati anya
guk válogatásánál (természetesen a fotózásnál 
is) legyenek tekintettel a természetfotózás írott 
és íratlan etikai szabályaira! A képek elbírá
lását neves szakemberekből állő zsűri végzi. 
A nyilvános zsűrizés időpontja: 1994. novem
ber 19. Nevezési határidő: 1994. november 10.
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A HOLLÓ ÉS TÁRSA KÖNYVKIADÓ 
AJÁNLATA A TERMÉSZETBÚVÁR 

OLVASÓINAK

TRÓPUSI
ESŐERDŐK

Nagyméretű (37x27 cm-es) 
album 192 oldalon, 

350 színes fényképpel mutatja be 
a Föld trópusi esőerdőinek 

lenyűgöző növény- és állatvilágát. 
A könyv bolti ára 2680 Ft, 

a TermészetBÚVÁR olvasóinak 
azonban kedvezményesen 2180 Ft.

Barangolások Üj-Guineában, 
Madagaszkáron és Ausztrália 

északi területein - David Attenborough 
megszokott, könnyed humorú 

elbeszélésében.
Bolti ára 998 Ft, s TermészetBÚVÁR 

olvasóinak viszont csak 750 Ft.

Rendelési feltételek: Ha a fenti könyvek 
valamelyikét meg kívánja rendelni, kér
jük fizessen be 500 Ft előleget rózsa
szín postai utalványon a kiadó címére, 
az utalvány hátoldalán feltüntetve a ren
delt könyv címét. (1000 Ft alatti rende
lésnél kérjük a teljes vételárat fizesse 
be). Rendelését két héten belül postai 
utánvéttel teljesítjük. (A postaköltséget 

a kiadó vállalja.)

HOLLÓ ÉS TÁRSA KÖNYVKIADÓ 
7400 KAPOSVÁR, MÚZEUM KÖZ 2. 

82/416-944

apjaink-
akadályozza az. erózió, a

Az eredeti növénytakaró a birka- és a kecskenyájaknak 
esett áldozatául

Közép-Anatólla 
felföldje kontinentális 
éghajlatú kopár vidék

ezer négyzetkilométer területű, természeti érté
kekben és látnivalókban rendkívül gazdag orszá
got. Sajnos, legtöbbjük csak Isztambulig jut el, 
pedig érdemes lenne továbbmenni. A Márvány-, 
a Fekete-, az Égéi - és a Földközi-tenger partvidé
ke, illetve a kelet-, a dél- és a közép-anatóliai ré
gió egyaránt sok érdekességet kínál.

Törökország növényvilága igen változatos; a 
virágos növények mintegy kilencezer fajából há
romezer endemikus, azaz bennszülött. De az ál
latvilág sem szegény: összesen 125 emlős-, 425 
madár-, 91 hüllő-, 20 kétéltű- és 191 édesvízi hal
fajból áll. A gerinctelen állatfajok számáról 
nincs adat.

Közép-Anatólia felföldje — átlagosan ezer mé
terrel a tenger szintje fölött — a kora harmadkor 
óta zárt medence. Nagyjából a mi pusztáinkhoz 
hasonlít, azzal a különbséggel, hogy vulkáni kú
pok tucatjai emelkednek ki belőle. Az éghajla- 

és hideg á tél, Ugyanígy 
nappali és az éjszakai hőm

ez is szinte kizárólag 
A sztyep legnagyobb rés

erdő. Peremvidékének hajdani, n: 

őrző puszta már alig található. A 
két felszántják, illetőleg a 
birkából és kecskéből álló r 
tik. Nyomukban csak tüskés növények m

Á pusztai és a vízimadarak világa r 

tészkelésre, mind a vonuló madarak megpihené- 
sére kedvező lehetőséget kínálnak.

A közép-anatóliai medence legmélyebb részén 
terül el a 80 kilométer hosszú és helyenként 50 
kilométer széles Sós-tó, a Tűz Gölü. Kiterjedése 
ezer négyzetkilométer, átlagos mélysége 30 
centiméter. A tó körül sok kisebb forrás találha
tó, amelyek a kőzetekből kioldott sókat juttatják 
— évezredek óta — a lefolyástalan tóba. Ennek 
köszönhetően a 31-36 százalékos sótartalmú 
Sós-tó a világ egyik legsósabb állóvize. A sókon
centráció olyan nagy, hogy még a víz alatt is fo
lyik a kikristályosodás. A só legnagyobbrészt
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Tűz Gőlü vizének ékességei a flamingók. 
Ötezer példány fészkel a tó környékén 

A SZERZŐ felvételei

nátrium-klorid (konyhasó), de magnézium- és 
.káliumsók is találhatók benne. A tó északi részét 

1639-ben mesterséges gáttal el választottók, s itt 
sót termelnek ki. csak ritkán megtelepedő csigaforgató. A sirályok

A sajátos körülményekhez különleges növény- költőszigetein a danka-, a vékony csórű ésttsze-
és állatvilág tartozik. A tó körül és a vízből ki
emelkedő szigetek sokaságán sótűrő növényzet 
virít. Jellegzetes az ürmös puszta, amely ma már 
Csak mezőgazdasági művelésre alkalmatlan terü
leteken található meg.

A vízben étó sórákok milliárdjai, a flamingók 
és a legkülönfélébb partimadarak kimeríthetet
len táplálékforrásai. A tó szigetein több kisebb és 
egy óriási kolóniában ötezer pár flamingó költ. 
Ez a madárnak az egyetlen törökországi fészke
lőhelye. A költési időszak után azonban a kör
nyék más sós tavain is találkozhatunk flamin
gókkal.

A vidék kisebb kiterjedésű sós tavainak ma
dárvilága még különösebb. Az egyik mélyebb 
vizű, helyenként nádfolttal tarkított tó a kékcsőrű 
réce fészkelőhelye, itt harminc-ötven pár is költ 
évente. E teljes elterjedési területén veszélyezte
tett faj megőrzésében Törökországnak különö
sen nagy felelőssége van. Nemcsak a fészkelőál
lomány jelentős ugyanis, hanem telelőhely
ként is fontos szerepet tölt be a sós tavak láncola
ta. Nemritkán négyszáz-ötszáz kékcsőrű réce is 
menedéket talál itt.

A szigeteken több száz pár gulipárrés gólya
töcs fészkel. Gyakran társul hozzájuk a tenger
partokról jól ismert, ám a szárazföld belsejében 

recsensirályTelepei alakultak ki. De vannak kö
zöttük a valamikor Magyarországon is költő ka
cagó cserek, illetőleg egy kisebb csapat lócsér 
is. A bütykös és a vörös ásóludak mindennapo
sak e térségben. Ősszel akár négyszáz-ötszáz 
példány is összegyűlik egy kisebb tavon.

A Sós-tón és szomszédain élő madárvilág tel
jes nagysága és változatossága, szinte felmérhe
tetlen. Jómagam néhány szeptemberi utamon 
győződtem meg arról, hogy a partimadarak faj
gazdagságát csak az egyedszámuk múlja felül.

Ezres nagyságrendű a lilék, a partfutók, a can- 
kók és a gulipánok száma. A környező mocsa
rakban a rózsás pelikán és a batla hatalmas koló
niái vannak. Különösen nagy jelentőségűek a 
borzas pelikánok és a kis kárókatonák telepei, 
mert mindkét fajnak egész elterjedési területén 
válságos a helyzete. Ezért szerepelnek azon a lis
tán, amit a Nemzetközi Madárvédelmi Tanács a 
legveszélyeztetettebb fajokról állított össze.

Közép-Anatóliában még nem ritka a fehér kar- 
mű vércse, holott ez a faj európai elterjedési terü
letén mindenütt katasztrofálisan megfogyatko
zott, s a kipusztulás szélére sodródott.

A tó környékén és általában Kuzép-Anatóiiá- 
ban sokfelé — elsősorban a még megmaradt ür- 
mös pusztákon — találkozhatunk ürgékkel. Leg
többször az utakat szegélyező néhány méter szé
les felszántatlan sávban láthatók. Ez a kis 
rágcsáló nemcsak hazánkban, hanem Tör^-or- 
szágban is fontos táplálékállata a különböző ra
gadozó madaraknak, elsősorban a mindenütt 
előforduló pusztai ölymek.

A füves puszták madárvilágára a pacsirtafélék 
fajgazdagsága is jellemző. Mezőgazdasági terüle
teken a földrészünk déli részéről is ismert kaland
ra, míg a magasabb fekvésű természetes vegetáci
óban a hegyi kalandra költ. De e két sziki 
pacsirtáiéi mellett a mezei pacsirta is mindenütt 
megtalálható. Sajnos, a keleti pusztai tyúk — élő
helyének a rohamos fogyatkozása miatt — egyre 
ritkább, a túzok pedig már kipusztultnak tekinthe
tő. Az élőhely elvesztésén túl bizonyosan a hihe
tetlen mérvű vadászat és orvvadászat is hozzájá
rult a teljes eltűnéséhez. Törökország egyik 
leglátogatottabb idegenforgalmi területe, Kappa- 
dókia szintén Közép-Anatóliában van. A nagyobb 
körutazások részvevői ezt a vidéket általában be
járják. De ha igazán különleges természeti értéket 
is látni akarnak, érdemes felkeresni a közeli Sós
tavat, mert itt azokat is lenyűgöző élmény várja, 
akik sokat tudnak a madárvilágról.

HARASZTHY LÁSZLÓ
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Ökológia címszavakban

Biológiai s<
D

iverzitás, biodiverzitás (latin sza
vak, jelentésük: sokféleség, bioló
giai sokféleség): a biológiai alap
sokaságok jellemzésére szolgál, 
többnyire mérőszámokban kife
jezve. Alkalmazásának föltétele, hogy az alapso

kaság egyes elemei osztályokba sorolhatók le
gyenek. Társulások esetén gyakran használják 
például az úgynevezett faj ~ -t, amikor a sokaság 
elemei növény- vagy állategyedek, az osztályo
zás kategóriái pedig a fajok. Rögzített fajszám 
mellett a társulások — -a akkor a legnagyobb, ha 
minden fajra ugyanannyi egyed jut (— egyenle
tesség), s akkor a legkisebb, ha egy faj kivételé
vel minden fajt csak egyetlen egyed képvisel a 
társulásban. A ~ mérésére többféle függvény 
használható. A Simpson-féle indexszel számolva 
a ~ ama esemény valószínűsége, hogy az alap
sokaságból két véletlenszerűen kiválasztott elem 
különböző kategóriába tartozik.

Sok tapasztalati tény utal arra, hogy a társulá
sok - -a degradációs hatásokra (például környe
zetszennyezés esetén) csökken, majd a külső ha
tások elmúltával ismét növekszik. Ez azzal 
magyarázható, hogy a megváltozott körülménye
ket kevesebb faj képes elviselni, de ezek közül 
néhány nagymértékben elszaporodhat. A ~ 
azonban mégsem alkalmazható minden esetben 
fenntartás nélkül, a környezet leromlásának jel
zésére mert ellenkező tapasztalatok is vannak. 
Az általános alkalmazhatóság fő akadálya talán 
éppen az, hogy a ~ túl sok információt próbál 
belesűríteni egyetlen számba, s ez természetsze
rűleg nem sikerülhet. (A Környezetvédelmi Le
xikon címszava)

AMI
A VÁLTOZATOSSÁGBÓL 

KIOLVASHATÓ

„Virágos, nyíló, tarka rét.” „Végtelen, hullámzó 
búzamező.” Tekintsünk most el attól, hogy kinek 
melyik látvány nyújt nagyobb örömet, ki melyi
ket látja szebbnek; a , ,vad”, természetes, vagy a 
rendezett („kultúr”-) tájat. Hogyan mérhető, 
számszerűsíthető a szembetűnő különbség?

Ha találomra kiválasztunk néhány egyedet 
egy gabonatábla növényei közül, majd ugyan
annyit egy lápréten a Duna—Tisza közén, az 
utóbbi esetben nagyon valószínű, hogy a megfi
gyelt egyedek más-más fajhoz tartoznak. Ha 
nem, akkor a tömeges pázsitfüvekre gyakrabban 
akadunk rá, mint a szemlátomást is ritka orchi
deák valamelyikére.

A társulás fajdiverzitása így is érzékeltethető. 
Az eltérő típusú társulások diverzitási indexei 
azonban mégsem hasonlíthatók közvetlenül 
össze (a rét az erdővel vagy egy tó társulásaival). 
De megváltozása jelzi, hogy „valami történt”; 
például az egyedszám csökkenni kezdett. Vala
mely fajpopuláció egyedeinek a tömeges meg- 
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jelenése szintén rosszat sejtet. A diverzitás akkor 
a legnagyobb, ha (azonos körülmények között) 
minden kiválasztott példány más faji minősítésű. 
Ennek csökkenése zavarást, pusztulást, elszegé
nyedést jelez.

A tengerből kiemelkedő tűzhányó — mint új
szülött sziget — élettelen. Ma is nyomon követ
hető, hogy az 1883-ban felrobbant Krakatau vul
kán szigeteit miképp népesítették és népesítik be 
az élő szervezetek. A kihűlt, kopár lávafelszíne
ken egy-két, véletlenül odavetődött populáció, 
pionír növényzet telepedett meg, néha csak rövid 
időre. De a közeli szigetekről és a földrészekről 
állandóan érkeztek betelepülők, amelyek egyre 
nagyobb számban szaporodtak el. A fajpopuláci
ók száma növekedett, a változatosság nőtt, száz 
év alatt több mint nyolcvan növény- és állatfaj te
lepült vissza erre a természetes mintaterületre. 
Néhány évszázad múltán a fajpopulációk száma 
várhatóan állandósul majd. A biotikus szuk
cesszió, a társulások változása az egyszerűtől az 
összetettebb, a változatosabb felé halad.

Ma a „dzsungel”, az egyenlítői esőerdő a leg
nagyobb diverzitású szárazföldi biom. Ennek az 
életközösségnek nemcsak a fajgazdagsága, ha
nem a térbeli szerkezete is változatos. Azt ta
pasztaljuk, hogy az Egyenlítőtől távolodva sze
gényebb (és más összetételű) a növény- és az 
állatvilág, s a társulások szerkezete is egysze
rűbb. A vizekben a meleg tengerek korallzáto
nyain leggazdagabb az élővilág. De ezek egyben 
a legérzékenyebb és legkönnyebben sebezhető 
élő rendszerek is. Egyetlen (csúcsragadozó) po
pulációjának az eltűnése nyomán összeomolhat a 
korallszirt állattársulása. Az erdőállomány kiir
tása után szegényebb társulás települ vissza, vagy 
a talajerózió következtében a felszín kopár ma
rad. (Azt gondolnánk, hogy — a gazdasági élet
hez hasonlóan — biztonságosabban működik, 
könnyebben fennmarad a változatosabb életkö
zösség, s ha többféle zsákmányból válogathat 
egy fogyasztó, akkor egy-két populáció hiánya 
még nem tragikus. Elkülönült életközösségek
ben azonban mégis azt tapasztalták, hogy egy 
populáció eltűnése többet is kedvezőtlenül érint: 
a kapcsolatok tehát szorosabbak, mint sejtették.)

A mérsékelt és a hideg égöv társulásai kevésbé 
sebezhetők, mint a trópusi erdők és tengerek. Ez 
talán annak tulajdonítható, hogy a durva éghaj
latváltozások, például a jégkorszakok a trópust 
valójában alig érintették. A jégsapkák legna
gyobb kiterjedésének idején is csak a Föld felszí
nének egyharmadán lehetett erős a lehűlés. A 
mai, fajszegényebb élővilág pedig többször is el
tűnt, majd részben visszavándorolt, miközben az 
Egyenlítő vidékén 60 millió év alatt alig változott 
a klíma. Ekképp nem alakult ki az ottani élővilág 
„stressztűrő képessége”.

Túl keveset tudunk még az élő rendszerekről 
ahhoz, hogy megjósolhassuk: egy alkotórész ká
rosodása milyen közvetlen következményekkel 
járhat. A „zavarás" a diverzitás csökkenésében 
mutatkozhat meg. Egy csokorra való a honi 

élővilág változásaiból: bizonyára ismerős az er
dőirtásokon megtelepedő vágásnövényzet (sze
der, siskanád) egyhangú tömege, a városi-ipari 
területek ember magas üröm-libatop-parlagfű 
gyomtársulása, a Balaton hínárosait kékbaktéri
umok váltották fel, mert az eutrofizálódás (táp
anyag bemosódása) kedvező számukra, a Tisza 
szabályozása után szinte teljesen eltűnt a valaha 
tömeges kérészfaj, a tiszavirág. Minthogy a ké
részlárvák tömege haltáplálék volt, nem vélet
len, hogy a kifogható hal mennyisége a századré
szére csökkent. De nem nyertünk a Balatonra 
betelepült bütykös hattyúkkal sem: a többi vízi
madár — a szárcsa és a réce — látja kárát e nagy 
testű madár agresszivitásának.

A REZERVÁTUMSZEMLÉLET 
VESZÉLYEI

A természetvédelem ésszerű törekvése a termé
szetes élőlény közösségek, az egyedfölötti szer
veződés egészének megőrzése. Nyilvánvalóan 
értelmetlen a faj- és a területvédelem szembeállí
tása. Szükségessé válhat a maradványpopulációk 
mesterséges szaporítása és visszatelepítése is, de 
ez kényszerű és kevés reménnyel kecsegtető tű
zoltómunka. De azt sem tudjuk, hogy van-e köz
vetlen összefüggés a ritkaság-gyakoriság és a ve
szélyeztetettség között? Melyik fajnak mekkora 
egyedszám „elég sok” ahhoz, hogy ne szegé
nyedjen el egy-egy populációjának génállomá
nya? A kihalási küszöb alatt ugyanis a populáció 
menthetetlen. (Ehhez képest elképesztően köny- 
nyelműen bánunk a gyomirtó és a rovarirtó 
vegyszerekkel.) Ugyanakkor természetvédelmi 
területeink nagysága nem elegendő ahhoz, hogy 
magukra hagyva („passzív védelemmel”) élet
közösségeik fennmaradjanak. Ezért arra van 
szükség, hogy a rezervátumszemlélet helyett a 
védett területek közötti átjárhatóság megterem
tődjön, zöld folyosók jöjjenek létre.

A GENETIKAI 
SOKFÉLESÉG

Az élővilág fejlődéstörténete, a biológiai evolú
ció hozta létre az élőlények, élő rendszerek elké
pesztő formakincsét és működésük sokféleségét, 
a biológiai szerveződés szintjeit.

Az evolúció elképzelhetetlen a sokféleség nél
kül. A genetikai változatosság kínálja azt a kész
letet, amelyből a természetes szelekció „válo
gat”; melyek a rátermettebb, a több utódot 
létrehozó egyedek az adott környezetben. Az 
evolúciós változások háttere, mozgatója a válto
zatosság: a sokféleség, a sokféleség újratermelé
sének képessége, valamint a változékonyság és az 
egyedsokaságra ható (evolúciós) környezet.



Féleség
A genetikai populáció egymással génkicseré

lődésre képes egyedek sokasága. Az örökítő
anyag, a DNS nukleinsavnyelven írja le a szerve
zet fehérjéinek aminosavsorrendjét. Egy 
baktériumsejt genetikai információtartalma né
hány ezernyi, egy hajtásos növény vagy egy em
lősállaté tízezernyi fehérjét kódoló gén. A gé
neknek sokféle (egyeseknek több száz) változata 
létezhet. Persze, egyetlen diploid, azaz 2n kro
moszómaszámú egyedben csak egy vagy két gén 
változat „fér el”. A populációban az allélek (a 
génváltozatok) nemzedékről nemzedékre más
más egyedekben jelennek meg, „kavarognak”, 
de ideális esetben változatlan gyakorisággal. Be
látható, hogy elég nagy egyedszám esetén — ha 
megfelelő példányban vannak jelen — a véletlen 
szerepe kicsi; néhány egyed és génjeik elvesztése 
nem csökkenti a változatosságot.

A génváltozások mutációval, azaz a DNS vé
letlen megáltozásával jöttek és jönnek létre.

Valamely alléi gyakoriságának megváltozása a 
populációban a legkisebb, elemi evolúciós válto
zás. Hogy egy mutáció hatása — ha érvényre jut 
— előnyös, hátrányos vagy közömbös, azt a pil
lanatnyi környezet dönti el. A természetes sze
lekció a változatosságot csökkentheti. Az alkal
mazkodás jelensége a populáció szintjén 
értelmezhető. Ne tévesszük össze az egyed testi 
vagy viselkedésbeli változásaival, rugalmas
ságával!

A populáció szintjén végbemenő mikroevolú- 
ciós folyamatok szerencsés esetben könnyen 
megfigyelhetők. Egy akaratlan kísérlet jól érzé
kelteti ezt.

Egy hűtőházban a tárolt élelmiszerrel együtt 
számtalan házi egér is „hidegre került”. A legke
vésbé hidegtűrő példányok nagyon hamar el
pusztultak, mert bármilyen előnyös is lett volna, 
nem növeszthettek hosszú szőrzetet. De még hó
napokon át találtak kitartóbb, később elhullott 
egyedeket. Csaknem fél év elteltével (ennyi idő 
alatt számos rágcsálónemzedék felnőhet) a ki
ürített hűtőházból seregnyi „bennszülött” egér 
masírozott ki — szép hosszú, meleg szőrzettel 
borítva!

Egy kevésbé változatos (például egyformán 
melegigényes) alapító populációtöredék, vagy 
egy hosszabb generációs idejű élőlény ilyen al
kalmazkodásra képtelen lett volna.

ERŐFORRÁS
A „létért folyó küzdelem” a legkevésbé sem ha
sonlít egy kieséses sportversenyhez. Eredménye 
nem az egyetlen, a legjobb fennmaradása, ha
nem a sokféleség. Nehéz értelmezni a „fejlettsé-

A magyar 
háziállatfajták 
megőrzése a nemesitől 
munkát segíti 

get”, hiszen egymás mellett élnek a tíz- vagy 
százmillió évek óta változatlan formák és a „fia
tal”, néhány százezer vagy millió éves utódok.

A bioszféra történetében a fajok és a nagyobb 
rendszertani csoportok sokasága élt. Számukat 
csak becsülni lehet. Egyes kutatók szerint 300 
millió (!) faj tűnt el természetes módon: kiveszett 
vagy átalakult. Génállományuk — részben és 
módosult formában — a mai élőlényekben van 
jelen. Nincs különösebb akadálya annak, hogy 
egy kiváló tulajdonságú gazdasági növény vagy 
tenyészállat egyetlen egyedét (klónozással) meg
sokszorozzuk. A sokféleség, a változatosság el
veszítése azonban állandó gondot okoz a mező
gazdaságnak és munkát ad a nemesiteknek.

A természetes életközösségek — gazdasági 
szempontból — természetes génbankok, a vadon 
élő fajok génjei a növény- és állatnemesítés gene
tikai tartalékai is.

(Mintha nem eléggé tudnánk: az élet csak a 
nemzedékek egymás utáni sorozatában létezik és 
maradhat fenn. Az örökítőanyag „állandóságá
nak” módja a folyamatos újraképződés, másoló- 
dás, az apró másolási hibákat is feltételezve. 
Nem hasonlít az írott sajtó vagy a könyvtárak in
formációtömegéhez. Sokkal inkább ahhoz, hogy 
az írásbeliség megjelenése előtt mítoszok, mon
dakörök, dalok sokaságát őrizte meg a szájha
gyomány és az élő emlékezet. A genetikai állo
mány sem tartható fenn másként, mint bizton
ságosan életben tartva hordozóit.)

A mesterséges génbankok — állatkertek, nö
vényparcellák — aligha képesek egy-egy faj 
megőrzésére a túl kevés egyed miatt. Gyorsan 
érzékelhetővé válik a genetikai elszegényedés: a 
génerózió.

RIO

Úgy látszik későn (alig 30 éve) és csak kevesen 
ismerték fel: a sokféleség mint alapvető életje- 
jenség jellemzi a bioszférát. Ezért létföltéte- 
uünk. Ezért létfontosságú az egyedfölötti szer
veződés és a működőképes bioszféra meg
óvása. Ne pusztuljon el, ne maradjon örökre az* 
ismeretlenségben semmi, mert van mit tanul- 
nunk. Ezért is született a Biológiai sokféleség-^ 
ről szóló egyezmény (Rio de Janeiro, 1992. jú-M 

"hogy készítői tisztában voltak azzal: a pillanat-" 
nyi érdekek és az anyagi haszonszerzés, az á\-*i 

glamok önrendelkezése, a szegénység, a szak- 
Imai ismeretek hiánya és a tudatlanságig 
’sokszoros akadályokat állít a felismerést követő® 
(cselekvés, az ésszerű önkorlátozás elé.

Dr. SZARAZ PETER;
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EIFERT JÁNOS 
felvétele

A puszta emeletei. . . 
A néhány centiméteres 
szintkülönbség, a 
mozaikos talajszerkezet, 
a változatos mikroklíma 
egyedülállóan gazdag 
növény- és állattársulások 
kialakulását segítették. 
Alföldi nemzeti parkjaink 
a biológiai sokféleség 
pótolhatatlan erőforrásai, 
így legértékesebb védett 
területeink
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A
 honi természetvédelem kiemelke
dő fontosságú feladata a vizes élő
helyek megőrzése, a környezet
változást jelző biomonitoring 
rendszer kiépítése. A bioindikáto
rok sorában nagyon fontosak a szitakötők, hiszen 

a lárváik vízben élnek, s az imágó, vagyis a kifej
lett szitakötő élete szintén a vizes élőhelyhez kö
tött. Ráadásul a legtöbb faj könnyen felismerhe
tő, s a fejlettebb lárva, főként pedig a kibújás 
után visszamaradt lárvabőr (exuvium) egy kis 
gyakorlattal elég jól meghatározható. Noha a fej
lett ipari országokban igen kedvező a szitakötők 
természetvédelmi és hétköznapi megítélése, ná
lunk még nem eléggé ismertek szakmai körök
ben sem.

FOKOZOTTAN 
ÉRZÉKENYEK

A szitakötők kiválóan alkalmasak arra, hogy a 
vizes élőhelyek természetvédelmi célú, környe
zeti monitoring rendszeréhez — más élőlénycso
portokkal együtt — értékelhető adatokat szolgál
tassanak. Természetvédelmi jelentőségüket az is 
növeli, hogy Európában számos fajuk került a ki
pusztulás közelébe életterük beszűkülése — a 
mocsarak lecsapolása, a folyóvizek szabályozá
sa, csatornázása és általában a vizek szennyezése 
— miatt. Ennek megfelelően 1988-ban elkészült 
az európai veszélyeztetett fajok listája, amely az 
Európa Tanács gondozásában jelent meg.

A cikkünkben bemutatásra kerülő bioindiká
torok vagy a veszélyeztetett, vagy a sebezhető 
kategóriába tartoznak. Ez azt jelenti, hogy a ked
vezőtlen környezeti tényezők fennmaradása ese
tén a veszélyeztetett fajt a kihalás fenyegeti, míg 
a sebezhető valószínűleg veszélyeztetetté válik. 
A Berni Egyezmény számos szitakötőt sorol a fo
kozottan védett fajok közé — ezek általában ve
szélyeztetett, kivételesen sebezhető fajok. Közü
lük öt faj nálunk is él. Fontos szerepe van a 
szitakötőknek a CORINE biotópminősítő rend
szerben és számos ország környezeti monitoring 
rendszerében is. Nyilván mondani sem kell, 
hogy a különböző országok védettségi és vörös 
listáján sok fajuk szerepel, nem egy országban 
védett valamennyi ott élő képviselőjük.

SEGÍTIK A 
SZEMLÉLETFORMÁLÁST

A szitakötőket világszerte sikerrel ,,alkalmaz
zák” az ifjúság környezeti nevelésében is — ezen 
a téren valószínűleg Japán jár az élen. Nálunk — 
leginkább a környezetismeret tantárgy keretén 
belül — a kisiskolások a vízi életközösségek fel
építését, működését és az azokat fenyegető em
beri beavatkozások hatását egy szitakötő pers

36 TERMÉSZETBÚVÁR

pektívájából tanulmányozhatják. Ugyancsak Ja
pánban van a , ,Dragonfly Kingdom” (a „Szi
takötő királyság”), ami valóságos élő múzeum 
egy palotában és a parkjában. A szitakötők nép
szerűségét jelzi, hogy a Playboy Magazin egy ré
gebbi száma a valóban egyedülálló szaporodás
módjuk ismertetése mellett egy kerti 
szitakötőtavacska tervrajzát is közli, hogy ki-ki 
maga meggyőződhessen a leírtak igazáról.

A szitakötőkkel foglalkozó szakemberek tudo
mányos társaságokba tömörültek, amelyeket egy 
nemzetközi szervezet, a SIÓ fog össze. Tagja en
nek a Magyar Odonatológusok Baráti Köre 
(MOBK) is, amelyet dr. Dévai György egyetemi 
docens (Debrecen) szervezett meg. Célja és fela
data közé tartozik a hagyományos tudományos 
munka: taxonómia, zoogeográfia, ökológia, eto
lógia stb., emellett a szitakötőkről szóló ismere
tek népszerűsítése, hogy az élőhelyi és faji 
védelem érdekében mind több „amatőr 
természetbúvárral” és profi természetvédővel 
megkedveltesse ezeket a rovarokat. Ugyancsak 
fontos feladat lenne az együttműködés kialakítá
sa mindazon szervezetekkel, kezdeményezések
kel (például a nemrégiben indult „River watch” 
programmal), amelyek természetes élővizeink 
tisztaságát és a bennük levő életközösségek za
vartalanságát igyekeznek megóvni mindenféle 
káros emberi hatástól: szennyezéstől, szabályo
zástól, partrombolástól és egyéb túlhasználattól, 
legyen az védett, vagy nem védett terület.

A NÉGY „FOLYAMŐR"
A hazánkban eddig föllelt hatvannégy szitakötő
faj közül 24 rajta van a védett fajok listáján is. 
Több közülük az IUCN listáján is szerepel. Állo
mányalakulásuknak a vizsgálata különösen fon
tos információkkal szolgál magukról a fajokról 
és élőhelyükről.

Az áramló vizekhez általában ragaszkodó fo
lyami szitakötők (Gomphidae) családjának tizen
nyolc európai faja közül csupán hármat nem so
roltak valamilyen veszélyeztetettségi kategóriá
ba. Lárváik szinte kivétel nélkül az aljzatban él
nek, tökéletesen alkalmazkodva ehhez az élet
formához. Testük hát-hasi irányban erősen lapí
tott, lábaik rövidek, erősek, különösen az 
elülsők, amelyekkel pillanatok alatt-beássák ma
gukat a finom mederbe. Nagyobb távolságokra 
nem jutnak el, s mivel a vízfelszínről való járulé
kos légzésre nem képesek, nagyon érzékenyek az 
aljzat állagát és oxigéntartalmát befolyásoló kör
nyezetváltozásra, szennyezésre. Hazánkban az 
alábbi négy fajuk él.

A lassúbb folyású vizek, általában a nagyobb 
folyók alsóbb szakaszainak jellemző állata lehe
tett hajdan a sárgás szitakötő (Stylurus flavipes). 
Élőhelyéből adódóan leginkább a lárvája sínyli 
meg a vízszennyezést, hiszen földrészünkön a fo
lyóvizek alsó szakasza számottevő mennyiségű 

szennyező anyagot hordoz. A folyóvizek szabá
lyozása általában az áramlási sebesség megnöve
kedésével járt együtt, így a finom frakciójú üle
dékben gazdag kanyarulatok, belső ívek aránya 
lecsökkent, ami a sárgás szitakötő populációit is 
érzékenyen érintette. Ezért e faj Európa vala
mennyi országában erősen visszaszorulóban 
van, sok helyről már a század elején kipusztult. 
Jelenleg Francia- és Törökországban, valamint 
Magyarországon vannak nagyobb populációi. 
Nálunk a Tisza vízrendszerének még ma is elég
gé elterjedt szitakötője, helyenként — például a 
Körösöknél — nagyobb tömegben lelhető fel. A 
Dunántúl vizein és a Duna egyes hazai szakasza
in a legutóbbi időkig jóval ritkábbnak tűnt, az 
újabb vizsgálatok azonban kimutatták a Rábából, 
a Szigetközből és a Mosoni-Dunából is — az 
utóbbi helyen nagyobb számban fordul elő. A 
sárgás szitakötő teljesen nyilvánvalóan a „veszé
lyeztetett” kategóriába került, s a Berni Egyez
mény listáján is szerepel.

A fekete lábú szitakötő (Gomphus vulgatissi- 
mus) Linné idejében bizonnyal a gyakoribb fajok 
közé tartozott, manapság azonban a populációi 
igen sok helyen veszélybe kerültek. Sok vízrend
szerből kipusztult ez a faj, annak ellenére, hogy 
a hazai folyami szitakötők közül talán a legkevés
bé igényes. Megél a folyók alsóbb és felsőbb sza
kaszain egyaránt, sőt, megfelelő vízminőség ese
tén állóvizekben is képes fejlődni. Mégis, 
legnépesebb populációi a csöndesebb folyású, 
alsóbb folyószakaszokon élnek. A Magyar Odo
natológusok Baráti Körének legutóbbi fölméré
sei szerint nálunk országszerte elterjedt, például 
a Nyugat-Dunántúl szinte valamennyi jelentő
sebb folyóvizén megtalálható. A faj a sebezhető 
kategóriába tartozik.

Az erdei szitakötő (Ophiogomphus cecilia = 
0. serpentinus) a gyorsabb folyású vizeket kedve
li. Föltehetőleg magasabb az oxigénigénye az 
előző fajénál, de „jó” vizekben megél vele 
együtt is, ám sokkal följebb hatol a vízfolyások 
mentén. Az elmúlt évtizedekben szinte minde
nütt végveszélybe került az erősen iparosodott 
nyugati országokban, így a Berni Egyezmény 
hatálya alá tartozik. Hazánkban Kőszegnél a 
Gyöngyös-patakon és a Rába felsőbb folyású sza
kaszán vannak a legerősebb populációi. De elő
fordul más tisztább vizekben is, így a Répcén, a 
Mosoni-Dunán és a Körösökön is, de kisebb pél
dányszámban.

Folyami szitakötőink közül a csermely szitakö
tő (Onychogomphus forcipatus) a legritkább. Ál
lományai nemcsak nálunk csappantak meg 
drasztikusan az elmúlt két évtized alatt, hanem 
Európa számos más országában is. A mediterrán 
országokban azonban még szép egyedszámban él 
ez a faj, ezért, ,csak” a sebezhető kategóriába so
rolták. Stabil populációjáról tudunk a Kerka fo
lyócskán, s néhány, szórványos előfordulását is
merjük az ország más részeiből. Lárvája — a 
többi fajétól eltérően — általában nem ássa be 
magát az aljzatba, hanem a vízinövények között 
igen ügyesen mozogva szerzi táplálékát. Kitűnő
en úszik a gyors sodrású vízben is.



A kőszegi Gyöngyös-patakban él az ország 
egyik legerősebb erdei szitakötő állománya

DR. AMBRUS ANDRÁS felvétele

Szitakötők új szerepben

A HEGYI 
SZITAKÖTŐKTŐL 
A ZÖLD ÁCSÁIG

A vízfolyásokon még magasabbra hatolva a 
hegyi szitakötők világához érünk. Ezeknek is 
szinte minden európai faja veszélyeztetett vala
milyen mértékben. Lárváik beássák magukat az 
aljzatba, csak testüknek az eleje és a potrohvé- 
gük áll ki. Nálunk két sebezhető faj fordul elő. A 
Cordulegaster bidentata klasszikus lelőhelye a 
Zempléni- és a Kőszegi-hegység, de az ország 
más pontjairól is ismeretes. A C. heros eddig 
csak a Dunántúlról került elő; Sopronból és a 
Mecsekből származik a legtöbb adat. A hegyi 
szitakötők élőhelyeit a túlzott fahasználat (a pata
kok vízgyűjtőinek és a kísérő állományoknak a 
letermelése) veszélyezteti.

Az állóvizekben élő fajok küzül szintén sok a 
védett, de a Leucorrhinia nemzetség különösen 
veszélyeztetett, hiszen mind az öt európai faja 
lUCN-listás, s három a Berni Egyezmény hatá
lya alá tartozik. E fajok az oligotróf, általában 
kis pufferkapacitású, lágy, esetenként tőzeges vi
zet kedvelik. Hazánkban két képviselőjük él (il
letőleg élt) a legutóbbi időkig.

A piros (vagy lápi) szitakötő (Leucorrhinia 
pectoralis) még viszonylag stabilan tartja magát. 
Népesebb populációi vannak (voltak) Sopron és 
Tihany környékén. Kisebb populációinak a sorsa 
azonban nagyon bizonytalan. A tócsa szitakötő 
(L. caudalis) valószínűleg napjainkban pusztul 
ki az országból élőhelyeinek eutrofizálódása, 
kiszáradása vagy egyéb okból történő megszűnte 
miatt. Mindkét faj szerepel a Berni Egyezmény
ben. Az előbbit a sebezhető, az utóbbit a veszé
lyeztetett kategóriába sorolták. Mivel aránylag 
keveset repülnek, s így kevésbé távolodnak el ki- 
bújási helyüktől, elképzelhető, hogy vannak még 
maradvány-populációik eldugott holtágakon, 
kubikgödröknél, bányatavakon.

A kétfoltos szitakötő (Epitheca bimaculata) 
élőhelyi igényei hasonlóak a Leucorrhinia- 
fajokéhoz. Együttes előfordulásuk — és, sajnos, 
eltűnésük is — egyaránt tapasztalható. Úgy tet
szik, ragaszkodik az oligotróf-mezotróf, növény
zetben gazdag vizekhez. Európa szinte vala
mennyi országában visszaszorulóban van, mégis 
csak a sebezhető kategóriába sorolták, mivel 
igen erős röptű, terjeszkedésre képes faj, amely 
az egész paleartikumban előfordul. Hajlandó 
mesterséges élőhelyeket is elfoglalni, így nagy 
esély van a visszatelepülésére. A legfrissebb 
vizsgálatok Németországban és Magyarországon 
új keletű populációját mutatták ki. Nálunk a 

Nyugat-Dunántúlon víztárolókon (Máriaújfalui 
tározó) és holtágakon (Murarátka, Mura), míg a 
Körösök mentén kubikgödröknél figyelhetők 
meg. A nevelési kísérletek azt mutatják, hogy a 
lárvái sokkal kényesebbek a víz minőségére, 
mint más, igényesebbnek gondolt folyóvízi 
fajokéi.

Ugyancsak a Berni Egyezmény listáján szerep
lő fajunk a kiváló röptű zöld acsa (Aeschna viri
dis), amelyet a nyugati országokban tapasztalt 
visszaszorulása miatt soroltak a veszélyeztetett 
kategóriába. Csak az utóbbi időkben került elő 
Magyarországról a Bodrogközből, a Zemplénből 
és a Kis-Balatonról. Hazai vizeinkben már két 
évvel ezelőtt ráakadtak a lárvájára és a lárvabőré
re a Hortobágyon, a Kis-Balatonon és a Sziget
közben. Kedvelt előfordulási helye a kolokán le
vélrózsája, s föltehető, hogy követi e növény 
terjeszkedését. A kifejlett rovar közismert tulaj
donsága, hogy többnyire napnyugta után mutat
kozik, s szinte a teljes sötétség beálltáig repül.

A MEGÓVÁS 
STRATÉGIÁJA

A bioindikátorként is fontos szitakötők megőrzé
se időszerű természetvédelmi feladat. Ennek 
előföltétele a „jó” vízi élőhelyek mielőbbi lajst
romba vétele és a megőrzés módjának kidolgo
zása. A szitakötők szempontjából „jó” élőhely 
meghatározása azonban nem egyszerű dolog. Ez 
nagyban függ a víz jellegétől, nagyságától, 
mélységétől, tisztaságától és számos egyéb té
nyezőtől. Dr. Dévai György és dr. Miskolczi 
Margit készítettek egy biotópot minősítő pont
rendszert, amely a hazai szitakötők előfordulási 
gyakoriságán alapul és a víz jellege szerint kü
lönféle szorzókat alkalmaz. Egy másik lehetsé
ges megközelítési mód: a lárvák előfordulási he
lyei szerint kell meghatározni az egyes vizek 
lehetséges faunáját, s ezzel kell összevetni az 
adott élőhelyen levő fajegyüttest.

A háborítatlan, vagy a kevéssé zavart termé
szetes, vagy a jól, .beállt ’' mesterséges élőhelyek 
leltárba vétele igen sürgős feladat! Különösen 
fontos ez a folyóvízi fajok érdekében, mert mes
terséges élőhelyeken az állományuk nem őrizhe
tő meg. Ugyanakkor a folyókra számtalan ve
szély leselkedik: még ma is igen sokan vallják, 
hogy — az árhullámok gyors levonulása érdeké
ben — a folyókat csatornázni, szabályozni és ki
egyenesíteni kell, vagy partvédő művekkel kell 
ellátni. Legtöbb folyóvizünk nem áll területi vé
delem alatt, csak az általános tájvédelem révén 
és egyes védett fajok élőhelyeként élvez jogi 
védelmet. Néhány „fölösleges” kanyarulat levá
gása nemcsak az élőhelyi változatosságot csök
kenti, hanem az áramlási viszonyok megváltoz
tatásával az élőhely egészére kihat.

Egy országos, vízi élőhelyregiszter elkészítése 
mindenképpen hasznos volna. Nemcsak a ter
mészetvédelem és a szitakötők megóvása szem
pontjából, hanem sokkal inkább szélesebb körű 
felhasználás céljából. Például lehetővé tenné, 
hogy a kutatók kiválogassák a vízi élőhelyek ér
tékeléséhez leginkább használható élőlénycso
portokat. Az értékesebb, védelemre érdemes 
élőhelyek kiválasztására „első menetben” min
denképpen alkalmas lehet a szitakötők — külö
nösen a levedlett lárvabőrök — vizsgálata. Az 

így kirostált helyeken azután már könnyebben 
megoldható a tegzesek, az álkérészek, a puhates
tűek, a férgek, az algák stb. elmélyülést igénylő 
felmérése. A szitakötők levedlett bőreinek vizs
gálatára — véleményünk szerint — könnyen be- 
vonhatóak lennének lelkes, a természetet nyitott 
szemmel járó amatőrök is — akár egyéb tevé
kenység végzése mellett is. A lárvabőrök megha
tározásához elengedhetetlen egy könnyen kezel
hető, terepen is használható segédlet, aminek az 
elkészítése már folyamatban van. (Az igények 
előzetes felméréséhez kérjük, vegyék föl a kap
csolatot a MOBK vezetőivel.)

A vízi élőhelyek leltárba vételén túl igen sür
gősen biztosítani kellene háborítatlanságuknak 
a jogi föltételeit is. Nyilvánvaló, hogy nem lehet 
minden pocsolya, falu széli kacsaúsztató, vizes
árok és egyéb vizes élőhely természetvédelmi te
rület. Ugyanakkor az is egyértelmű, hogy csu
pán természetvédelmi területeken nem őrizhetők 
meg a természetes életközösségek, ha a rajtuk kí
vül eső élőhelyekkel, kisebb menedékterületek
kel hosszabb távon nem számolhatunk. Több eu
rópai országhoz hasonlóan nálunk is jogilag 
kellene szavatolni bizonyos élőhelytípusok és 
életközösségek zavartalanságát a terület termé
szetvédelmi státusától és a tulajdonostól függet
lenül. Ilyen jellegű intézkedések meghozatalára 
a leendő természetvédelmi törvény lehetne hiva
tott, amely segíthetné az általános tájvédelem je
lenleg nem elég kézzel fogható és a faji védelem 
kissé bonyolult, nem elég konkrét rendszerének 
érvényre jutását.

LEGYEN
A MUNKATÁRSUNK

A szerzők célul tűzték maguk elé, hogy az elkö
vetkezendő három-négy évben országos felméré
sük alapján lefektetik egy — a szitakötőkre ala
pozott — vizes élőhelyregiszter alapját. Ebben a 
munkájukban nagyban számítanak a MOBK tag
jainak aktív közreműködésére, valamint minden 
érdeklődő amatőr és gyakorlott természetbúvár, 
természetvédő és kiváncsi diák segítségére. Vagy
is mindazokéra, akik nem restek lehajolni egy- 
egy szitakötőlárva bőréért. Természetszerűleg 
minden egyéb segítséget szívesen vesznek. 
Örömünkre szolgálna, ha betekinthetnénk az or
szágban föllelhető lárvagyűjteményekbe és egyéb, 
lárvákkal kapcsolatos adatokba. Nemkülönben 
szívesen látnánk bármiféle jelzést az élőhelyek
ről, ha néhány lárvabőr is érkezne velük. Különö
sen a folyóvizek és a dús növényzetű kisebb állóvi
zek, morotvák szitakötői lehetnek érdekesek.

Az érdeklődők, illetőleg a lárvabőrt küldők le
veleikkel és küldeményeikkel Bánkuti Károlyt és 
Kovács Tibort (Mátra Múzeum, Gyöngyös, Kos
suth u. 40. 3200), vagy dr. Ambrus Andrást 
(Kópháza, Jurisich u. 16. 9495) kereshetik föl. 
Minthogy a Magyar Odonatológusok Baráti Kö
rének lárvagyűjteménye javarészt Gyöngyösön 
található, az anyag bővítése érdekében örülnénk, 
ha mind több lárvabőr érkezne az itteni címre.
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DR. AMBRUS ANDRÁS— 
BÁNKUTI KÁROLY— 
KOVÁCS TIBOR
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OLVASÓINK ÍRJÁK

FÖLDANYÁNKAT 
ÜNNEPELVE

A
 Föld napja alkal

mából nagyon sok 

helyen tartottak 

rendezvényeket, amelyek

kel a bolygónkat fenyegető 

környezeti károkra és a ter

mészet pusztulására is fel

hívták a figyelmet a részt

vevők. Külön örömünkre 

szolgál, hogy az ország ál

talános és középiskoláiban 

is megemlékeztek erről a 

napról. Van, ahol kirándu

lással, van, ahol vetélkedő

vel, van, ahol kiállítással 

adóztak Földanyánknak. 

De bármelyik módját is vá

lasztották az ünneplésnek, 

azzal mindig a környezet

és természetvédelem ügye 

nyert újabb híveket. A 

szerkesztőségünkbe érke

zett levelek is ezt bizo

nyítják.

TISZAVASVÁRI

„Egyetlen Földünk van!" 

Hagyományaihoz híven e 

jelmondattal nyitotta meg 
ebben az évben is a tisza- 
vasvári Vasvári Pál Általá

nos Iskola a három napon 

át tartó Föld napi rendez

vénysorozatát.

Először a rajzverseny al

kotásainak kiállítására ke

rült sor. A bemutatott raj

zok valósághűen tükrözték 

környezetünk jelenlegi prob

lémáit, de egyidejűleg a 

természet minden szépsé

gét is bemutatták. Az ezt 

követő ásványkiállítás és 

diavetítés pedig minden 

diák számára egyszerre 

volt érdekes és tanulsá

gos. Ezután került sor az 

ünnepélyes megnyitóra, 

ahol dr. Legény András 

tanszékvezető főiskolai 

tanár mondott beszédet. 
Ezzel kezdetét vette a 
10 — 18 évesek részére 

meghirdetett játékos kör

nyezetvédelmi vetélkedő, 
amely a felső tagozatos és 

a középiskolás diákokat 
egyaránt megmozgatta.

Az óvodások játékos ve

télkedője és az alsó tago

zatosok közös játékának a 

természettel, állatokkal és 

növényekkel kapcsolatos 
feladatmegoldása kelle

mes szórakozást nyújtott a 

város kis lakóinak.

Legnagyobb érdeklődés 

természetszerűleg a kerék

pártúra iránt mutatkozott. 

A közel száz részvevő bi

zonyságát adta, hogy a ke

rékpározás nemcsak egész

séges, hanem a környeze

tet sem szennyezi.

A rendezvénysorozat 

minden részvevője egy 

diplomát kapott, amely 

tanúsítja, hogy tulajdono

sa a Föld bolygó érdemes 

lakója.

RÁCZ MÓNIKA

DUNAVECSE

A
dunavecsei Petőfi 

Sándor Művelő

dési Ház várako

záson felüli érdeklődés 

mellett tartotta meg a ve

télkedővel egybekötött 

Föld napi megemlékezését.

Az elméleti vetélkedőt 

megelőző felkészülési idő

szak sem telt tétlenül. Sok 

száz általános iskolai tanu

ló csaknem ezer facseme

tét és díszcserjét ültetett 
ki közterületre, majdnem 

2000 órában tisztította, 

gondozta a parkokat, s 
mintegy 20 tonna haszno

sítható hulladékot gyűjtött 

lelkes, elhivatott tanárok 

irányításával. Kiderült, 

hogy a soltvadkerti Kos
suth Lajos Általános Isko

lában már a versenytől 

függetlenül megvalósult a 

szelektív hulladékgyűjtés, 

Kalocsán szervezett park

gondozás folyik, Hartán, 

Dunaföldváron, Gyömrőn, 

és Dömsödön régóta fog

lalkoznak természetvéde

lemmel, Kunszentmikló-

Vetélkedő közben

A kiállítás egyik ifjú 
látogatója
A SZERZŐ felvételei

són pedig madáretetőket 

készítenek.

A versenyre beküldött 

több száz alkotásból kiállí

tás nyílt, amelynek nyolc 

nap alatt majdnem ezer lá

togatója volt, s közülük so

kan kifejezetten a kiállítás 

miatt utaztak Dunavecsé- 

re. Plakátokon, rajzokon, 

festményeken és fotókon 

tárult a látogatók elé a fia

talok környezetféltő aggo

dalma, a természet védel

mét szolgáló számos ja

vaslata. Az alkotók eszköz

tárából a humor sem 

hiányzott, s ez némileg 

enyhítette a képekről su

gárzó veszélyérzetet. Az 

együttgondolkodás legfőbb 

eleme — függetlenül attól, 

hogy a bemutatott alkotá

sokon a természet szépsé

geit (erdőt, vízesést, kettős 

szivárványt, madarakat 

stb.), vagy éppenséggel az 

ember környezetpusztító te

vékenységének „termékét" 

(szemétkupacokat, füstöt, 

roncstelepet, elpusztított ál

latokat stb.) ábrázolták a 

kisdiákok — a tenniakarás 

volt. A pályázatra érkezett 

fél száz madáretető egy ré

szét egy kiszáradt fa ágai

ból a kiállítóterembe „vará

zsolt ligetben" helyezték el 

a rendezők.

A hónapokon át tartó ve

télkedő záróakkordjaként a 
lelkes lokálpatrióta Szabó 

Sándor kunszentmiklósi 

tanár által összeállított és 

vezetett látványos, tartal

mas szellemi erőpróbán 

mérte össze tudását há

rom (Bács-Kiskun, Pest, 

Tolna) megyéből érkezett 

húsz, egyenként háromfős 

csapat. Legjobbnak Bényei 
Éva, Szimilkó Marianna és 

Szabados Ferenc (dunave- 

csei) tanulók bizonyultak.

A támogatók (a Környe

zetvédelmi és Területfej

lesztési Minisztérium, a 
Fővárosi Állat- és Növény

kert, a Kiskunsági Nemzeti 

Park Igazgatósága, a Du- 

naferr Energiaszolgáltató 

Kft., a Liget Műhely Alapít

vány, a Természet Világa 

Szerkesztősége és a Ter- 
mészetBÚVÁR Szerkesztő

sége) felajánlásainak kö

szönhetően közel 30 ezer 

forint értékű ajándékot ve

hettek át a részvevők.

A Petőfi Sándor Művelő

dési Ház (6087 Dunave- 

cse, Fő út 35.) immár a 

tapsztalatok birtokában 

megkezdte az 1994/95-ös 

verseny szervezését, amely

hez jelentkezési lapot és 

bővebb információt postán 

küld az érdeklődő általá

nos iskoláknak.

HORVÁTH JÓZSEF

GYŐR

A
 Föld napján isko

lánk már harma

dik éve színhelye 
és szervezője a Győr- 

Moson-Sopron megyei ál

talános iskolák 7 — 8. osz

tályos környezetvédelmi 

csapatversenyének. Ren

dezvényünk részvevőinek 

köre egyre bővül; örö

münkre az idén a megye 

huszonegy iskolájának 

harminc csapata versen

gett. Előzetes feladat

ként pályamunkákat készí

tettek, amelyekben lakó

helyük környezeti gondjai

ról szóltak. Változatos 

formában (újra gyártott 

papírra gépelt dolgozat, vi

deofilm, színes fényképek

kel illusztrált riport, bemu

tató írás) néhány egész 

magas szintű, igényes 

munka született.

A felkészüléshez a csa

patok szakirodalmi jegyzé

ket kaptak a Természet- 
BÚVÁR, a Süni és az Élet 

és Tudomány cikkeiből vá

logatva. Sajnos, mint kide

rült, jó néhány iskolában 

nem lehet hozzájutni ezek

hez a folyóiratokhoz, de — 

különösen vidéken — sok

szor még könyvtárban is 

nehezen hozzáférhetők.
A pályamunkák elbírálá

sa után egy Hanságról ké

szült tesztlappal, egy rejt

vénnyel és szóbeli kérdé

sekkel kellett a csapatok

nak megbirkózniuk.

HAJBÁNÉ CSUTA ILDIKÓ

TÖRVÉNY ÁLTAL 
HIÁBA VÉDVE

A
z 1993. III. 31-én 

hatályba lépett 

új miniszteri ren

delet negyvenhárom cin- 

cérfaj gyűjtését és elpusz

títását bünteti pénzbír

sággal. Köztük van hazánk 

és egyben Európa egyik 
legszebb faja, a havasi 

cincér.

A múlt év júliusában a 

Pilisben, Tahi közelében, a 

Bükköstetőn jártam. Körül

belül 450 méter magas

ságban, az erdészeti út 

mentén mintegy tizenöt

húsz tűzifarakás sorako

zott. Egy részük több nap

fényt kapott, másik részük 
szinte egész nap árnyék

ban volt. A fákat nem egy 

időben vágták ki. Mint azt 

az erdésztől megtudtuk, a 

többségük még január

ban—februárban, de akadt 

olyan is, amely május

ban—júniusban került fej

sze alá. Az utóbbiakon 

még rajta voltak a száraz 

levelek. Az irtást körülbelül 

harmincéves gyertyános

bükkös növénytársulás 
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vette körül. Kora délután a 

farakás mellett elsétálva ti

zenkét hím és hat nőstény 
havasi cinéért számoltam 

meg. Java részük a napon 
sütkérezett. A hímek túl

súlyából arra következtet

tem, hogy még a rajzás ele

jén figyeltem meg őket. A 

cincéreknél ugyanis általá

ban a hímek kelnek ki ko

rábban. Később vissza
menve a helyszínre már 

huszonöt hímet és tizen
öt nőstényt láttam. Vala

mennyien a téli vágású 

fára telepedtek, ami alátá

masztja azt a tapasztalást, 

hogy ez a faj az élő fába 

nem petézik. A környező 

erdő fáin egyetlen havasi 

cinéért sem találtam.

Ezt a cincérfajt a néhai 

dr. Kaszab Zoltán ritkának 

tartotta, de szerintem in

kább arról van szó, hogy 

zárt erdőben nehéz megta

lálni. A farakások ellenben 

szinte csapdaszerűen 

vonzzák őket. Az általam 

megfigyelt rovaroknak ép

pen ez lett a vesztük. Hi

ába petéztek a kedvezőnek 

ígérkező fákra, azokat ké

sőbb az erdészet elszállí

totta. Meddővé válik tehát 

a havasi cincér egyedvé- 

deime, ha a környezetét, a 

fejlődését biztosító fákat 

nem védi a törvény. Dr. 

Gaskó Béla a gerinctelen 

állatok védelméről szóló 

könyvében is úgy véleke

dik, hogy a rovarok védel

me csak a környezetük 

együttes védelmével old

ható meg. Célszerű lenne 

tehát a gyertyános-bükkö

sökben egy kis erdőrészt, 

illetve farakásokat a havasi 

cincér szaporodásának 

elősegítése végett érintet

lenül hagyni. E helyütt akár 

be is lehetne mutatni az ér
deklődő kirándulóknak ezt 

a pompás cincérfajt, amely 

nélkül sokkal szegényebb 

lenne a természet.

MEDVEGY NÓRA

TÁJÉKOZTATÁS 
NÉLKÜL 

NEM MEGY...■ ■ o römömre szolgált, 

hogy a fokozottan 

védett növény- és 
állatfajokról 1982-ben kia

dott rendeletet módosítot

ták. Annak viszont kevés

bé örülök, hogy e 

módosításról — bár né

hány napilap hírt adott róla 

— vajmi kevesen tudnak. 

Az emberek nagy többsé

ge még ma sincs tisztában 

azzal, hogy hazánkban sok 

növény- és állatfaj védett. 

Ez az ismeretterjesztés 

háttérbe szorulásának tu

lajdonítható. Ha ezen a té

ren nem történik változás, 
akkor meddővé válhat a 

természetvédelem minden 
erőfeszítése. Tisztában va

gyok azzal, hogy könnyebb 

a gondolatokat leírni és ja

vaslatokat tenni, mint azo

kat megvalósítani, de még

is előbbre kellene lépni 

valahogy.

Nézzük a gyakorlatot! 

Az érvényben lévő rende

let értelmében „A termé

szetvédelem népszerűsíté

se érdekében évenként 

madarak és fák napját kell 

rendezni." Az más kérdés, 

hogy hány helyen rendezik 

meg ezt és milyen körül

mények között, s miképp 

tájékoztatják a tanulókat a 

természetvédelemről. Ha 

minden évben, minden 

osztályban csak egy órát 

fordítanának a természet

védelmi ismeretek, köztük 

a rendeletek ismertetésé

re, előbb-utóbb megszűn

ne a tudatlanság. Ehhez 

természetszerűleg a peda

gógusokat megfelelő is

meretterjesztő segéd

anyaggal kellene támogat

ni, hogy ezt az oktatómun

kában felhasználhassák.

A felnőtteket is jobban 
kellene tájékoztatni. Erre 

például alkalmasak a sza
badban elhelyezett tájé
koztató táblák. Sajnos, 

ilyeneket csak néhány he
lyen — a Mátrában és a Ba
laton mellet — láttam. Pe

dig nagyon hasznos 

feladatot láthatnának el az 

üdülők parkjában, a szállo

dákban, az arborétumok

ban, a kórházak kertjében, 

a vállalatok parkjaiban, a 

vidéki vasútállomásokon, 
az iskolák kertjében, a 
sporttelepeken és más he
lyeken is.

Sokszor gondolok arra, 
amikor a tévében az óra 
mutatója semmitmondóan 
mozog 20—30 másodper
cig a műsor kezdetéig, 
hogy ezalatt természetvé
delmi tájékoztatót lehetne 
közbeiktatni, például ezzel 
a szöveggel: „Hazánkban 
az állatfajok közül hétszáz- 
hetvenkilenc védett és 
hetvenhat a fokozottan vé
dett. Minden béka, gyík és 
kígyó védett. A parlagi vi

pera egy-egy példánya fél
millió forintot ér!" A rádió
ban szintén eredményes 
lehetne ez a hasznos időki
töltés. Miként a gyufásdo- 
bozok hátoldala is kiváló 
ismerethordozó lehetne. 
Azt viszont már csak álom
nak tartom, hogy egy 
édességekkel kereskedő 
nagyvállalat a szépen cso
magolt csokoládé közé ter
mészetvédelmi ismerete
ket tartalmazó apró la
pocskát helyezne, s az azt 
visszaküldők ajándéksor
soláson vehetnének részt. 
A cég így nemcsak a ter
mészetvédelmet népszerű
sítené, hanem a forgalmát 
is növelhetné.

Néhány éve a Dunántúli 
Naplóban olvastam, hogy 
a kirándulók fokozottan 

védett növényeket szedtek 
csokorba és ennek bírság 
lett a vége. A tájékoztatás
nak ez a formája is vissza
tartó erejű lehet. Tudom, 
hogy az emberek többsége 
ilyenkor azt kérdezi: miért 
nem lehet ezeket vagy más 
hasonló javaslatokat meg
valósítani?

Szerintem lehet.
Egy gyermeküdülőben a 

gyermeknapokon már több 
mint tíz, sikeres természet
védelmi vetélkedőt rendez
tünk. A nyári gyermek
üdültetés során, a termé
szetvédelmi foglalkozások 
alkalmával madárodút és 
madáretetőt készítettünk, 
a madárhangokról hangfel
vételt sugároztunk. A fo
lyósokon kihelyezett táblá
kon pedig megismerhették 
a gyerekek a védett állatok 
és növények képeit. A ki
sebb és nagyobb gyerekek 
részére kivonatot készítet
tünk a természetvédelmi 
rendeletből. Ezen a módon 
tíz év alatt több mint hét

ezer gyerek ismerkedett 

meg a természetvédelem 
alapkövetelményeivel. Ez a 

módszer ma is célra vezető 
lehetne. Nem kell hozzá 
más, mint az elkötelezett 
pedagógusok és üdülőve
zetők, valamint a termé
szetvédelem hivatásos 
szakembereinek együtt
működése.

KARADICS PÉTER 
Budapest

KÓCSAGKALAND

A
TermészetBÚVÁR 

múlt évi 6. szá
mában jelent meg 
Nechay Gábor hangulatos 

írása („Garas utca 14."), 
amely arra késztetett, 
hogy magam is felidézzem 
egy régi emlékemet a Ma
gyar Madártani Intézettel 
kapcsolatban. Amint a 
szóban forgó cikk szerzője 
is említette, az intézet egy 
ideig a Növényvédelmi Ku
tatóintézet madártani osz
tályaként működött, a- 
melynek akkor magam is 
segédmunkatársa voltam.

Ha jól emlékszem, 1953 
őszén történt, hogy Tolna 
megyében (Fácánkerten) 
védekezési kísérletet vé
geztünk a hazánkban ak
kor még „új" vendég, az 
amerikai fehér medvelepke 
(Hyphantria cunea) ellen. 
Ott ért utol bennünket a te
lefonhívás, hogy ha lehet, 
visszaúton kanyarodjunk 
Sárbogárd felé. Egy szár- 
nyazott nagy kócsagot vit
tek be az ottani gyógysze
részhez. Véletlenül is
mertem a gyógyszerészt, 
mert az előző évben Sárbo- 
gárdon voltam gyakorló 
tanárjelölt, s láttam gyö
nyörű madárgyűjteményét.

A katonai mentőautóra 
emlékeztető laborautónk
kal Sárbogárd felé kerül
tünk, s a gyógyszerész 
használaton kívüli mosó
konyhájában valóban ott 
találtuk a szárnyát lógató, 
de királyi tartásából sem
mit sem adó gyönyörű ma
darat, a közeli rétszilasi ha
lastavak volt lakóját. A 
kocsiba rakás nem volt 
könnyű feladat, mert vité
zül védekezett, s tőrszerű 
csőrével jó néhány véres 
szúrást ejtett rajtunk, mire 
sikerült az autó végébe 
tuszkolnunk. Ott azután is
mét felvette királyi pózát, s 
nem törődött a lármával, 
az autóbűzzel. Csodáltuk 
az intelligens madarat, 
amint az autó elindulása
kor megtántorodott ugyan, 
de sérült szárnyát kímélve 

egyszerűen leereszkedett 
a csüdjére, mert így nem 
kellett egyensúlyoznia.

Útközben volt még egy 

említendő kalandunk: vala
melyik lassú útszakasznál 
a kócsag hirtelen felállt és 
kinézett az autó széles, 
hátsó ablakán. A mögöt
tünk jövő nyugatnémet 
(merthogy Mercedes volt, 
friss szarvasagancs trófe
ákkal a csomagtartóján) 
autó vezetője meglepeté
sében majdnem az árokba 
hajtott, amikor a hideg kó
csagszemekbe pillantott. 
Sietett is megelőzni ben
nünket, majd megállította 
laborautónkat.
— Uramisten, mit szállíta
nak itt? — kérdezte néme
tül a vadász aggodal
maskodva.
— Ja, egy nagy kócsagot 
— feleltem tettetett kö
zömbösséggel, mintha Ma
gyarországon közönséges 
eset volna, hogy nagy kó
csagok utaznak az orszá
gúton. Aztán elmagyaráz
tuk a vadásznak a valóban 
nem mindennapi utas tör
ténetét, mielőtt még a Se
rengeti Nemzeti Parkba 
képzelné magát.

Már sötét este volt, mire 
a Garas utcába befutot
tunk. Nem nagyon igye
keztünk a kemény kócsag
csőrös közelébe kerülni, 
békén hagytuk utasunkat, 
s lehívtuk az ügyeletes ku
tatót, dr. Pátkay Imrét. Hát
ha egy vérbeli ornitológus 
még örül is egy-két szúrós 
emléknek.

Csalódtunk, ugyanakkor 
láthattuk, hogyan kell a kó
csagot megfogni. Pátkay 
Imre meggondoltan köze
ledett a kócsaghoz, s a 
nyakát jellegzetesen előre
szegve villámgyors, de biz
tos mozdulattal egyszerre 
kapta el a rugószerűen 
„felhúzott" kígyónyakat 
és a pipaszár, hosszú lába
kat. Nem volt ott küzde
lem, csípés, szárnycsapko
dás. Szelíden magához 
ölelve vitte a gyönyörű ma
darat az intézet egyik he
lyiségébe, ahol már egy la
vór víz és eleség gyanánt 
néhány döglött kárász 
igyekezett meggyőzni a 
foglyot arról, hogy a sorsa 
jó kezekben van.

A történet tehát „happy 
end"-el zárult. Emlékeim 
szerint a kócsag sebesült 
szárnyát meggyógyították, 
s még évekig volt az állat
kerti madárröpde lakója, 
ahol békésen megérte a 
kócsagkor végső határát.

Dr. SZALAY-MARZSÓ 
LÁSZLÓ 
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z orchideák sok szempont
ból különleges család
jából is kitűnnek szo

katlan életmódjukkal 
a korhadéklakó (szap- 

rofiton) kosborfélék. 
Jelenleg tizenhét nemzetségük mintegy százötven 
fajáról tudjuk, hogy ezen a furcsa, leginkább a 
gombákéra emlékeztető módon él.

A növényekre csaknem általánosan jellemző, 
hogy jobbára a leveleikben levő klorofill segítsé
gével „megkötik” a Nap fényenergiáját, s a leve
gő szén-dioxidjának, a talaj ásványi sóinak és víz 
felhasználásával testük szerves anyagait szinteti
zálják. Fotoszintézisre azonban nemcsak a zöld 
növények, hanem bizonyos mikroorganizmusok is 
képesek, ugyanakkor a növényvilág nem minden 
képviselőjének az anyagcseréje épül erre a folya
matra. Ilyen kivételek az élősködő (parazita) és a 
korhadéklakó (szaprofiton) fajok. A paraziták 
(például a szádorgók és az arankák) gazdanövé
nyük szöveteinek a tápoldatait „csapolják meg” 
különleges szívógyökereikkel (a hausztóriumaik- 
kal). A szaprofitonok viszont — leginkább a gom
bákra emlékeztető módon — korhadó szerves 
anyagokon élnek.

GOMBÁKKAL KÖZÖSEN

A gombák életmódjával való párhuzam, persze, 
nem véletlen. Régóta ismeretes, hogy bizonyos 
növények a gombákkal kölcsönösen előnyös kap
csolatban — szimbiózisban — élnek. A gombával 
való kapcsolat elsősorban a növények víz- és tápa
nyagfelvevő szervein (a hajtásos növények eseté
ben a gyökéren) keresztül létesül, ezért mikorrhi- 
za (szó szerinti fordításban: gombagyökér) a neve. 
Ha a gombafonál nem lép be a gyökér sejtjeibe, 
akkor ektotróf (kívül táplálkozó), ha behatol a sej
tekbe, akkor endotróf (belül táplálkozó) a mikor- 
rhiza. Ektotróf mikorrhizája van a lombos és tűle
velű fáink többségének, s lehetséges, hogy közve
tett módon szerepe van az erdőpusztulásban is. Az 
endotróf mikorrhizás kapcsolat iskolapéldáiként a 
körtikeféléket és az orchideákat említik a szakem
berek. E két, rendszertanilag távol álló csoport 
életmódjában, szaporodásában és terjeszkedési 
stratégiájában több, érdekes párhuzam figyelhető 
meg épp a mikorrhiza következtében.

E növények körében találjuk a növényvilág leg
kisebb magjait. A lisztfinomságú magvakból kö
rülbelül százezer darab tesz ki egy grammot!

A toktermésekben milliószámra képződő magvak 
a széllel teijednek. Amennyiben kedvező körül
mények közé kerülnek, néhány év múltán virágzó 
növények fejlődnek belőlük. Az óriási számú 
magból azonban csak kevés növény fejlődik. A 
néhány tíz sejtből álló, tartalék tápanyagot alig tar
talmazó magvacskákból kis előtelepek alakulnak 
ki. Továbbfejlődésükhöz gombák „segítségére” 
van szükségük. Ezek megfertőzik a parányi tele
peket, s egy részüket el is pusztítják. A megmara
dó hányad képes arra, hogy úgynevezett fungisz- 
tatikus (a gombák fejlődését gátló) anyagokkal 
megakadályozza a gomba túlzott elszaporo
dását.

A gombák részt vesznek a víz és a tápanyagok 
felvételében. Az orchideáknak annál is inkább 
szükségük van erre, mert a gyökérszőreik hiá
nyoznak. A „gazdanövény” bizonyos sejtjeiben 
időnként felszaporodnak a gombafonalak, s eze
ket enzimek segítségével lebontja, „megemészti”, 
hasznosítja. Ezt a különös jelenséget mikotrófiá- 
nak (gomba általi tápláltságnak) nevezzük. A mi
korrhiza és a mikotrófia minden talajlakó orchi
deára jellemző, bár vannak olyan fajok, amelyek 
egyedfejlődésüknek csak a korai szakaszában van
nak a gombákra utalva. E sajátos kapcsolat az oka 
annak, hogy az orchideák szaporítása és áttelepí
tése nagy nehézségekbe ütközik. De védett növé
nyekről lévén szó, ilyen tevékenység csak védelmi 
okokból és a természetvédelmi hatóság engedé
lyével végezhető.

SZIMBIÓZIS
VAGY PARAZITIZMUS?

A fotoszintetizáló orchideák esetében a mikorrhi- 
zának szimbiotikus jellege van, hiszen a gomba 
ásványi sókat, vizet, hormonokat és vitaminokat 
juttat az orchideának, s cserébe szerves anyagokat 
kap tőle. A korhadéklakó orchideáknál viszont a 
mikorrhizás kapcsolat jelentősen módosult. A 
szaprofiton orchideákban ugyan még kimutatható 
klorofill, de a leveleik redukálódtak, emiatt joggal 
feltételezhető, hogy e fajok fotoszintézise jelen
téktelen és a korhadékbontó mikrogombáknak az 
élősködői. Létük teljes egészében gombáiktól, il
letőleg a kölcsönös „parazitizmustól” függ.

Április végi, májusi nyílásával a korallgyökér a 
legkorábban virágzó honi szaprofiton kosborféle. 
Ez a mindössze 3—12 centiméter „magas” nö
vényke középhegységeink bükköseinek, karszter- 
deinek a lakója. A környező magashegysé

gekben — ahol jóval gyakoribb, mint nálunk — 
erdei- és lucfenyvesekben, sőt ritkán havasi gye
pekben is él, s egy-két hónappal később virágzik. 
Cirkumpoláris elteijedésű fáj, azaz Eurázsiában 
és Eszak-Amerikában fordul elő. Talán legkisebb 
hazai orchideánk, amelyen könnyen át is léphe
tünk anélkül, hogy észrevennénk. Terméses álla
potban jellegzetesen lecsüngő tokterméseiről is
merhetjük fel. A korallgyökér nem igényel vastag 
avarréteget, legtöbbször vékony termőrétegű tala
jokon, a felszínen felhalmozódott apró növényi 
törmelékek (pl. rügypikkelyek, gallydarabkák) 
között nő.

A honi flóra egyik legritkább növénye az apró 
termetű, törékeny bajuszvirág. Eddig csak a 
Visegrádi-hegység, a Bakony és a Mecsek néhány 
pontjáról került elő, ahol legtöbbször magányosan 
nő, vagy igen kis állományt alkot. Az esetek egy 
részében föltételezhető, hogy ez a hidegkedvelő, 
kifejezetten hegyvidéki (montán) növény csak át
menetileg telepedett meg nálunk. Egyébként 
egész Európában igen veszélyeztetett, ritkulóban 
levő növény. Magyarországon gyertyános
tölgyesek, bükkösök lakója, de határainkon kívül 
fenyvesekben is előfordul. Rendkívül igényli a 
nedvességet. A patakok és a vízszivárgások köze
lében, rendszerint igen vastag, nedves avarrétegen 
vagy fakorhadékon él. A szárazabb termőhelye
ken csak csapadékos tavasz és nyárelő után nyílik, 
általában júliusban—augusztusban. Szokatlan, 
édes illatot árasztó és igen hamar elhervadó virá
gait zengőlegyek porozzák be. Termésérlelés ide
jén az amúgy sem feltűnő növényt még nehezebb 
észrevenni. Szárazabb nyarú években sokszor 
egyáltalán nem virágzik, vagy az avartakaróban 
bontja virágait. Angliai megfigyelések szerint a 
virágzás után 10—12 év is eltelik, mire a növény 
ismét virágot hoz.

A TALAJBAN VIRÁGZIK?
Érdekes, hogy a honi orchideák legkisebb, leg
nehezebben fölfedezhető fajai éppúgy a korha- 
déklakók közül kerülnek ki, mint az impozáns 
termetű, sokszor majdnem méteresre növő gér- 
bics. Ez a növény szubmediterrán elterjedésű; 
nálunk meleg, száraz tölgyesekben, karsztbo- 
korerdőkben él. Júniusban virágzik, s ilyenkor 
az egyik leglátványosabb növényünk. A magas 
száron laza fürtben fejlődő, lilásibolya virágokon 
rendszerint hangyák sürgölődnek, valószínűleg a 
beporzást is ők végzik. Domb- és hegyvidéki
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növény, egyetlen alföldi lelőhelyéről, Kecskemét 
mellől kipusztult. Tövei a legritkább esetben 
nyílnak két egymást követő évben. Előfordulhat, 
hogy egy-egy lelőhelyen, ahol egyébként több 
száz példánya is nyílik, egyes években „eltűnik”. 
Némely kutató szerint a talajban is virágozhat, s 
nemcsak korhadékbontó mikrogombák, hanem 
az erdei fák gyökereinek is élősködője.

Szaprofiton orchideáink többsége ritka nö
vény, ám a madárfészek a leggyakoribb kosbor
félék közé tartozik. Domb- és hegyvidékeinken 
általában elterjedt, az Alföldön ellenben csak 
szórványosan fordul elő. Bükkösökben, 
gyertyános-tölgyesekben éppúgy föllelhető, mint 
száraz tölgyesekben, karsztbokorerdőkben és 
fenyvesekben. Májusban virít, de jellegzetes kó
rói egész évben elárulják jelenlétét.

1. Bükköseink ritkasága a korall- 
gyökér

2. A bajuszvlrág Júliusban— 
augusztusban nyílik

A SZERZŐ felvételei
3. Meleg tölgyeseink, bokorerde- 

Ink lakója a gérblcs
SULYOK JÓZSEF felvétele
4. A madárfészek még sokfelé 

megtalálható
5. A kislevelű nőszöfű nemzetsé

gének legkorábban nyíló tagja
6. Az avarvlrág több hazai lelőhe

lyéről már kipusztult
A SZERZŐ felvételei

AVARLAKŐ 
SZÉPSÉGEK

A szűkebb értelemben vett szaprofiton fajokon 
kívül van még néhány, szintén korhadéklakó or
chideánk, amelyek szemmel láthatóan zöldek és 
leveleik sem redukálódtak teljesen. Közéjük tar
tozik a kislevelű nőszöfű. A többi nőszőfűhöz ké
pest igen kicsi, vékony leveleiről könnyen felis
merhetjük. Rendszerint több más orchideafajjal 
együtt fordul elő gombafonalakkal behálózott, 
dús, nedves avarrétegű termőhelyeken. Májustól 
júliusig virágzik. Nagy állományai ritkaság
számba mennek, lelőhelyein évjáratonként tág 
határok között változik a megjelenő példányok 
száma.

Az avarvirág a fenyvesek vastag tűlevélsző- 
nyegén vagy ágkorhadékán élő, nálunk ritka faj. 
A Nyugat-Dunántúl őshonos fenyvesein kívül 
megjelenhet a telepített fenyvesekben is. Apró, 
illatos virágai finoman szőrözöttek. Jellegzetes 
alakú és szokatlan módon hálózatos erezetű leve
leiről akkor is felismerhetjük, ha nem virágzik. 
Több honi állománya már kipusztult. Az Alpok 
és a Kárpátok fenyveseiben egyébként jóval gya
koribb, mint hazánkban.

A korhadéklakó kosborfélék — valamennyi 
orchideánkkal együtt — védett növények, s a rit
ka és veszélyeztetett állat- és növényfajokat óvó 
Washingtoni és Berni Egyezmény hatálya alá tar
toznak. Több fajuk létét leginkább az erdőgazda
sági tevékenység fenyegeti.
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PÁLYÁZATI FELHÍVÁS
A 1993. szeptember 9-i kormányhatározat alapján 

a Környezetbarát Termék Közhasznú Társaság folyamatos, önkéntes és 
nyílt pályázatot hirdet hazai és külföldi gyártók és forgalmazók részére.

A pályázat tárgya: a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium 
által létrehozott magyarországi

KÖRNYEZETBARÁT VÉDJEGY
viselési jogának megszerzése.

Pályázni lehet minden környezetvédelmi szempontból 
különösen előnyös tulajdonságokkal rendelkező

TERMÉKKEL
A környezetbarát védjegy odaítélése előre meghatározott feltételrendszer 

alapján történik.
A döntést hozó Minősítő Bizottság tagjai az illetékes minisztériumok, 
társadalmi szervezetek, a tudomány, a gazdaság, a fogyasztóvédelem 

és az egészségügy képviselői.

Kidolgozott minősítési követelmények állnak rendelkezésre a következő 
termékcsoportokhoz:

- hulladékpapírból és egyéb hulladékanyagokból készült papíripari 
termékek,

- hajtógáz nélküli dezodor, hajlakk, borotvahab és légfrissítő, 
- azbesztet nem tartalmazó fékbetét és kuplungbetét.

Egyéb termékek minősítő feltételrendszerének kidolgozása: 
a beadott pályázatok témáitól függően folyamatosan történik.

A részletes tájékoztató átvehető
a Környezetbarát Termék Közhasznú Társaságnál.

Cím: 1011 Budapest Fő u. 44-50.1. em. 109. szoba 
Telefon: 201-4133/100 és 444 mellék, Fax: 201-4133/189 mellék
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AKVARISZTIKA

Afrikai 
„lepkék” 
— szoba

akváriumban

Az utóbbi években mind több díszhal
különlegesség érkezik a hazai szaküzle
tekbe, amelyeknek tartására és meg

figyelésére az elmúlt évtizedekben hiába vá
gyódtunk. E ritkaságok közül magam is négy, 
szépen fejlett afrikai lepkehallal (Pántodon 
buchholzi) gazdagíthattam díszhalállományo
mat. A faj neve onnan ered, hogy fölülről tekint
ve inkább széles potrohú éjjeli pávaszemre, mint 
halra emlékeztet. Hasúszójának sugarait hosszú 
„csápok” gyanánt szétterpesztve és mozdulatla
nul les táplálékára a víz színe alatt.

Az afrikai lepkehal a Kongó és a Niger mocsa
ras vidékén, egészen a Zambézi felső folyásáig 
fordul elő. Hőigénye ennek megfelelően 25—30 
Celsius-fok. Rokonságban áll az ősi szabású, 
már a kréta időszaki kövületekből is ismeretes 
csontosnyelvű halfélékkel (Osteoglossidae), 
amelyekre erős fogakkal felfegyverzett, nagyban 
elcsontosodott nyelv jellemző. A sötétbarna tar- 
kázatú lepkehal 15 centiméteres hosszúságot is 
elér, s nagy pikkelyei elárulják, hogy a hering- 
alakúak rendjébe (Isospondylii) tartozó család 
tagja. Ez a faj nem túl világos helyre állított, tá
gas medencét igényel. A víz felszíne részben 
szabad tükrű legyen, más részét viszont fedezé-

Lepkehal elnevezésüket a fölülről készített felvétel szemlélteti 
Dr. LÁNYI GYÖRGY felvételei

Az estére megelevenedő afrikai lepkehal (Pántodon buchholzi) 
széles mellúszójával evezve kezd kergetöznl

két nyújtó néhány nagy úszónövény (például 
kagylótutaj, rucaöröm) takarja, hogy a nappal 
rejtőzködő, félénk állatok biztonságban érezhes
sék magukat. A nappal a víz színe alatt nyugod
tan lebegő lepkehalak alkonyaikor felélénkül
nek, egymással kergetőznek, s a táplálékért a 
vízből is kiugrálnak (szabadban széles mellúszó
ikkal akár két-három métert is vitorláznak a víz 
fölött). Ezért ajánlatos a medencéjüket gézből, 
vagy műanyag hálóból készült fedővel vagy 
üveglappal letakarni.

Csak a nagyobb, a víz színére helyezett, vagy 
a csipeszből kicsenhető eleséget (lisztkukacot, 
vörös és fekete szúnyoglárvákat, szájuk elé moz

gatva lógatott kisebb tubifexcsomót, rovarokat, 
pókokat, sima hernyókat és apró élő halakat) fo
gadja el.

Tenyésztése nehéz, s eddig csak kevés esetben 
járt sikerrel. A viszonylag nagy, sötétbarna ikráit 
viharos kergetőzés után rakja le a nőstény, mi
közben a hím rövid ideig átkulcsolja a párját. Az 
ikrák olajzárványuk folytán szabadon úsznak. 
27—28 Celsius-fokos vízben az ivadék két nap 
alatt kel ki, s nyomban a fenékre süllyed, ahol a 
szikzacskó felszívódásáig marad. Ezután a kis
halak a felszínre emelkednek és táplálkozni kez
denek. Akváriumi felnevelésük a megfelelő indí
tó eleség hiányában igen nehéz. Etetésüket 
csonkaszárnyú muslicákkal, azaz gyümölcslé- 
gyecskélskel (Drosophila), levéltetvekkel és 
Artemía-naupliuszokkal kísérelhetjük meg. 
Ambrus 1964. évi megfigyelése szerint a fiatal 
lepkehalak nem vadásznak, hanem az előttük el
sodródó naupliuszok után kapkodtak.

TERRARISZTIKA

A tengerimalac 
etetése

Peru inka őslakosai háziállatként tartották 
az azóta világszerte népszerű terráriumi 
kisemlőst, a sokféle színtarkázatú és 

szőrformájú tengerimalacot (Cavia porcellus), 
amelynek az etetésénél sok mindenre ügyelni 
kell.

A fejes salátát sok gazdi eteti fő C-vitamin- 
forrásul, ezért a primőr borsos árától sem riad 
vissza, csakhogy „kedvébe járjon” gondozott
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jának. E vitamin szintetizálására ugyanis a ten
gerimalac szervezete nem képes. A salátával és 
más, rostszegény zöldség- és gyümölcsfélével 
való túletetés azonban a kedvenc ártalmára lehet. 
A többi rágcsálóhoz hasonlóan a tengerimalac 
metszőfogai is folyamatosan növekednek, ezért 
kemény (szilárd, rostos) táplálékot kell rendsze
resen rágjon ahhoz, hogy a fogai kopjanak. Nem 
alkalmas erre a célra a káposztalevél sem, 
amelytől egyébként túl bűzössé válik az ürüléke.

A tengerimalacok rágási szükségletét elsősor
ban fogkoptató mageleséggel, sárgarépával, dur
va rostú szénával és dugósított patkánytáppal elé
gítsük ki, s ezt kevés zöldfélével és gyümölccsel 
egészítsük ki. De gondoskodni kell fehérjeszük
ségletük biztosításáról is. Ha nincs kész tápunk, 
kevés kemény tojást és sajtot iktassunk be az ét
rendjükbe. Nem hiányozhat a tiszta ivóvíz sem, 
ezért kis tálkában mindig legyen előttük. Napi 
egyszeri etetés elegendő, másnap az eleségmara- 
dékot okvetlenül távolítsuk el.

A tengerimalacok azért is eszményi terráriumi 
állatok, mert megfelelő tartási körülmények közt 
7—8 esztendeig is elélnek, de egyik-másik pél
dányuk akár a 15 évet is megéri.

A sok salátával etetett tengerlmalac fogai 
nem kopnak eléggé. Ezt keményebb, 
rostban gazdagabb élelemmel segíthetjük elő

Békafejű 
szarvasgyíkok

A sivatagi agámákhoz — a molochok- 
hoz — hasonlító, furcsa kis „ördögszar
vacskákat” hordó békagyíkok (Phry- 

nosoma nemzetség) sivataglakó hüllők. Fejük a 
varangyéhoz hasonlóan tompa és széles, s a tes
tük is varangyszerűen felfúvódott; ezért a mexi
kói indiánok nem éppen helyes állattani megne
vezéssel „szarvasbékának” nevezik őket. Az 
állatok farka nagyon rövid, fejüknek a nyaki ré
szén és a szemeik fölött hat-tíz erős tövis mered
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A texasi 
és az észak-mexikói 
sivatagban élő 
texasi szarvas-békagyik 
(Phrynosoma 
cornutum) tövises 
szarvacskái érdekesen 
rendeződtek el

fölfelé, amelyeknek a hossza a különböző béka- 
gyíkfejoknál más és más, ezért megbízható hatá
rozóbélyegek.

Az Amerikai Természettudományi Múzeum 
herpetológusai (hüllőkutatói) csak nemrég álla
pították meg, hogy esőköpenyszerű hátbőrükön 
kis csatornák húzódnak, amelyek a sivatagban 
oly ritkán hulló esővizet egyenesen a szájhoz ve
zetik, sőt, a redőikben egy kevés csapadékot is 
tartalékolnak. Ha a békagyíkok üldözőjük elől 
gyorsan el akarnak tűnni, lapos testük hintázó 
mozdulataival villámgyorsan beássák magukat a 
laza homokba. Élőhelyükön főképp hangyákkal 
táplálkoznak, hiszen a sivatagban nappal ezek a 
leginkább előforduló rovarok.

A szárazterráriumban — ennek aljzatául laza 
homokrétegről és néhány búvóhelyről (kövekről, 
faágról, szárazságtűrő növényről) kell gondos
kodnunk — más rovartáplálékkal is megpróbál
kozhatunk, például fiatal afrikai tücskökkel. 
Ezek a délszaki gyíkkülönlegességek elég ritkán 
láthatók terroristáinknál. Ha mégis sikerül 
egyik-másik fajukhoz hozzájutni, leginkább a 
képeinken is látható texasi szarvas-békagyik 
(Phrynosoma cornutum), vagy a szarukinövéses 
dinoszauruszokra emlékeztető, lapos testű va
rangyfejű ördöggyík (Phrynosoma platyrhinos) 
egy-egy példányával találkozhatunk. Tartásuk
kor ne feledkezzünk meg arról, hogy az ivóvíz 
mellett időnként hosszú csövű öntözőkannából 
kevés állott vizet is csorgassunk a hátukra, amit 
az említett okok folytán élettanilag igényelnek. 
Nyáron pedig lepkehálóval minél több apró ro
vart — ha rajzanak: szárnyas hangyákat — is 
gyűjtsünk számukra, hogy étrendjüket minél 
változatosabbá lehessük.

A lapos testű 
varangyfejü ördöggyík 

(Phrynosoma 
platyrhinos) 

az ausztráliai sivatagok 
lakója. 

Képünkön éppen 
hintázó mozgással 
készül a homokba 

beásni magát

Lágy héjú 
teknős

újdonságok

Jóllehet már évekkel ezelőtt is érkezett be
lőlük egy-egy kisebb szállítmány hazánk
ba, újabban egyre több szaküzletben 

kaphatók a hosszú, hegyes orruk miatt „ormá
nyosnak” is nevezett lágy héjú teknősök: az 
Észak-Amerikából származó harapós háromkar- 
mú teknős (Trionyx ferox) és a tüskés szélű há- 
romkarmú teknős (T. spiniferus), valamint a 
kínai háromkarmú teknős (T. sinensis). Mindhá
rom faj jól felmelegedő, lassú folyású vizekben 
él, ezért puha, homokos aljzatú, magasabb — 
legalább 20 centiméteres — vízoszlopú akvater- 
ráriumot igényelnek. A 26—28 Celsius-fokos 
vizű medencébe egy-egy szélesebb gyökér- vagy 
faágdarabot tegyünk, hogy teknősünk kimászhas
son a vízből. A víz színére ugyanakkor néhány 
nagyobb, vízen úszó növényt (kagylótutajt, vízijá
cintot) helyezzünk. Az állandó talajtúrás miatt 
ajánlatos folyamatos vízszűrést alkalmazni.

Hosszanti erezetű, fölül barnásszürke, alul 
sárgásfehér színű s a pereme felé egyre lágyabb, 
fölülről lefelé lapított teknőik teszik lehetővé az 
iszapban való turkálást, azaz az élelemkeresést. 
Farkuk a teknő alól alig látszik ki, nyakuk vi
szont annál hosszabb és erősebb. Minthogy kí
gyószerű nyakukat jól hátra tudják fordítani, s 
erős és éles a csigák és kagylók szétroppantására 
alakult állkapocsívük, óvatosan fogjuk meg e



teknősöket, mert egészen a páncél végéig hátra 
tudnak harapni. A nevükből az is kiderül, hogy 
lábuknak a végén három, jól fejlett karom van, 
amelyeknek a megragadott halak és csigák felda
rabolásában, valamint a férgeknek az iszapból 
való kiásásában veszik nagy hasznát.

A háromkarmú teknősöket kis testű halakkal, 
vízicsigákkal és csővájó férgekkel (Tubifexszel), 
továbbá szúnyoglárvákkal, alkalmasint hangya
bábokkal (hangyatojással) etessük. Ha élő elesé- 
get nem tudunk nekik adni, vagy éppenséggel 
változatosabbá kívánjuk tenni étrendjüket, a 
szaküzletekben már forgalomba hozott fagyasz
tott és szárított halakkal, szárított tüskés bolha
rákkal (Gammarus), lisztkukaccal egészítsük ki 
menüjüket. Célszerű a kiegészítő eleséget előző
leg a tizenkétféle vitamint tartalmazó Vita-combi 
cseppekkel kezelt Micro-macro food ásványi- 
anyag-keverékben megforgatni.

A harapós háromkarmú teknős fiataljain 
Is jól láthatóak az éles karmok A háromszínű 

bromélia

Az ananásztermésűek családjába (Bro- 
meliaceae) tartozó, főleg Dél-Ameriká- 
ból származó, mutatós levélrózsájú, 

jobbára fán élő (epifita) növények évtizedek óta 
keresett szobai dísznövények. Közülük is talán a 
Brbmelioidea alcsaládba tartozó Neoregelia 
nemzetségbe sorolt fajok a legfeltűnőbb, leg- 
megkapóbb levéltarkázatúak. A broméliagyűj- 
tők körében a háromszínű bromélia (Neoregelia 
carolinae „Tricolor”) dekoratív kertészeti válto
zatai a legkedveltebbek.

Ilyen kertészeti újdonság a fotónkon is látható 
Flandria kultúrvariáns. A „háromszínű” elneve
zés növényünk vízszintesen álló leveleinek szín- 
tarkázatára utal. A tömött, szabályos levélrózsa 
színét ugyanis a két szélén fehér vagy sárgásfehér 
szegély kíséri, míg a levélrózsa közepének virág
zat! fellevelei tűzpirosak. Ezek az élénk színű 
fellevelek 2—3 hónapig frissek maradnak. Ké
sőbb az egész levélrózsa elpusztul, de addig ol
dalt új sarjakat hoz, amelyeket leválaszthatunk 

és továbbnevelhetünk. Ez a Neoregelia-változat 
csak így, ivartalanul szaporítható, mivel azonban 
jó sarjképző, érdemes belőle anyanövény-telepet 
létesíteni. Ezzel e díszbromélia meglehetősen 
drága beszerzési ára bőven megtérül.

A mintegy negyven Neoregelia-faj közül ez a 
kultúrváltozat — akárcsak a rokonsága — reme
kül bírja a korszerű fűtésű helyiségeket, de a le
vélrózsa közepében, a ciszternában mindig legyen 
lehetőleg lágy víz. Úgy helyezzük el e növényt, 
hogy sok fényt kapjon, s elegendő levegőzésről is 
gondoskodjunk. A napfény hatására a 2,5 centi
méter széles levelek élénkebb színűek lesznek, s 
tovább — hosszú hónapokon át — díszítik ottho
nunkat. Fényszegény helyen viszont a levelek 
keskenyebbekké válnak.

L.GY.

A lágy héjú háromkarmú teknősöket 
hosszan kitolható nyakuk miatt 
„kígyónyakúaknak" Is nevezik

NYÁRI TOCSOGÓSOK, NEDVES LEGELŐK

Kisebb-nagyobb folyóink, tavaink mentén, de a dombvidéki patakparto
kon is mindenfelé találunk hazánkban tocsogós, nedves réteket. Ezeket 
többnyire kaszálják vagy szarvasmarhával legeltetik. A gazdálkodás miatt 
az ilyen - gyakran fűzfákkal ligetes - rétek némileg degradáltak, ritka, 
védett növények elvétve élnek rajtuk. Mégis fontosak számunkra ezek az 
élőhelyek, mivel a természetközeli gazdálkodás nyomait őrzik, s állatvilá
guk is igen gazdag. Az itt termő sokféle gyakori virág közt számos igen 
szép is akad.
A Hernádpart megkapó látványa
A libapimpó az ártéri rövid füvű libalegelők mindennapi virága, késő 
tavasztól őszig folyamatosan virít
A héjakút mácsonya a gyomosodó ártéri rétek, útszélek jellemző 
kórója

Sásos, tocsogós rétek feltűnő virága a réti füzény

A borzas füzike mindig nedves élőhelyet jelez, magaskórós társulá
sokban fordul elő. Érdemes megfigyelni különleges, mélyen alsó ál
lású termőjét

Kép és szöveg: Dr. SEREGÉLYES TIBOR
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Védettséget érdemlő
parkerdő

Zalaegerszegtől 
északkeletre fek
vő parkerdő a 

környékbeliek egyik ked
venc hétvégi kirándulóhe
lye és néhány védett nö
vény előfordulási területe. 
Itt él a védett kockás liliom 
egyik legnagyobb dunán
túli állománya. A virágzó 
növények száma mintegy 
százezer tőre tehető, de ez 
mindössze egytizede az 
egész állománynak. A töb
bi növény ugyanis külön
böző okok miatt nem ho
zott virágot.

A kockás liliomnak a 
Zala és a Válicka folyók 
közötti élőhelye valamikor 
fás, bokros rét volt, de ezt 
a területet később mély
szántással feltörték, lom-

razság miatt, ezért egy ré
szük tönkrement. 1992 te
lén pedig az egyik kiszá
radt fenyves területe le is 
égett, s a zalaegerszegi ter
mészetvédők nem tétlen
kedtek: a megmaradt hasz
nálhatatlan faanyagot eltá
volították, a tüzet túlélő 
kockás liliomok töveit 
megjelölték és lombos fá
kat telepítettek az állo
mány fölé.

A rendszeres tavaszi fű- 
égetések szintén gondot 
okoztak az élőhelyen. 
Ilyenkor a populáció fenn
maradása nagymértékben 
függhet egy-egy később 
nyíló példánytól.

A szárazsággal kapcso
latos másik veszedelem a 
gyakoribbá váló pocokjá-

egyre több háztartási hul
ladék halmozódik fel, s az 
ilyen, elhanyagolt terüle
ten elszaporodnak a gyom
növények, különösen a 
magas aranyvessző.

A sok gond mellett azért 
akad kedvező változás is, 
például a parkerdőt átszelő 
patak vizének a felduz
zasztása. Ezáltal csökkent
hető a szárazság, s na
gyobb esőzés alkalmával a 
víz a pockokat is kiöntheti.

A parkerdő másik védett 
ritkasága, a kárpáti sáf
rány a Bakonyaljáról került 
ide a konténerekben szállí
tott RhododendronokkaL 
A tiltó táblák ellenére, saj
nos, a sétálók gyakran leté
pik a virágait. Ez azért ár
talmas, mert ha e hagymás

Az 1993. 
évi 
Kitaibel- 
verseny 
díjazott 
kis
előadása

bős és tűlevelű fák telepíté
sével parkerdővé alakítot
ták. Már a mélyszántás is 
megcsappantotta a növé
nyek számát, ám az igazi 
gondot a telepített fenyve
sek okozták. Minthogy a 
kockás liliom sok fényt 
igényel, a sűrűn növő fe
nyők alatt nem képes meg
élni, így ezekről a terüle
tekről hamarosan eltűnt. 
Azonban a telepített feny
vesek sem érezték itt jól 
magukat a kedvezőtlen 
környezet, különösképp az 
elmúlt évekbeli nagy szá

rás. Ezek a rágcsálók 
ugyanis szívesen fogyaszt
ják e védett növényünket. 
Számukat a ragadozó ma
daraknak telepített ülőfák
kal korlátozzuk, hiszen e 
szárnyasok étlapján a poc
kok is szerepelnek.

A parkerdőben végzett 
vízrendezések, sajnos, 
csökkentik az élőhely 
nagyságát és a szárazságot 
is fokozzák. De az is nehe
zíti az élőhely megőrzését, 
hogy egyesek szemétlera
kónak tekintik azt. A koc
kás liliomok élőhelyén

növény egyidejűleg a leve
lét is elveszti, a jövő évben 
nem képes kihajtani. De 
egyéb, értékes fajokat is 
megfigyeltem a parkerdő
ben, például dárdás vese
páfrányt és széles levelű 
nőszőfüva..

Számos természeti érté
ke miatt a zalaegerszegi 
parkerdő megérdemelné, 
hogy védelem alá he
lyezzék!

BICZÓ ANDRÁS
I. B osztály, 

Ságvári Endre Gimnázium, 
Zalaegerszeg

Megújul a Fővárosi
Állat- és Növénykert!

A kert az ökológiai kultúra olyan intézményévé kíván válni, 
amely látnivalókat, érdekes programokat ad 
az egész családnak.

Néhány újdonságunk:
hüllőbemutató, mókusmajom-sziget, tevegelés, kígyósimogatás, csimpánz
gyerek, feketepárduc-kölyök, idei költésű kormoránok és pelikánok, újra kö
zelről láthatók az elefántok!

A júniusi, júliusi, 
augusztusi 
nyitvatartás:

pénztárnyitás 9 óra
pénztárzárás 18 óra
állatházak zárása 18.30 óra
a kert zárása 19 óra

SULI-BÖRZE
VÁSÁRLÁSSAL EGYBEKÖTÖTT 

KIÁLLÍTÁS

a Műszaki Egyetem E épületében 
(1111 Budapest, Egry József u. 1.) 

szeptember 2—4 között

Amit ma megvehetsz, halaszd inkább szeptemberre! 
Nagy árkedvezmények! Minden egy helyen!

És még két utat is nyerhetsz Euro Disneylandbe!

magyar
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 
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13 — 16. feladvány:
AZ EURÓPA TANÁCS 
TERMÉSZETVÉDELMI

PROGRAMJÁBÓL
E havi pályázatunk fődíja: 
1000 forintos vásárlási 
utalvány.
További díj: két pályázónk 
a TermészetBÚVÁR képes 

levelezőlapok egy-egy so
rozatát nyeri. (Rejtvényfej- 
tőink szíves figyelmébe 
ajánljuk az idei első szá
munk 47. oldalán megje
lent tájékoztatót.)

13. feladvány: 
HATÉKONYABB 

MEGŐRZÉS
Az Európa Tanács többek 
között egy olyan program

beindítását kezdeményez
te, amely a legértékesebb 
élőhelyek elszigeteltségé

nek felszámolását szorgal
mazza. Skandináv kereszt
rejtvényünk helyes meg
fejtésével megtudhatjuk, 
hogy mi ennek a kezdemé
nyezésnek a neve.
BEKÜLDENDŐ: a megfej

tett mondat.

14. feladvány: 
FOGALOM

IDŐTLEN S LÁNGOL

Szórejtvényünkben ezúttal 
egy gyűjtőfogalom nevét 
rejtettük el, amely nem
csak a fajok, a génvagyon

összességére, hanem a 
megőrzendő természeti 
kincsekre is utal.
A további feladványok 
megfejtői újabb pályázaton 
vesznek részt.

15. feladvány: 
NEMZETKÖZI 
EGYEZMÉNY

A múlt év novemberében 
Magyarország és Hollandia 
közösen vállalta egy össz
európai környezetvédelmi 
konferencia összehívását 
egy újabban neves hollan
diai városban. Mi a város 
neve, ahol egyébként fon
tos megállapodások szü
lettek?

16. feladvány:
ÚJ KEZDEMÉNYEZÉS

A természetvédelemmel 
kapcsolatos nemzetközi 
tennivalókra is felhívja a fi
gyelmet az Európa Tanács 
döntése, amely az egyik 
esztendőt az Európai ter
mészetvédelem évének 
nyilvánította. Melyik évről 
van szó?

Beküldési határidő: 
1994. augusztus 15.

Idei harmadik számunk 
feladványainak 

megfejtése:

9. feladvány: A HOLT
ÁGAK FONTOS MADÁR
SZÁLLODÁK.

10. feladvány: GÉMALKA- 
TÚAK
11. feladvány: VÍZIDARA 
12. feladvány: GALÉRIA- 
ERDŐ

Idei második számunk rejt
vényfeladványainak meg
fejtői közül a fődíjat, az 
1000 forintos vásárlási 
utalványt Széllé Mihályné 
(Veszprém) nyerte.

A TermészetBÚVÁR képes 

levelezőlapok egy-egy so
rozatát nyerték: Kovács 
Andrea (Békás); Okner 
Péter (Kalocsa).

Közületek, magánszemélyek!
A legnagyobb elektronikus napilap, ahol a leggyorsabban jelentethetik meg hirdetéseiket a

KÉPÚJSÁG
Telefon: 269-2000

Magánszemélyeknek • teletext: 800 Ft/oldal/nap • élőadás: 2500 Ft/oldal/alkalom 
Közületeknek teletext: 2800 Ft/oldal/nap+ÁFA • élőadás: 16 000 Ft/oldal/alkalom+ÁFA
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